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ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ

«Οι εξελίξεις 
στη Μέση 
Ανατολή 
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μια νέα 

ανάφλεξη στη
γειτονιά μας»
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ΜHΝΥΜΑ ΝIΚΗΣ
ΜΕ ΜΠΕΛEΡΗ

Όλο το παρασκήνιο 
της επιλογής Μητσοτάκη

Η dream team 
των 42 υποψηφίων της ΝΔ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΛΩΡΟΣΑΝΑΛΥΣΗ

«Αν θες ειρήνη, πρέπει να
προετοιμάζεσαι για πόλεμο»

Οι πολεμικές μηχανές
Ισραήλ και Ιράν
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«Καθοριστική 
η επόμενη 5ετία

για το μέλλον 
της Ελλάδας»

Ούτε το 1/3 
των μελών
δεν πήγε 

να ψηφίσει
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
γεωπολιτική σκακιέρα στη Μέση Ανατολή θα
έλεγε κανείς ότι μοιάζει με σπαζοκεφαλιά.
Για όσους δεν θυμούνται, την επομένη της αι-

ματηρής τρομοκρατικής επίθεσης της Χαμάς στο Ισ-
ραήλ, η «Wall Street Journal» επικαλούμενη πηγές
της Χαμάς και της Χεζμπολάχ ανέφερε ότι το Ιράν όχι
μόνο έδωσε το «πράσινο φως» στη Χαμάς αλλά στην
πραγματικότητα βοήθησε την ένοπλη ομάδα να σχε-
διάσει την επιχείρηση. Η Τεχεράνη υποστηρίζει τη
Χαμάς εδώ και δεκαετίες παρέχοντάς της περίπου 70
εκατ. δολάρια ετησίως σε χρηματοδότηση μαζί με
όπλα, εκπαίδευση και υλικοτεχνική βοήθεια - και αυ-
τό έχει τη σημασία του. Οι ομάδες που συνδέονται με
το Ιράν είναι πολλές, όπως η Χεζμπολάχ, οι Χούθι
στην Υεμένη και άλλες ομάδες στη Συρία και το Ιράκ,

με τον διοικητή της δύναμης Quds να επισκέπτεται τη
Συρία, τον Λίβανο και το Ιράκ για τον συντονισμό με-
ταξύ των συμμάχων.

Ταυτόχρονα δεν θα πρέπει να μας διαφεύγει ότι οι
εμπορικοί και διπλωματικοί δεσμοί με το Πεκίνο και
τη Μόσχα ανθούν. Οι εξαγωγές πετρελαίου ρέουν ξα-
νά. Έχουν υπογράψει μια σημαντική συμφωνία με τη
μεσολάβηση της Κίνας για την αποκατάσταση των δι-
πλωματικών σχέσεων με τον μακροχρόνιο εχθρό
τους, τη Σαουδική Αραβία, και όλα δείχνουν ότι το
Ιράν έχει πολλά να κερδίσει από το να επιτρέψει την
εξέλιξη των γεγονότων διατηρώντας όμως την εμ-
πλοκή του σχετικά περιορισμένη. Κίνα και Ρωσία
βρίσκονται εδώ και πολύ καιρό σε προχωρημένες
μυστικές συνομιλίες με το Ιράν για τον ανεφοδιασμό

του με οπλικά συστήματα και χημικές ενώσεις που
χρησιμοποιούνται στην κίνηση των βαλλιστικών πυ-
ραύλων. Πριν από έναν μήνα η Ρωσία, η Κίνα και το
Ιράν ξεκίνησαν κοινές ναυτικές ασκήσεις στον Κόλπο
του Ομάν, στέλνοντας μήνυμα εμβάθυνσης της στρα-
τιωτικής συνεργασίας μεταξύ των τριών δυνάμεων.

Όσο για τον ρόλο της Δύσης, Ευρώπη και ΗΠΑ θα
επιχειρήσουν να κατευνάσουν τα πνεύματα, καθώς
τα δύο ανοιχτά μέτωπα της Ουκρανίας και της Γάζας
μπορεί να την καταστήσουν ανίσχυρη μελλοντικά. Η
Δύση αυτό που θέλει είναι να κλείσουν αυτά τα δύο
μέτωπα γιατί έχουν κρατήσει καιρό. Δύο συν ένα μέ-
τωπα είναι πολύ δύσκολο να κρατηθούν και αναμφί-
βολα θα οδηγήσουν σε αχαρτογράφητα νερά… 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Οι σχέσεις του Ιράν με Μόσχα και Πεκίνο

Τι κρύβεται πίσω 
από την «ξαφνική»

επίθεση 
της Τεχεράνης 

στο Ισραήλ;

Αύριο η «Political» δεν θα κυκλοφορήσει λόγω της συμμετοχής της στην απεργία της ΕΣΗΕΑ. Ραντεβού την Πέμπτη με όλα τα νέα του διημέρου
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Μ
ε τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δίνει το σάλπι-
σμα για την κούρσα των ευρωεκλογών, μια
ανάσα από την ιστορική έδρα της Ρηγίλ-

λης και βάζοντας στην εμπροσθοφυλακή του
προεκλογικού αγώνα του κόμματος τον Φρέντι
Μπελέρη, προσθέτοντας συμβολικό αλλά και ει-
δικό πολιτικό βάρος σε ένα ψηφοδέλτιο «βαθιά
εθνικό και γνήσια ευρωπαϊκό», μορφοποιείται η
τελική διάταξη της Νέας Δημοκρατίας για τη μά-
χη της 9ης Ιουνίου.

«Η Νέα Δημοκρατία σε αυτές τις μεγάλες προ-
κλήσεις πρέπει να είναι ισχυρή. Εμείς είμαστε το κόμμα
της Ευρώπης, εμείς είμαστε το κόμμα που βάλαμε την
Ελλάδα στην Ευρώπη, εμείς είμαστε το κόμμα που κρα-
τήσαμε την Ελλάδα στην Ευρώπη κι εμείς είμαστε το
κόμμα που σταθερά φέρνει την πατρίδα μας πιο κοντά
στην Ευρώπη κάθε μέρα και σε κάθε πεδίο πολιτικής»,
διαμήνυσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετά την παρου-
σίαση των 42 υποψηφίων του κόμματος. 

«Θα έχει πολιτικό αντίκτυπο»
Ο πρωθυπουργός στάθηκε ιδιαίτερα στο ψηφοδέλτιο

εμπειρίας και ανανέωσης, χαρακτηριστικά που στην τε-
λική σύνθεση του ευρωψηφοδελτίου, με τα πρόσωπα
τα οποία θα διεκδικήσουν τον σταυρό στις ευρωεκλο-
γές να προέρχονται από όλη τη χώρα, αλλά και την ομο-

γένεια, καθώς επίσης από κάθε επαγγελματικό κλάδο
και κάθε κοινωνική τάξη. 

Εξού και η νέα κίνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη να στρέψει τους προβολείς στο ότι
«έχει πολύ μεγάλη σημασία το βράδυ της 9ης
Ιουνίου η Νέα Δημοκρατία να είναι ισχυρή
μετά την ετυμηγορία. Οι ευρωεκλογές είναι
μια εθνική κάλπη η οποία εκ των πραγμάτων
θα έχει πολιτικό αντίκτυπο. Για αυτό και θέλω
να το πω όσο πιο απλά γίνεται: όσο πιο ισχυρή
είναι η Νέα Δημοκρατία το βράδυ της 9ης

Ιουνίου τόσο πια σταθερή θα είναι η χώρα και τόσο πιο
γρήγορα και τολμηρά θα μπορούμε να προχωρήσου-
με τις μεγάλες αλλαγές για τις οποίες εσείς μας δώσα-
τε εξουσιοδότηση να προχωρήσουμε τον Ιούνιο του

2023». Ο πρωθυπουργός έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα
κατά της ψήφου διαμαρτυρίας στις επερχόμενες κάλ-
πες: «Εγώ θα σηκώσω το γάντι και θα πω στείλτε μήνυ-
μα σταθερότητας στις εκλογές. Γιατί το τι συμβαίνει σε
μια εθνική κάλπη έχει τελικά αντανακλάσεις στους
εσωτερικούς πολιτικούς συσχετισμούς». 

«Ράπισμα στην αντιπολίτευση»
Ο κ. Μητσοτάκης αφού ράπισε την αντιπολίτευση για

τη στάση της, με την οποία όπως ανέφερε αναδεικνύε-
ται ότι «αντί για επιλογή υπάρχει εμμονή. Να πέσει ο
Μητσοτάκης. Αυτό δεν συνιστά πολιτική πρόταση δεν
είναι εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης», έβαλε ως
στόχο την καταπολέμηση και της χαλαρής ψήφου: «Θέ-
λω να πάρουμε τις ευρωεκλογές πολύ στα σοβαρά. Να
πάμε να πολεμήσουμε με τη χαλαρή ψήφο. Να παλέ-
ψουμε με τους συμπολίτες μας και να τους πείσουμε
ότι δεν είναι η ώρα για να εκφράσω κάποια δυσαρέ-
σκεια αλλά θα πρέπει να ξαναθυμηθώ και να δω τη με-
γάλη εικόνα».

Κάλεσμα που αποτελεί το προεκλογικό φύλλο πο-
ρείας και προς τους 42 υποψήφιους ευρωβουλευτές,
οι οποίοι από την Πειραιώς χαρακτηρίζονται ως πρό-
σωπα τα οποία μπορούν στις Βρυξέλλες και στο Στρα-
σβούργο να διεκδικήσουν για την Ελλάδα και τους Έλ-
ληνες. 

Ανακοινώθηκαν χθες από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη όλα τα ονόματα 

ενός ψηφοδελτίου βαθιά εθνικού 
και γνήσια ευρωπαϊκού που θα 

συμμετάσχουν στη μάχη της 9ης Ιουνίου
- «Εμείς είμαστε το κόμμα της Ευρώ-
πης» το μήνυμα του πρωθυπουργού

Αβραμίδου Σεραφίνα

Δεκόλης Ιωάννης Δήμας Πύρρος Δούνια Παναγιώτα (Νόνη) Εξαδάκτυλος Αθανάσιος Ζαμπούκας Ανδρέας

Αγγελόπουλος Μιχαήλ (Μιχάλης)

Αρχοντίδου Βασιλική (Βανέσα)

Αυτιάς Γεώργιος

Βεζυργιαννίδης Ιωάννης

Βόζεμπεργκ-Βρυωνίδη Ελισσάβετ

Δακής Γεώργιος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Η dream team των 
42 υποψηφίων της ΝΔ

Η dream team των 
42 υποψηφίων της ΝΔ
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«Μ
ε πολλές διακρίσεις και ένσημα ζωής η κα-
θεμιά και ο καθένας. Είναι στελέχη που θα
σταθούν απέναντι σε όσους δυσφημούν

την ίδια τους τη χώρα μέσα στην Ευρωβουλή», τόνισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι
θα είναι «στην πρώτη γραμμή» αυτού του αγώνα και με
σύνθημα το «Σταθερά-Πιο κοντά στην Ευρώπη» και υπεν-
θύμισε ότι αυτές οι εκλογές «θα είναι η τελευταία εθνική
κάλπη πριν από τις εκλογές του 2027».

Σε αυτό το φόντο ζήτησε από «το όλον» της μεγαλύτερης
κεντροδεξιάς παράταξης στην Ευρώπη το βράδυ της 9ης Ιουνί-
ου, «να πετύχουμε ακόμη μια μεγάλη νίκη. Το χρωστάμε εξάλ-
λου στη Νέα Δημοκρατία, στα πενήντα της χρόνια, να της κά-
νουμε ένα μεγάλο δώρο. Και το μεγαλύτερο δώρο που μπο-
ρούμε να της κάνουμε είναι μια πανίσχυρη Νέα Δημοκρατία το
βράδυ της 9ης Ιουνίου νικήτρια στις ευρωεκλογές πρώτη δύ-
ναμη στην κεντροδεξιά της Ευρώπης σταθερά τολμηρά πιο
κοντά στην Ευρώπη για μια ισχυρή Ελλάδα», σημείωσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

Χειροκροτήματα για τον Μπελέρη
«Ψηφίζουμε για να ακούγεται ισχυρή η φωνή της Ελλάδας

σε μία Ευρώπη που αλλάζει για να δίνουμε, εγώ στο Ευρωπαϊ-
κό Συμβούλιο, οι υπουργοί στα συμβούλιά τους και οι ευρω-
βουλευτές στο Ευρωκοινοβούλιο, τις μάχες πολλές από τις
οποίες κερδίσαμε και μετατρέψαμε την Ελλάδα από το μαύρο
πρόβατο της Ευρώπης σε μία χώρα που μιλάει με αξιοπιστία
για τα ευρωπαϊκά προβλήματα», επεσήμανε ο κ. Μητσοτάκης. 

Άλλον παλμό στην κορυφαία, μετά το επετειακό συνέδριο,
κομματική εκδήλωση ενόψει των ευρωεκλογών έδωσε η ανα-
κοίνωση του ονόματος του Φρέντι Μπελέρη. Παρουσία του γι-
ου του Πέτρου και του αδελφού του Λεονάρδου, που πλαισίω-
σαν τον πρώην υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύρου, εκ
των πρωτεργατών της υποψηφιότητας του φυλακισμένου δη-
μάρχου Χιμάρας, η αίθουσα σείστηκε στην επισημοποίηση της
στρατηγικής απόφασης του Κυριάκου Μητσοτάκη να τον εντά-
ξει στο «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο. 

Την ανακοίνωση έκανε η σύμβουλος του πρωθυπουργού
Αριστοτελία Πελώνη, με το κοινό να ξεσπά σε χειροκροτήματα
και να φωνάζει ρυθμικά το όνομα του φυλακισμένου δημάρ-
χου Χιμάρας. «Πέτρο, μην ανησυχείς, θα τα δώσουμε όλα και ο
πατέρας σου θα δικαιωθεί», είπε ο Πύρρος Δήμας απευθυνό-
μενος προς τον γιο του Φρέντι Μπελέρη, όταν ανακοινώθηκε η
υποψηφιότητα του χρυσού Ολυμπιονίκη. 

«Μάχη για το κράτος δικαίου»
Από την πλευρά του ο εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας σε μή-

νυμά του που δημοσιοποιήθηκε σχεδόν ταυτόχρονα με την ανα-
κοίνωση της υποψηφιότητάς του, ευχαρίστησε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη που τον συμπεριέλαβε στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας και τόνισε πως αυτή είναι μια «μάχη για το κράτος
δικαίου και τη δημοκρατία» καθώς και για το «αδικημένο κομ-
μάτι του ελληνισμού, την ελληνική μειονότητα της Αλβανίας». 

Συγκεκριμένα η δήλωσή του αναφέρει: «Αγαπητοί συμπα-
τριώτες μου, σήμερα, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
μου προσέφερε τη δυνατότητα να διεκδικήσω την ψήφο του
ελληνικού λαού στις ευρωεκλογές του Ιουνίου 2024. Τον ευχα-
ριστώ για αυτό αλλά πρωτίστως τον ευχαριστώ για την αμέριστη
στήριξη που μου προσέφερε όλους αυτούς τους μήνες που
βρίσκομαι φυλακισμένος. Η μάχη που δίνω δεν είναι προσωπι-
κή. Είναι μάχη για το κράτος δικαίου και τη δημοκρατία, οι κα-
νόνες των οποίων πρέπει να γίνονται σεβαστοί από όλους. Είναι
μάχη για τις αξίες που πρεσβεύει η Δύση και η Ευρώπη και οι
οποίες πρέπει να γίνονται σεβαστές από όσους θέλουν να εν-
ταχθούν στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. Είναι μάχη για το
πιο ταλαιπωρημένο και αδικημένο κομμάτι του ελληνισμού,
την ελληνική μειονότητα της Αλβανίας. Τα αδέρφια μου που
μετά από δεκαετίες καταπίεσης θέλουν και δικαιούνται να
ζουν ελεύθερα και ειρηνικά, χωρίς φόβο, σε έναν τόπο που σέ-
βεται τα δικαιώματα, την τιμή και τις περιουσίες τους. Καλώ κά-
θε Ελληνίδα και Έλληνα να στηρίξει το ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας, να στηρίξει τον πρωθυπουργό που χτίζει με απο-
φασιστικότητα και μεθοδικότητα μια ισχυρή και περήφανη Ελ-
λάδα, τον Κυριάκο Μητσοτάκη». 

«Να πετύχουμε ακόμη
μια μεγάλη νίκη»

Καρανικόλας Σπυρίδων

Καραχάλιος Θεόφιλος

Κατσαούνης Δημήτριος

Κεφαλογιάννης Εμμανουήλ

Κοντοζαμάνης Βασίλειος

Κουρή-Καλλέργη Όλγα

Κουτσουπιά Μαρία-Ωραιοζήλη

Κρυσταλλίδου Θεοπίστη (Πίστη)

Κυμπουρόπουλος Στυλιανός

Μεϊμαράκης Ευάγγελος-Βασίλειος

Μελέτη Ελεονώρα

Μουρούτης Γεώργιος

Μπελέρης Διονύσιος-Φρέντι

Μπλιούμης Γεώργιος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο
εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας, που
παραμένει κρατούμενος στις αλβανικές
φυλακές, κάλεσε κάθε Ελληνίδα και

Έλληνα «να στηρίξει το ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας, να στηρίξει τον πρωθυπουργό
που χτίζει με αποφασιστικότητα και μεθοδικό-
τητα μια ισχυρή και περήφανη Ελλάδα».

Στα νέα πρόσωπα πάντως που συμπλήρωσαν
τη λίστα των 42 της Νέας Δημοκρατίας περιλαμ-
βάνεται η δημοσιογράφος και παρουσιάστρια
τηλεοπτικών εκπομπών Ελεονώρα Μελέτη. Στην
τελική σύνθεση περιλαμβάνεται ακόμη ένα
πρόσωπο από τον χώρο της δημοσιογραφίας, ο
Ανδρέας Ζαμπούκας. 

Γεωγραφική εκπροσώπηση
Από την άλλη, μέσα στα πρόσωπα που θα δί-

νουν το στίγμα της γεωγραφικής εκπροσώπη-
σης, που επιδιώκεται να δοθεί στο ευρωψηφο-
δέλτιο, είναι ένα παλιό στέλεχος της Νέας Δη-
μοκρατίας. Ο λόγος για τον πρώην περιφερειάρ-
χη Δυτικής Μακεδονίας Γιώργο Δακή, ο οποίος
στις εθνικές εκλογές του 2023 διεκδίκησε την
είσοδό του στη Βουλή στην Κοζάνη, αλλά κατε-
τάγη στην τρίτη θέση των επιλαχόντων του ψη-
φοδελτίου της Νέας Δημοκρατίας στη συγκε-
κριμένη εκλογική περιφέρεια. Ακόμη συμπερι-
λήφθηκε ο πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής Λάρι-
σας Θεόφιλος Καραχάλιος.
1) Αβραμίδου Σεραφίνα - υπεύθυνη προγραμ-
μάτων του Animal Action Greece
2) Αγγελόπουλος Μιχάλης – δικηγόρος, πρώην
δήμαρχος Σάμου
3) Βανέσα Αρχοντίδου - πρέσβειρα του Ευρω-
παϊκού Συμφώνου για το Κλίμα και αλπινίστρια
4) Αυτιάς Γιώργος - δημοσιογράφος
5) Γιάννης Βεζυργιαννίδης – Μηχανολόγος-μη-
χανικός, πρόεδρος ΔΕΕ Ροδόπης
6) Βόζεμπεργκ Ελίζα - ευρωβουλευτής και δι-
κηγόρος
7) Δακής Γιώργος - πρώην περιφερειάρχης Δυ-
τικής Μακεδονίας
8) Δεκόλης Γιάννης - κτηνοτρόφος
9) Δήμας Πύρρος - ολυμπιονίκης
10) Δούνια Νόνη - πρώην βουλευτής ΝΔ, ελεύ-
θερη επαγγελματίας
11) Εξαδάκτυλος Θανάσης - γιατρός πλαστικός
χειρουργός
12) Ζαμπούκας Ανδρέας - δημοσιογράφος
13) Καρανικόλας Σπύρος - δικηγόρος

14) Καραχάλιος Θεόφιλος - γιατρός
15) Κατσαούνης Δημήτρης - ομογενής από Κα-
ναδά, σύμβουλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού
16) Κεφαλογιάννης Μανώλης - πρώην υπουρ-
γός, ευρωβουλευτής
17) Κοντοζαμάνης Βασίλης - πρώην αναπληρω-
τής υπουργός Υγείας
18) Καλλέργη-Κουρή Όλγα - μαιευτήρας-γυναι-
κολόγος
19) Κουτσουπιά Μαρία-Ωραιοζήλη - δικηγόρος
20) Κρυσταλίδου Πίστη - πρόεδρος Win Cancer
21) Κυμπουρόπουλος Στέλιος - ψυχίατρος, ευ-
ρωβουλευτής
22) Μεϊμαράκης Βαγγέλης - ευρωβουλευτής,
πρώην υπουργός
23) Μελέτη Ελεονώρα - παρουσιά-
στρια, δημοσιογράφος
24) Μουρούτης Γιώργος - εκδότης,
δημοσιογράφος
25) Μπελέρης Φρέντι - εκλεγμένος
δήμαρχος Χιμάρας
26) Μπλιούμης Γιώργος - επίτιμος αρ-
χηγός ΓΕΑ
27) Ναούμης Νικόλαος - διεθνολόγος
28) Ορέστης Ομράν Κουκουβιτάκης -
δικηγόρος
29) Παράσχου Άντρη - δικηγόρος
30) Πατουλίδου Βούλα - ολυμπιονίκης
31) Ρογδάκη Άννα-Μαρία - πρόεδρος
Ένωσης Γυναικών Πάτρας
32) Σακελλάρης Βασίλης - αναπληρω-
τής γγ της νεολαίας του ΕΛΚ

33) Σέρμπος Σωτήρης - διεθνολόγος
34) Σούλογλου Νουρτζάν - γιατρός
35) Σπυράκη Μαρία - ευρωβουλευτής, δημο-
σιογράφος
36) Στέφος Νίκος - δημοσιογράφος
37) Τρακατέλλη Λυδία-Αντωνία - αρχαιολόγος
38) Τσιόδρας Δημήτρης - δημοσιογράφος
39) Τσουχαντάρης Αθανάσιος - αντιπρόεδρος
ΣΑΕ Ωκεανίας
40) Φλέσσα Βίκυ - φιλόλογος, δημοσιογράφος
41) Χριστοπούλου-Παναγιώτα Νιόβη - δικηγό-
ρος Νέας Υόρκης
42) Χριστοφιλοπούλου Εύη - πρώην υπουργός,
καθηγήτρια
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Ναούμης Νικόλαος Σούλογλου Νουρτζάν Σπυράκη Μαρία Στέφος Νικόλαος Τρακατέλλη Λυδία-Αντωνία

Χριστοπούλου 
Παναγιώτα-Νιόβη

Χριστοφιλοπούλου 
Παρασκευή (Εύη)

Τσουχαντάρης Αθανάσιος Φλέσσα Βασιλική (Βίκυ)

Τσιόδρας Δημήτριος

Ομράν-Κουκουβιτάκης
Ταμέρ-Ορέστης

Παράσχου Ανδρούλα (Άντρη)

Πατουλίδου Παρασκευή (Βούλα)

Ρογδάκη Άννα-Μαρία

Σακελλάρης Βασίλειος

Σέρμπος Σωτήριος

Οι παλιοί, οι νέες αφίξεις και οι εκπλήξεις
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Την προηγού-
μενη εβδομάδα ο
ΠΑΟΚ έπαιξε με
την Μπριζ, ομάδα του
Βελγίου, για τα προημιτελικά του
Conference League και οι φίλαθλοι
του ΠΑΟΚ είχαν μια πολύ άσχημη
αντιμετώπιση από τη βελγική αστυ-
νομία, σε σημείο που παρενέβη μέ-
χρι και ο αρμόδιος υπουργός ανα-
πληρωτής Γιάννης Βρούτσης. Αυτό
που δεν είναι γνωστό είναι ότι ανά-
μεσα στο πλήθος των φιλάθλων του
ΠΑΟΚ που δέχτηκαν σκληρή επί-
θεση από τη βελγική αστυνομία -
μέχρι και με μάνικες υψηλής πίε-
σης τους κατέβρεχαν- ήταν ο βου-
λευτής της ΝΔ Στράτος Σιμόπου-
λος, ο οποίος είχε ακολουθήσει την
αγαπημένη του ομάδα στο ευρω-
παϊκό της παιχνίδι…

Από τα παραπολιτικά της χθεσινής εκ-
δήλωσης κρατώ το χειροφίλημα του Γιώρ-
γου Αυτιά στην Ελίζα Βόζεμπεργκ, το
οποίο δεν πέρασε απαρατήρητο, το λάθος
του Βασίλη Κοντοζαμάνη ότι οι εκλογές θα
γίνουν στις 9 Ιουλίου, που ευτυχώς το

διόρθωσε αμέσως με χιούμορ, και το πα-
ρατεταμένο χειροκρότημα για τον Μπελέ-
ρη. Σηκώθηκαν όλοι όρθιοι! Ράγισε καρ-
διές και η ατάκα του Πύρρου Δήμα στον
γιο του Μπελέρη: «Πέτρο, ο μπαμπάς θα
δικαιωθεί».

Το χειροφίλημα στη Βόζεμπεργκ 
και η ατάκα του Πύρρου

Μανούρες με τα πουλέν 
του Ανδρουλάκη 
για την Ευρωβουλή

Μανούρες έχουν δημιουργηθεί στο ΠΑΣΟΚ,
καθώς ο Νίκος Ανδρουλάκης σπρώχνει με εμ-
φατικό τρόπο δύο υποψηφί-
ους για την Ευρωβουλή:
τον Ανδρέα Σπυρό-
πουλο (γνωστό αυτό)
και τον Γιάννη Μα-
νιάτη, το βιβλίο του
οποίου παρουσίασε
πρόσφατα. Είναι επί-
σης γνωστό στα πασοκι-
κά δρώμενα ότι ο κ.
Ανδρουλάκης δεν θα
ήθελε να ξαναβγεί
ευρωβουλευτής ο
Νίκος Παπανδρέου
για επίσης γνωστούς
λόγους. Ενώ, όπως μου
λένε, προσπαθεί να σαμποτάρει και έναν άλ-
λον υποψήφιο, ο οποίος στηρίζεται πολύ από
εσωκομματικό αντίπαλο του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ.

Δύο κυρίες δουλεύουν
για την επόμενη
μέρα στο ΠΑΣΟΚ

Μου μετέφεραν ένα παρασκήνιο σχετικά
με όσα συμβαίνουν αυτή την περίοδο στο
ΠΑΣΟΚ πίσω από δωμάτια με κλειστές
κουρτίνες. Δύο θηλυκά στελέχη, το ένα νέας
ηλικίας και το άλλο λίγο πιο ώριμο, με απή-
χηση στη βάση δουλεύουν αθόρυβα για την
επόμενη μέρα στο κόμμα, προσφέροντας
στήριξη σε συγκεκριμένο νέο υποψήφιο, ο
οποίος εδώ και καιρό έχει πάρει αποστάσεις
από την ηγεσία Ανδρουλάκη πολλές φορές
αμφισβητώντας βασικές επιλογές του τε-
λευταίου. Όλα θα πάρουν σάρκα και οστά
αργότερα, την επομένη των ευρωεκλογών,
όταν, όπως πιστεύουν τα στελέχη αυτά αλλά
και ο υποψήφιος μνηστήρας, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα βρεθεί τρίτος και σε πολύ μι-
κρή απόσταση μπροστά από τον Κυριάκο
Βελόπουλο. 

Σε γνωστή ψαροταβέρνα στο
Καβούρι συνέτρωγαν το Σάβ-
βατο βράδυ οι δύο προπονη-
τές του «τριφυλλιού», ο Φατίχ
Τερίμ του ποδοσφαιρικού Πα-
ναθηναϊκού και ο Εργκίν Ατα-
μάν του μπάσκετ. Οι δύο άν-
δρες είναι φίλοι, ιδιαίτερα
αγαπητοί από όλους τους φι-
λάθλους και τη μέρα εκείνη
πολλοί ήταν οι πελάτες που
ζήτησαν αυτόγραφα και φω-
τογραφίες μαζί τους. 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ…

Στράβωσαν οι καραμανλικοί
Μου λένε ότι στο άκουσμα της αξιοποίησης του Μιχάλη Μπλέτσα

στη θέση του διοικητή της Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλει-
ας, ορισμένοι καραμανλικοί, αν όχι και ο ίδιος ο πρώην πρω-
θυπουργός, στράβωσαν… Όπως με πληροφόρησαν, ο νέος
διοικητής ήταν ένας από τους ισχυρούς πολέμιους του

πρώην πρωθυπουργού με συχνές αναρτήσεις με ειρωνικό
περιεχόμενο κατά του Κώστα Καραμανλή. Βέβαια, θα μου πείτε

ότι στη σημερινή ΝΔ υπάρχουν μέχρι και υπουργοί που ήταν πολέ-
μιοι της κυβέρνησης Καραμανλή, αλλά όλα αυτά ανήκουν στο παρελθόν.

Α
υτό που αποκομίζουν φίλοι και γνωστοί που έρχονται σε επαφή το τελευ-
ταίο διάστημα με τον Αλέξη Τσίπρα είναι ότι ο πρώην πρωθυπουργός το
έχει μετανιώσει που έφυγε από την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ και τώρα ψάχνει

να βρει διέξοδο για να επιστρέψει, αλλά δεν υπάρχει κάποια εύκαιρη. 
Πολλοί βλέπουν τον Αλέξη να πιστεύει ότι τώρα που η κυβέρνηση έχει υποστεί

φθορά, θα είχε ανεβάσει τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ διατηρεί τα ποσοστά του
κόμματος ο Κασσελάκης, ο οποίος δεν κάνει κάποιο ουσιαστική αντιπολίτευση
στον Μητσοτάκη… 

Και είναι λογικό να τα βάζει με εκείνους που του έλεγαν να αποσυρθεί ήσυχα και
ωραία, διότι θα μπορούσε να είχε κρατήσει το κόμμα, να είχε κάμψει τους λίγους
που τον αμφισβητούσαν και να συνέχιζε ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Και δεν θα αδειαζόταν με άθλιο τρόπο από την τριάδα που ευεργέτησε, τους
Κασσελάκη, Πολάκη και Παππά… 

Εκμυστηρεύσεις 
Τσίπρα για επιστροφή

Έφαγε... ξύλο 
ο Σιμόπουλος από
τους Βέλγους



ΠΠοιος έφυγε 
τελευταίος από το ΚΥΣΕΑ;

Το έκτακτο ΚΥΣΕΑ της Κυριακής
μπορεί να ολοκληρώθηκε μετά τις
19.30 το απόγευμα, αλλά ένα από τα μέ-
λη του παρέμεινε για κάμποση ώρα μέ-
σα στην πρωθυπουργική έδρα. Ο λόγος
για τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο
Γεραπετρίτη, ο οποίος αποχώρησε τε-
λευταίος από την πλαϊνή πόρτα της Βα-
σιλέως Γεωργίου. Κάποιοι συνέδεσαν
την παρουσία του με την υπόθεση Μπε-
λέρη. Άλλοι ψυχραιμότεροι, έβλεπαν πιο καθαρά τη μεγάλη
εικόνα, καθώς ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας
ετοιμάζει ένα τουρ στη Μέση Ανατολή. 

Ε
ίχε πολύ καιρό να εμφανιστεί στα ΜΜΕ ο
πρώην υπουργός Προστασίας του Πολίτη,
ο οποίος το προηγούμενο διάστημα

«έτρεξε» όλη την καμπάνια της επιστολικής στον
Καναδά. 

«Οι πολίτες θα πρέπει να συμμετάσχουν στις
ευρωεκλογές για να εκλέξουν τους εκπροσώπους
τους στην Ευρώπη», είπε μεταξύ άλλων στον ΣΚΑΪ
ο βουλευτής της ΝΔ Τάκης Θεοδωρικάκος. Ερω-
τηθείς για την κριτική της αντιπολίτευσης ενόψει
ευρωεκλογών, ο πρώην υπουργός ανέφερε ότι «ο
ελληνικός λαός δέκα μήνες πριν ψήφισε και έχει
δώσει εντολή τετραετίας και θα πρέπει να μάθου-
με να σεβόμαστε τους θεσμούς. Μιλώντας με τους
πολίτες, βλέπω κόπωση από τις αλλεπάλληλες
εκλογικές αναμετρήσεις με πολύ σοβαρό κίνδυνο
την αποχή και θα πρέπει να συμμετάσχουν οι πο-
λίτες που θα εκλέξουν τους εκπροσώπους τους
στην Ευρώπη».
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Στις ΗΠΑ ο Χατζηδάκης
Σε μια πολύ κρίσιμη συγκυρία μεταβαίνει σή-

μερα στην Ουάσιγκτον ο υπουργός Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, αφού η Εαρινή Σύνοδος
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της
Παγκόσμιας Τράπεζας, που θα πραγματοποιηθεί
μεταξύ 15 και 20 Απριλίου, συμπίπτει χρονικά με
τις δραματικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.
Όπως είναι προφανές, το ενδιαφέρον θα επικεν-
τρωθεί στις βαριές συνέπειες που θα έχει τυχόν
κλιμάκωσης της κρίσης στην ευαίσθητη αυτή
περιοχή, αρχής γενομένης από τις διεθνείς τιμές
των καυσίμων και των εμπορευμάτων.

Μουρμούρες για 
το «γκανιάν» 
της Χαριλάου Τρικούπη

Μουρμούρες ακούγονται πέριξ της Χαριλάου
Τρικούπη περί προνομιακής μεταχείρισης του
γραμματέα του κόμματος
και υποψήφιου ευρωβου-
λευτή Ανδρέα Σπυρόπου-
λου έναντι των συνυποψη-
φίων του. Κάποιοι λένε ότι
έχει πέσει πάνω του όλος ο
μηχανισμός του ΠΑΣΟΚ
προκειμένου να πάρει το
«χρυσό εισιτήριο» για τις
Βρυξέλλες. Σε διαφορετι-
κή περίπτωση θα χρεωθεί ως ήττα του Νίκου Αν-
δρουλάκη. Ωστόσο, η τριπλέτα «Παπανδρέου,
Μανιάτης, Ζαγοράκης» αλλά και ο έμπειρος πλην
όμως απόλυτα εργατικός Σαχινίδης έχουν ανεβά-
σει τον πήχη του ανταγωνισμού και εκεί που ο
γραμματέας θεωρούνταν «γκανιάν», τώρα έχει
αρχίσει να βρίσκει ζόρια και... τοίχους.

Παρέμβαση
Θεοδωρικάκου
για συμμετοχή
στις εκλογές

LOCK
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Σε στάση προσοχής 
στην παράνομη «Τουρκική
Ένωση Ξάνθης»
Το πρωί της Κυριακής είχαμε στη Θράκη τη
Γενική Συνέλευση της «Τουρκικής Ένωσης
Ξάνθης» για την εκλογή νέου Διοικητικού
Συμβουλίου και του προέδρου στη θέση του
απερχόμενου Οζάν Αχμέτογλου. Με βάση τις
δημόσιες φωτογραφίες που είναι στο Face-
book του απερχόμενου προέδρου, το «πα-
ρών» έδωσαν στην πρώτη σειρά οι βουλευτές
Χουσεΐν Ζεϊμπέκ (Νέα Αριστερά) και Μπουρ-
χάν Μπαράν (προσφάτως διαγραφείς από το
ΠΑΣΟΚ για εμπλοκή του σε παράνομες συν-
ταγογραφήσεις) με όλο το τουρκικό σύστημα
Θράκης και τον ψευτομουφτή Ξάνθης! Τι δου-
λειά είχαν εκεί; 

Το μίσος για την πατρίδα
και την οικογένεια

Ο «δημοκράτης» Στέφανος Κασσελάκης,
σχολιάζοντας την αναφορά του Γιώργου Αυτιά,
τόνισε πως χρήση χουντικών συνθημάτων (πα-
τρίς, θρησκεία, οικογένεια) «έκαναν πάντα οι
λαδέμποροι» και χαρακτήρισε τον Γιώργο Αυ-
τιά «επίσημο προπαγανδιστή της ΝΔ» και
«fake news του Σαββατοκύριακου». Αυτό δεν
είναι ρατσιστικό σχόλιο κατά του Αυτιά; 50
χρόνια μετά τη χούντα η πατρίδα και η οικογέ-
νεια είναι χούντα; Αυτό μας λέει ο εισαγόμε-
νος; Είναι τέτοιο το μένος των Συριζαίων για
την πατρίδα, την οικογένεια και την ορθοδοξία
που δεν μπορούν ούτε να κρυφτούν. Εντάξει,
αυτός στον ΣΥΡΙΖΑ να κατεβάζει απάτριδες,
άθεους και ανύπαντρους…

Μαθαίνω ότι κάποιοι που συγκροτούν μια άτυπη ομάδα
πεσιμιστών προσπαθούσαν να πείσουν ότι και με την
παρουσία Μπελέρη δεν θα μαζευόταν η δεξιά φθορά
στο κυβερνών κόμμα ενόψει ευρωεκλογών. Ορισμένοι
βέβαια τώρα βλέπουν το παιχνίδι να γυρίζει. Ας είναι.



TΡΙΤΗ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

«Στα τόσο σοβαρά θέματα δεν χωρά η συνηθισμένη της ελαφρότητα και
προχειρότητα», είναι το δηκτικό σχόλιο του Άδωνι Γεωργιάδη σε νέα ανάρτη-
ση της Έλενας Ακρίτα για την επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ, με την οποία, ανα-
φερόμενη στον ίδιο, έγραψε το βράδυ της Κυριακής με αφορμή τη συνεδρία-
ση του ΚΥΣΕΑ ότι «έμεινε ο υπουργός με το παραποιημένο εθνικό σύμβολο
αμανάτι». «Ξυπνάω και βλέπω νέα ανάρτηση της κας Ακρίτα, πιστεύω ότι μετά
την ανακοίνωση του ΥΠΕΞ, του ΚΥΣΕΑ, του ΣΥΡΙΖΑ και την ανάρτηση του πρω-
θυπουργού θα είχε απλώς πει ότι έκανε ένα λάθος από αντιπάθεια σε εμένα
και θα ζητούσε συγγνώμη για κάτι τόσο σοβαρό. Και όμως επέμεινε να με κα-
τηγορεί ότι άλλα είπα εγώ, άλλα όλοι οι άλλοι, διότι θέλω “να ξεπλύνω” το αντι-
σημιτικό μου παρελθόν...», έγραψε μεταξύ άλλων ο υπουργός Υγείας. Τα

..
. 
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Ο αριστερός ψάλτης…
Όπως ξέρετε, ο Στέ-

φανος Κασσελάκης
βρέθηκε στη Νέα
Υόρκη για να παρα-
βρεθεί στην Εθνική
Παρέλαση της 5ης Λε-
ωφόρου στο Μανχά-
ταν. Παράλληλα, βρέ-
θηκε και στην καθιε-
ρωμένη δοξολογία
στον Ιερό Καθεδρικό
Ναό της Αγίας Τριάδας, όπου τους ξάφνιασε
όλους διαβάζοντας το Πιστεύω στα αγγλικά. Στη
δοξολογία παρέστησαν και βουλευτές της ΝΔ,
όπως ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης, ο Φίλιππος
Φόρτωμας, η Νίνα Κασσιμάτη κ.ά. Το σύμβολο
της Πίστεως το διάβασε και ο Βαγγέλης Μεϊμα-
ράκης, αλλά στα ελληνικά. Όπως έλεγαν μετά,
ήταν ο δεξιός και ο... αριστερός ψάλτης της δο-
ξολογίας…

Πάνε κι έρχονται 
τα ονόματα για την Προεδρία

Κάποιοι έχουν αρχίσει και πουσάρουν ονό-
ματα περί υποψηφίων για την Προεδρία της Δη-
μοκρατίας δέκα μήνες νωρίτερα… Σπεύδουν
μάλιστα να τα χρεώσουν στη ΝΔ. Μη βιάζεστε,
βρε παλικάρια… καθίστε να γίνουν πρώτα οι
ευρωεκλογές και βλέπουμε. Εκτός και αν τα ρί-
χνετε τόσο νωρίς για να τα κάψετε… 

Πάλι θα τον κάνουν
ήρωα οι Γερμανοί;

Την απαγόρευση εισόδου, όπως και κάθε
πολιτικής δραστηριότητας, επέβαλε το γερμα-
νικό υπουργείο Εσωτερικών στον Γιάνη Βα-
ρουφάκη λόγω των θέσεών του για τον πόλεμο
στο Ισραήλ. Στον επικεφαλής του ΜέΡΑ25
απαγορεύτηκε ακόμη και η συμμετοχή σε ομι-
λίες μέσω της πλατφόρμας Zoom. Να δεις που
πάνε να τον κάνουν πάλι ήρωα-επαναστάτη…
Δεν το αντέχω… 

Άδωνις για Ακρίτα: «Συνηθισμένη ελαφρότητα»

Η πολιτική εκμετάλλευση των Τεμπών... 
Με κοινή τους δήλωση η Μαρία Καρυστιανού και ο Παύλος Ασλανίδης,
πρόεδρος και μέλος του Συλλόγου «Τέμπη 2023» αντίστοιχα, ανέφεραν
πως «δεν ανεχόμαστε καμία πολιτική εκμετάλλευση πια» σχετικά με
τις υποψηφιότητες για τις ευρωεκλογές. «Επίσης, η θέση να κατέβου-
με στην πολιτική για να βοηθήσουμε την υπόθεσή μας δεν μας εκφρά-
ζει καθόλου. Απεναντίας το θεωρούμε φθηνή δικαιολογία για καριέ-
ρα», συνεχίζουν στην ίδια κοινή δήλωση η Μαρία Καρυστιανού και ο
Παύλος Ασλανίδης.
Πολύ καλά έκαναν οι άνθρωποι και προέβησαν σε αυτήν τη δήλωση.
Εκείνο που δεν κατάλαβα είναι σε ποιους αναφέρονται όταν μιλούν για

πολιτική εκμετάλλευση; Υπήρξαν κάποιοι που τους είπαν «να κατέβετε στην πολιτική για να βοηθήσετε την υπόθεσή
σας;». Και ποιοι είναι αυτοί τέλος πάντων; 

Η
μεγάλη εκλογι-
κή επιτυχία του
Κυριάκου Μη-

τσοτάκη με την επιλογή
του Φρέντι Μπελέρη
στο ευρωψηφοδέλτιο
της ΝΔ αποτελεί, όπως
μου μεταφέρεται, την -
έστω μικρή- δικαίωση
του πρώην υπουργού
Επικρατείας Σταύρου
Παπασταύρου και του
υπέρμαχου της υπο-
ψηφιότητας του εκλεγ-
μένου δημάρχου της
Χιμάρας Μάκη Βορίδη. 

Ο Σταύρος Παπα-
σταύρου είχε ταξιδέ-
ψει στην Αλβανία τον
περασμένο χειμώνα,
είχε μιλήσει για «ένα
θέμα ευρωπαϊκό και
όχι διμερές» βλέπον-
τας τον Φρέντι Μπελέ-
ρη μέσα στις φυλακές.
Για τους καλά γνωρίζοντες τα εσωτερικά του Μεγάρου Μαξίμου
θεωρείται ο «αρχιτέκτονας» της συγκεκριμένης υποψηφιότη-
τας. Από την άλλη του αναγνωρίστηκε ότι δεν προσπάθησε με
διαρροές και δοτές πληροφορίες να επηρεάσει το κλίμα σε βά-

ρος όσων εισηγούνταν αντίθετα προς την παρουσία του φυλακι-
σμένου δημάρχου Χιμάρας στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέας Δη-
μοκρατίας. Εδώ με τον γιο του Μπελέρη, Πέτρο, και τον αδερφό
του, Λεονάρδο, κατά την παρουσίαση των ψηφοδελτίων… 

Δικαίωση για Παπασταύρου - Βορίδη

Μπορεί για ευνόητους λόγους να δηλώνει
κατηγορηματικά ότι αν το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ δεν
κατακτήσει τη δεύτερη θέση τις ευρωεκλο-
γές θα είναι ήττα, αλλά ο Νίκος Ανδρουλάκης
γνωρίζει καλύτερα από τον καθέναν ότι το
σενάριο να δει το βράδυ της 9ης Ιουνίου την
πλάτη του Στέφανου Κασσελάκη είναι κάτι
παραπάνω από πιθανό. Για αυτό και, όπως με
ενημέρωσε πολύ στενός συνομιλητής του,
προετοιμάζεται ήδη για την επόμενη μέρα.
Και όχι! Δεν σκοπεύει να παραιτηθεί και να
ξεκινήσει τις διαδικασίες για τη διαδοχή του.
Αντιθέτως, δρομολογεί ήδη έκτακτο Συνέ-
δριο προκειμένου να ανανεώσει την εμπι-
στοσύνη στο πρόσωπό του. 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
ε κομμένη την ανάσα
παρακολουθεί η παγ-
κόσμια κοινότητα τις

τελευταίες δυσμενείς εξελίξεις
στη Μέση Ανατολή. Η άνευ προ-
ηγούμενου πυραυλική επίθεση
του Ιράν κατά του Ισραήλ κατέ-
δειξε πως διανύουμε μια ιδιαί-
τερα εύθραυστη περίοδο, όπου
βασικές έννοιες όπως η ειρήνη
και η σταθερότητα κάθε άλλο παρά δε-
δομένες είναι.

Τα ανοιχτά γεωπολιτικά μέτωπα αυ-
ξάνονται και η ένταση μεταξύ διαχρο-
νικών εχθρών στη γεωπολιτική σκα-
κιέρα κορυφώνεται, με το μέλλον να
μοιάζει αν όχι εντελώς δυσοίωνο, σί-
γουρα αβέβαιο. Η επιβλητική επίθεση
του καθεστώτος του Ιράν κατά του Τελ
Αβίβ ως αντίποινα στην ισραηλινή αε-
ροπορική επίθεση στην πρεσβεία της
Τεχεράνης στη Δαμασκό προκαλεί εύ-
λογα έντονη ανησυχία, ενώ πολλές
χώρες έσπευσαν να την καταδικάσουν
χωρίς περιστροφές. Θα γίνουν άραγε
δεκτές οι εκκλήσεις της διεθνούς κοι-
νότητας απέναντι στο Ισραήλ για αυτο-
συγκράτηση και αποφυγή ανταπάντη-
σης προς το Ιράν;

Κανείς δεν μπορεί να το προβλέψει με
απόλυτη αβεβαιότητα, αν και η ηγεσία
της χώρας ακολουθεί πιστά τη «σκληρή»
γραμμή απέναντι στους εχθρούς της,
αρχικά κατά της Χαμάς, της Χεζμπολάχ,
της Συρίας, ενώ τώρα καλείται να απο-
φασίσει πώς θα διαχειριστεί την τερά-
στια πρόκληση που έλαβε από το θεο-

κρατικό καθεστώς της Τεχεράνης. Η Μέ-
ση Ανατολή θυμίζει καζάνι που βράζει,
ενώ η περαιτέρω κλιμάκωση των
πολεμικών συγκρούσεων μετα-
ξύ δύο κρατών, των οποίων οι
επιχειρησιακές δυνατότητες στο
πεδίο της μάχης είναι τεράστιες,
θα επιφέρει τεράστιες συνέπει-
ες, ενώ ενδέχεται να συμπαρασύ-
ρει και άλλες παγκόσμιες δυνά-
μεις, δηλαδή να αποτελέσει την
έναρξη του Γ’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου. Μετά τα γεγονότα του περα-
σμένου Σαββατοκύριακου, στις Βρυξέλ-
λες έχει σημάνει κόκκινος συναγερμός,
ενώ η τρέχουσα κατάσταση θα μπει στο
μικροσκόπιο των υπουργών Εξωτερι-
κών που θα συνεδριάσουν εκτάκτως.

Στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής
Ένωσης συζητείται εκτενώς η εξής πα-
ράμετρος: ότι δηλαδή η σύγκρουση με-
ταξύ Ισραήλ και Ιράν δεν πρέπει σε κα-
μία περίπτωση να στρέψει το ενδιαφέ-
ρον της κοινής γνώμης απ’ όσα διαδρα-
ματίζονται εδώ και μήνες στην περιοχή
της Γάζας και τις τραγικές συνέπειες
που βιώνουν οι άμαχοι, οι οποίοι απο-
τελούν τις λεγόμενες παράπλευρες

απώλειες. Αλλά ούτε μπορούν οι εξελί-
ξεις στην Ουκρανία να τεθούν σε δεύ-

τερη μοίρα, την ώρα μάλιστα που
η ρωσική πολεμική μηχανή εν-
τείνει τις πιέσεις στο ανατολικό
μέτωπο και προετοιμάζεται για
μια γενικευμένη επίθεση με κύ-
ριο στόχο την επέλαση στην εν-
δοχώρα. Η κρίση στη Μέση Ανα-
τολή προκαλεί και άλλες παρε-
νέργειες, όπως συμβαίνει εδώ
και μεγάλο χρονικό διάστημα,
στο πεδίο του Μεταναστευτικού.

Την ώρα που το νέο Σύμφωνο Μετα-
νάστευσης και Ασύλου τίθεται σε
εφαρμογή, το ενδεχόμενο αύξησης
των μεταναστευτικών ροών από τις
εστίες της έντασης παραμένει ορθά-
νοιχτο. Στην περίπτωση αυτή οι χώρες
εισόδου στα νοτιοανατολικά σύνορα
της ΕΕ, όπως η Ελλάδα και η Βουλγα-
ρία, αναμένεται να δεχτούν νέες πιέ-
σεις, ίσως και μεγαλύτερες από το
2015. Οι ευρωπαϊκές κοινωνίες απορ-
ρίπτουν στη συντριπτική τους πλει-
οψηφία μια πιθανή αύξηση μετανα-
στών, που θα περάσουν εκ νέου τα ευ-
ρωπαϊκά σύνορα και θα αναζητήσουν

μια καλύτερη ζωή στην Κεντρική ή
τη Δυτική Ευρώπη.

Υπό τις παρούσες οικονομικές
και κοινωνικές συνθήκες και με άλ-
λα σημαντικά θέματα ανοιχτά, όπως
η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,
κάθε συζήτηση για εκ νέου υποδο-
χή ενός μεγάλου αριθμού προσφύ-
γων απορρίπτεται διαρρήδην. Σε
αυτό έχουν συμβάλει αποφασιστικά

η άνοδος των ακροδεξιών και η εργα-
λειοποίηση ενός θέματος που κυριαρ-
χεί στην ευρωπαϊκή ατζέντα.

Την ίδια στιγμή, ειδικοί αναλυτές
εκφράζουν την ανησυχία σχετικά με
την πορεία των τιμών του πετρελαίου
λόγω της τωρινής αναταραχής στη Μέ-
ση Ανατολή. Πόσο άραγε μπορούν να
επηρεαστούν οι τιμές και κατ’ επέκτα-
ση η παγκόσμια οικονομία σε περί-
πτωση που η σύγκρουση μεταξύ Τεχε-
ράνης και Τελ Αβίβ κορυφωθεί τις
επόμενες εβδομάδες;

Η παγκόσμια σταθερότητα απειλεί-
ται από την ανάφλεξη των συγκρούσε-
ων ανάμεσα σε δυνάμεις που στέκον-
ται στο πέρασμα των χρόνων η μία
απέναντι στην άλλη. Η κατάσταση
όμως δείχνει να επιβαρύνεται, ενώ ο
ασκός του Αιόλου έχει ήδη ανοίξει. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο,  ΗΠΑ,
Ευρωπαϊκή Ένωση, Κίνα και Ρωσία
καλούνται να διαδραματίσουν τον δι-
κό τους ιστορικό ρόλο για να απο-
φευχθούν τα χειρότερα. Η παγκό-
σμια ειρήνη κρέμεται ουσιαστικά
από μια κλωστή.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Τι σηματοδοτεί η ανάφλεξη
στη Μέση Ανατολή για

ΕΕ και παγκόσμια σταθερότητα;
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E ξι μήνες μετά την επίθεση της Χαμάς στη Γάζα η κατάσταση στη Μέση

Ανατολή βρίσκεται -όπως αναμενόταν- στα διαρκή όρια του εκτροχια-

σμού. Και πλέον, όπως εξελίσσονται τα πράγματα στην ίδια τη Λωρίδα

της Γάζας, είναι πάρα πολύ δύσκολο να πει κανείς ότι «αδιαπραγμάτευτα και χωρίς

αστερίσκους» και με άλλες τέτοιες απολυτότητες κάποια από τις εμπλεκόμενες

πλευρές έχει δίκιο ή άδικο. Ή, μάλλον, μπορεί, αλλά μόνο κατά περίπτωση.

Υπάρχει μια βουδιστική παροιμία στην οποία ένας μοναχός προσπαθεί να εξηγή-

σει σε έναν μαθητή του τα μυστήρια του κόσμου. «Πάνω πάνω είναι ένας ελέφαν-

τας», του λέει. Ο ελέφαντας, συνεχί-

ζει, στέκεται πάνω σε έναν δίσκο.

«Και ο δίσκος;», ρωτάει ο μαθητής.

«Πάνω σε ένα τραπέζι», απαντά ο

δάσκαλός του. Και το τραπέζι πάνω

σε τέσσερα κεριά και τα κεριά πάνω

σε έναν μανδύα και ο μανδύας πάνω

σε ένα δέντρο και, για να μη σας τα

πολυλογώ, καταλάβατε το νόημα,

δεν τελειώνει πουθενά αυτό.

Η βουδιστική σοφία, φευ, έμεινε

μακριά τόσο από τον δυτικό κόσμο

όσο και από τη Μέση Ανατολή, όπου

πολύ βολικά ο καθένας ξεκινά να

θυμάται και άρα να αναλύει την ιστο-

ρία από το σημείο εκείνο που τον βο-

λεύει˙ άλλος από το τραπέζι και άλ-

λος από το δέντρο.

Επιλεκτική ανάγνωση
της ιστορίας

Ο ένας, ας πούμε, συμπεριφέρεται

σαν το Ιράν να ξύπνησε ένα πρωί

απρόκλητα και να βάρεσε ρουκέτες

στο Ισραήλ, «ξεχνώντας» ότι μερι-

κές μέρες νωρίτερα το Ισραήλ είχε

βομβαρδίσει διπλωματική αποστολή

σε ξένο έδαφος. Ναι, το Ισραήλ δεν

το παραδέχτηκε ποτέ, αλλά δεν χρειάζεται κιόλας. Ούτε πυρηνικά παραδέ-

χεται ότι έχει. Και ναι, το Ιράν έχουμε πολύ βάσιμους λόγους να πιστεύουμε

ότι είναι πίσω από τη Χεζμπολάχ και τους Χούθι και τα λοιπά, αλλά αυτό σε

καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι πας και βομβαρδίζεις ξένες πρεσβείες.

Δεν λύνει -ευτυχώς- έτσι ο σύγχρονος κόσμος τις διαφορές του. Αν τις έλυ-

νε έτσι, θα είχαμε γίνει ένα παγκόσμιο Κούγκι.

Ο άλλος συμπεριφέρεται σαν η ιστορία να ξεκίνησε στις 7 Οκτωβρίου και

να μην είχε συμβεί απολύτως τίποτε πριν από αυτή την ημερομηνία. Κάποιοι

τρίτοι πιστεύουν ότι η σύγχρονη ιστορία της Μέσης Ανατολής άρχισε με τον

διωγμό των Παλαιστινίων -τη Νάκμπα- και ξεχνούν το Ολοκαύτωμα. Άλλοι κάνουν

ακριβώς το αντίθετο. Και πάει λέγοντας.

Έτσι, αν θέσεις δηλαδή την εντελώς δική σου αυθαίρετη αφετηρία στην Ιστορία -

και άρα και στις αιτιάσεις μιας κατάστασης- φυσικά και μπορείς να λες «εγώ είμαι

με τον τάδε, ό,τι κι αν κάνει έχει δίκιο». Αυτή είναι η «διπλωματία της μυθολο-

γίας», διπλωματικές θέσεις δηλαδή που στηρίζονται πάνω στα αφηγήματα που βο-

λεύουν καθέναν και όχι στην ιστορική πραγματικότητα.

Τα δυτικά κράτη, πολύ λογικά, στηρίζουν «χωρίς αστερίσκους», που είναι η αγα-

πημένη έκφραση των ημερών, το Ισραήλ. «Ό,τι κι αν κάνει». Το Ισραήλ στο μεταξύ

κάνει τέρατα στη Γάζα, όπου βρίσκεται εν εξελίξει η μεγαλύτερη ανθρωπιστική

καταστροφή της εποχής μας και ετοιμάζεται να εκδηλωθεί ένας ευρύς λιμός που

θα θέσει σε άμεσο κίνδυνο θανάτου από πείνα περίπου μισό εκατομμύριο ανθρώ-

πους. Αυτό είναι πλέον θέμα εβδομάδων να συμβεί, και το ξέρουμε διότι το λένε

εδώ και καιρό όλοι οι μεγάλοι διεθνείς οργανισμοί. Πιθανότατα, αν αυτό συμβεί και

με δεδομένα διάφορα άλλα που έχουν ήδη συμβεί, οι υπεύθυνοι της σφαγής στη

Γάζα θα πάνε στο Διεθνές Ποινικό Δι-

καστήριο μετά τη λήξη του πολέμου

και το βρίσκω λίαν απίθανο να μη βρε-

θεί κανείς τους υπεύθυνος.

Μια σφαγή χωρίς 
κανέναν αστερίσκο

Το θέμα δεν είναι εκεί όμως. Τα θέ-

ματα είναι άλλα και είναι αρκετά: 

• Γιατί δεν είμαστε εξίσου ένθερ-

μα, πιεστικά και «χωρίς αστερί-

σκους» και υπέρ της άμεσης κατά-

παυσης του πυρός, της διευκόλυνσης

διανομής ανθρωπιστικής βοήθειας

και της παύσης της σφαγής αμάχων;

• Γιατί δεν κατανοεί (ή κάνει πως

δεν κατανοεί) κανείς ότι όσο συνεχί-

ζεται αυτό το φονικό, τόσο θα οξύνε-

ται και η κάθε είδους αντίδραση από

τον ισλαμικό κόσμο, νόμιμο, ημινόμι-

μο και παράνομο εξίσου;

• Γιατί δεν βλέπουμε (ή κάνουμε

πως δεν βλέπουμε) ότι η κυβέρνηση

του Ισραήλ παραβιάζει κάθε έννοια

διεθνούς δικαίου, ισοπεδώνοντας νο-

σοκομεία, βομβαρδίζοντας ανθρωπι-

στικές αποστολές, πυροβολώντας

αμάχους με ελεύθερους σκοπευτές, εκτοπίζοντας μαζικά τον πληθυσμό

και τα χίλια μύρια όσα ακόμη; Ότι έχει σκοτώσει 35.000 ανθρώπους σε έξι

μήνες, στην πλειονότητα αθώους;

Οι πρώτοι που θα τα πληρώσουν όλα αυτά -πέραν των ίδιων των Παλαιστι-

νίων φυσικά- είναι οι Αμερικανοί, διότι έτσι όπως πάει το πράγμα και με την

ακαμψία του Μπάιντεν, θα βγει τελικά ο Τραμπ. Αλλά, εντάξει, οι Αμερικα-

νοί ας κάνουν ό,τι τους φωτίσει ο Ύψιστος. Εμείς εδώ στην Ευρώπη -με την

εν μέρει δικαιολογημένη εξαίρεση των Γερμανών, που τρέμουν και τη σκιά

τους μετά το Ολοκαύτωμα- τι κάνουμε έξι μήνες τώρα μπροστά σε αυτό το εν

εξελίξει όνειδος;

Καταδικάζουμε αποσπασματικά ή γενικότροπα «τη βία απ’ όπου κι αν προέρχε-

ται» ο ένας, την επίθεση του Ιράν ο άλλος, κι όλα τα άλλα στα παλιά μας τα παπού-

τσια.

Δεν μ’ αρέσει να γίνομαι Κασσάνδρα, αλλά θα το βρούμε μπροστά μας όλο αυτό

και με πολύ περισσότερους τρόπους απ’ ό,τι φανταζόμαστε. 

Πρακτικά εννοώ. Συνειδησιακά δεν έχω τόσες απαιτήσεις.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι επιλεκτικές
«καταδίκες» για

τη Μέση Ανατολή
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Μ
ια υποψηφιότητα που πέρασε
μέσα από μια πολυκύμαντη δια-
δικασία προτού ανακοινωθεί

επισήμως από τη Νέα Δημοκρατία είναι
αυτή του εκλεγμένου και φυλακισμένου
δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη. 

Το σασπένς γύρω από
την υπόθεσή του διατηρή-
θηκε μέχρι και την τελευ-
ταία στιγμή και ενώ το
προεκλογικό ρολόι σε
Ηρώδου Αττικού και Πει-
ραιώς είχε συντονιστεί με
την ώρα των 42 που θα δώ-
σουν τη μάχη του σταυρού

στις ευρωεκλογές με τη Νέα Δημοκρατία
να πλησιάζει. 

Παρά τις διαρροές της προηγούμενης
εβδομάδας, που έδειχναν να επικρατούν οι
εισηγήσεις προς τον πρωθυπουργό που
δεν ήταν θετικές απέναντι στην ένταξη στη
«γαλάζια» ευρωλίστα του φυλακισμένου
δημάρχου Χιμάρας, αυτή η εξέλιξη δεν κα-
ταγράφηκε ούτε μέσα στο περασμένο σα-
ρανταοκτάωρο όπως ήθελαν τα σχετικά
σενάρια. 

Από την άλλη ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επέμενε να κρατάει κλειστά τα χαρτιά του.
Δεν είχε αποκαλύψει τις τελικές του απο-
φάσεις ακόμη και στους στενότερους συ-
νεργάτες του. Ακόμη και τα πρόσωπα που
διαδραμάτισαν ενεργό ρόλο στις διαβου-
λεύσεις αλλά και στις βολιδοσκοπήσεις
των τελευταίων ημερών δεν είχαν λάβει
καμία σχετική ενημέρωση από τον πρωθυ-
πουργό. 

Ενστάσεις και ζυμώσεις
Με δεδομένο πως το απόγευμα στο

Ωδείο Αθηνών θα γινόταν η παρουσίαση
της πλήρους σύνθεσης του ευρωψηφοδελ-
τίου του κυβερνώντος κόμματος, όλοι πον-
τάρουν στο ότι ο πρωθυπουργός θα άνοιγε
τα χαρτιά του στον πρώτο πρωινό καφέ της
νέας εβδομάδας, αυτό δεν συνέβη ακόμη
και με τους πιο έμπιστους του Κυριάκου
Μητσοτάκη που παρέπεμπαν στον ίδιο.
Πρόσωπα που παρακολουθούν από κοντά
τις σχετικές διεργασίες, πάντως, έβλεπαν
πίσω από την παρατεταμένη παρουσία του
υπουργού Εξωτερικών στο Μέγαρο Μαξί-
μου μετά την ολοκλήρωση της συνεδρία-
σης του ΚΥΣΕΑ την Κυριακή ακόμη μια ζύ-
μωση για την υπόθεση Μπελέρη. 

Άλλωστε αποτελούσε κοινό μυστικό
στους κόλπους της κυβέρνησης ότι τόσο ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας
Γιώργος Γεραπετρίτης όσο και η υφυπουρ-
γός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπού-
λου έχουν εκφράσει ενστάσεις για τη συμ-
περίληψη του Φρέντι Μπελέρη στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας επιση-
μαίνοντας τον αρνητικό αντίκτυπο που θα

έχει σε διπλωματικό επίπεδο. Είναι σαφές
ότι για το χρίσμα στον Φρέντι Μπελέρη
υπήρχαν, καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της
διαδικασίας, ισχυροί υποστηρικτές εντός
και εκτός του Μεγάρου Μαξίμου, που στέ-
κονται τόσο στην απήχηση της υποψηφιό-
τητάς του στην παραδοσιακή βάση του
κόμματος όσο και στον ισχυρό συμβολισμό
που θα εκπέμψει αυτή η πολιτική επιλογή. 

Δεν είναι κρυφό μάλιστα ότι η πλευρά
προς την οποία έγερνε η «ζυγαριά» για τη
συγκεκριμένη υποψηφιότητα μεταβλήθη-
κε μετά την εσωτερική αναδιάταξη δυνά-
μεων εντός του Μεγάρου Μαξίμου, που
προκάλεσαν οι παραιτήσεις του Σταύρου
Παπασταύρου, ο οποίος θεωρείται ένας
από τους υπέρμαχους αυτής της εισήγη-
σης και διατηρεί ισχυρούς δεσμούς με την

οικογένεια Μπελέρη, αλλά και του πρώην
επιτελάρχη της πρωθυπουργικής έδρας
Γιάννη Μπρατάκου. 

Πιέσεις από την Αλβανία
Πίεση για την υποψηφιότητα Μπελέρη

ασκείται και από την πλευρά της ελληνικής
μειονότητας στην Αλβανία, την οποία εισέ-
πραξαν οι «γαλάζιοι» βουλευτές που βρέ-
θηκαν την περασμένη εβδομάδα στα Τίρα-
να για τη διάσκεψη του ΟΑΣΕ. Αυτά τα μη-
νύματα μεταδόθηκαν στην πρωθυπουργι-
κή έδρα, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να μη
δίνει την παραμικρή ένδειξη. Οι συζητή-
σεις το προηγούμενο σαρανταοκτάωρο
απέκτησαν πυρετώδη χαρακτήρα και όπως
εγκαίρως είχε δημοσιεύσει η «Political»,
το Σάββατο πραγματοποιήθηκε μια συνάν-
τηση στο Μέγαρο Μαξίμου. 

Παρόντες από κυβερνητική πλευράς ήταν
ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο
υφυπουργός στον πρωθυπουργό Παύλος
Μαρινάκης και ο εξ απορρήτων του Κυριά-
κου Μητσοτάκη Θανάσης Νέζης οι οποίοι
υποδέχθηκαν τον γιο του Φρέντι Μπελέρη,
Πέτρο, και τον αδελφό του, Λεονάρδο. 

Σε αυτή τη συζήτηση τέθηκε ως ενδεχό-
μενο αντί του δημάρχου Χιμάρας να είναι
υποψήφιος ο γιος του. Μια πρόταση η
οποία σύμφωνα με πληροφορίες απορρί-
φθηκε από τον γιο του Φρέντι Μπελέρη, με
τη χαρακτηριστική φράση: « Ή θα είναι ο
πατέρας μου ή κανένας». Από αυτό το ση-
μείο και ύστερα δρομολογήθηκαν όλες οι
εξελίξεις, που φέρνουν τον Φρέντι Μπελέ-
ρη πιο κοντά στην εκλογή του και ταυτό-
χρονα θα στενέψουν τον ευρωπαϊκό κλοιό
για την αλβανική κυβέρνηση. 

Μήνυμα νίκης με Μπελέρη

Όλο το παρασκήνιο της επιλογής του φυλακισμένου δημάρχου
Χιμάρας από τον Κυριάκο Μητσοτάκη - Πώς φτάσαμε 

στην υποψηφιότητά του με το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Τι θα γίνει αν εκλεγεί ο Μπελέρης; 
Προφανώς με την επιλογή Μπελέρη η ΝΔ αποκτά ένα δυνατό όπλο στον δρόμο

προς τις ευρωεκλογές, καθώς δεν απευθύνεται μόνο στους Βορειοηπειρώτες οι
οποίοι ζουν και ψηφίζουν στην Ελλάδα αλλά σε ένα σημαντικό μέρος των ψηφοφό-
ρων που έχουν ιδιαίτερη ευαισθησία στο βορειοηπειρωτικό ζήτημα αλλά και στα θέ-
ματα της εξωτερικής πολιτικής.

Ο Φρέντι Μπελέρης, εάν παραμείνει η ποινή του ως έχει, θα αποφυλακιστεί -εκτός
απροόπτου- τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Αρκετοί πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι αν
εκλεγεί ευρωβουλευτής η αλβανική κυβέρνηση δεν θα μπορεί να κρατάει στη φυλα-
κή έναν εκλεγμένο ευρωβουλευτή. Είναι πολύ πιθανόν ο Έντι Ράμα να δώσει εντολή
στο δικαστήριο, ώστε στην εκδίκαση της έφεσης που αναμένεται να γίνει μέχρι τα τέ-
λη Μαΐου να μειωθεί η ποινή του, ώστε να αποφυλακιστεί σχετικά σύντομα χωρίς να
υπάρξουν αναταράξεις στην ΕΕ. 

Η εκλογή του Μπελέρη ενδέχεται να αλλάξει και συνολικά τη στάση του Έντι Ράμα
στις ελληνοαλβανικές σχέσεις. Δεν μπορεί να συνεχίζει να πιέζει εξωθεσμικά και να
συνεχίσει τις μεθοδεύσεις του στη Χιμάρα αλλά και σε ό,τι αφορά το κράτος δικαίου
στην Αλβανία…

Κ. Τ.
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Σ
ε αυξημένη επαγρύπνηση βρίσκε-
ται η κυβέρνηση για τη νέα κρίση
στη Μέση Ανατολή. Σε απόλυτη ευ-

θυγράμμιση με τις ΗΠΑ αλλά και την ΕΕ
τάσσεται στο πλευρό του Ισραήλ, με το
οποίο διατηρεί στρατηγική συνεργασία,
ταυτόχρονα όμως στέλνει μήνυμα αυτο-
συγκράτησης προς όλες τις πλευρές προ-

κειμένου να αποφευχθεί
μια επικίνδυνη κλιμάκωση
με απρόβλεπτες συνέπειες.

Η Αθήνα έχει ανοιχτούς
διαύλους με το Τελ Αβίβ και
παρακολουθεί στενά τις
εξελίξεις αναμένοντας να
δει ποια θα είναι η τελική
απόφαση του Μπέντζαμιν
Νετανιάχου, ο οποίος δεί-

χνει αποφασισμένος να αγνοήσει την πα-
ραίνεση του Αμερικανού προέδρου Μπάιν-
τεν και κορυφαίων Ευρωπαίων ηγετών να
παραμείνει στη νίκη από την αναχαίτιση
των μη επανδρωμένων αεροσκαφών και
πυραύλων από το Ιράν και να μην επιλέξει
τα αντίποινα προς την Τεχεράνη.

Υπό τα νέα δεδομένα, το βασικό ερώτημα
είναι πώς θα επιλέξει να αντιδράσει το Ισ-
ραήλ. Σύμφωνα με υψηλόβαθμες διπλω-
ματικές πηγές, η απάντηση στο παραπάνω
ερώτημα δεν είναι μονοδιάστατη, καθώς η
κυβέρνηση Νετανιάχου θα πρέπει να λάβει
υπ’ όψιν της μια σειρά από παραμέτρους,
με σημαντικότερη ότι μια ενδεχόμενη επί-
θεση μεγάλης κλίμακας κατά του Ιράν θα
οδηγήσει σε μια άνευ προηγουμένου και
εν πολλοίς ανεξέλεγκτη κλιμάκωση με
άγνωστη κατάληξη.

Τα σενάρια και οι πιθανοί κίνδυνοι
Στο κυβερνητικό επιτελείο και όλα τα συ-

ναρμόδια υπουργεία προετοιμάζονται για
κάθε σενάριο, ακόμη και το δυσμενέστερο,
αφού ο κίνδυνος να ανοίξουν οι πύλες της
κόλασης στην περιοχή είναι υπαρκτός με
σημαντικές επιπτώσεις για όλη τη διεθνή
κοινότητα και φυσικά για την Ελλάδα.

Η ανησυχία επικεντρώνεται καταρχάς
στις οικονομικές συνέπειες που θα υπάρ-
ξουν εφόσον αποφασιστεί το κλείσιμο του
Στενού του Ορμούζ στον Περσικό Κόλπο.
Με δεδομένο ότι πρόκειται για τον βασικό
δρόμο μεταφοράς πετρελαίου στον κόσμο,
εκτός του ότι θα οδηγούσε την Τεχεράνη σε
ευθεία αντιπαράθεση με τη Δύση και περι-
φερειακές δυνάμεις, θα είχε άμεσο αντί-
κτυπο στις διεθνείς οικονομίες, ενώ τα
προβλήματα στη ναυσιπλοΐα θα οδηγούσαν
σε εκτόξευση στις τιμές σειράς προϊόντων.

Η ανησυχία όμως της Αθήνας αφορά και
το Μεταναστευτικό, καθώς μια «ανάφλε-
ξη» στη Μέση Ανατολή μπορεί να προκα-
λέσει τσουνάμι φυγής από τις εμπόλεμες
περιοχές.

Επιπλέον, δεδομένου ότι η Ελλάδα, και
μέσω αυτής και η Ευρώπη, συμμετέχει σε
ενεργειακά και άλλα σχήματα με το Ισραήλ,
είναι προφανής ο κίνδυνος τα πρότζεκτ που
έχουν προωθηθεί να τεθούν σε κίνδυνο.
Πέραν των παραπάνω, η Αθήνα βρίσκεται

σε μέγιστη εγρήγορση και σε επιχειρησια-
κό επίπεδο, όντας σε επαφή με τους συμ-
μάχους, κυρίως με τις ΗΠΑ, ενώ θεωρείται
βέβαιο ότι θα αναλάβει διπλωματικές πρω-
τοβουλίες για την αποτροπή κλιμάκωσης
της έντασης προς κάθε κατεύθυνση.

Το μήνυμα Μητσοτάκη 
σε Τελ Αβίβ και Τεχεράνη

Μήνυμα αυτοσυγκράτησης προς το Ισ-
ραήλ και την Τεχεράνη έστειλε χθες ο πρω-
θυπουργός  κατά τη συνάντησή του με την
αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
αρμόδια για τις αξίες και τη διαφάνεια, Βιέ-
ρα Γιούροβα. Κατά την έναρξη της συνάν-
τησής του με την κυρία Γιούροβα, ο πρω-
θυπουργός αναφέρθηκε στις τελευταίες
εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. «Οποιαδήπο-
τε κλιμάκωση αυτήν τη στιγμή θα ήταν μια
καίρια απειλή για την περιφερειακή σταθε-
ρότητα και ασφάλεια. Συνεχίζουμε να στε-
κόμαστε δίπλα στο Ισραήλ, αλλά την ίδια
στιγμή προτρέπουμε όλες τις πλευρές να
δείξουν την απαραίτητη αυτοσυγκράτηση
ώστε να αποφύγουμε μια ενδεχομένως
πολύ επικίνδυνη περαιτέρω κλιμάκωση»,
σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Στο ίδιο μήκος κύματος ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
σημείωσε ότι η Ελλάδα υπογραμμίζει την
ανάγκη αυτοσυγκράτησης από όλες τις
πλευρές προκειμένου να αποφευχθεί
μια ευρύτερη περιφερειακή σύγκρουση.
«Η Ελλάδα καταδικάζει απερίφραστα την
επίθεση εναντίον του Ισραήλ και τις απει-
λές για την περιφερειακή σταθερότητα
και ασφάλεια», δήλωσε ο κ. Μαρινάκης
και πρόσθεσε ότι «η Ελλάδα, πυλώνας
σταθερότητας και ασφάλειας στην πε-
ριοχή, υπογραμμίζει την ανάγκη αυτο-
συγκράτησης από όλες τις πλευρές προ-
κειμένου να αποφευχθεί μια ευρύτερη
περιφερειακή σύγκρουση».

Ερωτηθείς για το ενδεχόμενο συνδρο-
μής της Ελλάδας σε επιχειρήσεις στη Μέση
Ανατολή μέσω της παροχής βάσεων ή ενα-
έριου χώρου, είπε ότι «η ελληνική θέση πε-
ριγράφηκε αναλυτικά μετά τη συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ. Είναι αυτή ακριβώς, όπως απο-
τυπώθηκε. Δεν υπάρχει τίποτα περισσότε-
ρο. Εμείς είμαστε όπως πρέπει, σε απόλυτη
επιφυλακή και με άρτια ενημέρωση. Αλλά
δεν υπάρχει τίποτα περισσότερο για να μην
υπάρχει οποιαδήποτε ανησυχία προς τους
πολίτες. Η Ελλάδα είναι μια σταθεροποι-
ητική δύναμη».

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τι φοβάται 
η κυβέρνηση 

μετά την κρίση 
στη Μέση Ανατολή

Στο κυβερνητικό επιτελείο και
όλα τα συναρμόδια υπουργεία
προετοιμάζονται για κάθε 
σενάριο, ακόμη και 
το δυσμενέστερο, καθώς 
οι επιπτώσεις για τη χώρα μας
αλλά και τη διεθνή κοινότητα
μπορεί να είναι μεγάλες

Η έκτακτη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ
Όλες οι παράμετροι και κυρίως τα θέματα ασφαλείας συζητήθηκαν την Κυρια-
κή το απόγευμα στην έκτακτη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ στο Μέγαρο Μαξίμου υπό
τον πρωθυπουργό και με τη συμμετοχή και του υπουργού Άμυνας Νίκου Δέν-
δια, ο οποίος επέστρεψε εσπευσμένως από την Αμερική.

H MEΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

ΦΛΕΓΕΤΑΙ
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Η
σπίθα έχει ανάψει και τα τύμπανα του
πολέμου ήχησαν στην ταραγμένη Μέ-
ση Ανατολή μετά την επίθεση του Ιράν

κατά του Ισραήλ, εξαπολύοντας πάνω από
350 τηλεκατευθυνόμενα μη επανδρωμένα
εναέρια οχήματα φορτωμένα εκρηκτικά, πυ-
ραύλους κρουζ και βαλλιστικούς πυραύλους
εναντίον στρατιωτικών στόχων τη νύχτα του
Σαββάτου προς Κυριακή, σε αντίποινα για τον
ισραηλινό βομβαρδισμό εναντίον του ιρανι-
κού προξενείου στη Δαμασκό την 1η Απριλί-
ου. Επρόκειτο για άνευ προηγουμένου απευ-
θείας επίθεση του Ιράν εναντίον της ισραηλι-
νής επικράτειας.

Οι περισσότεροι πύραυλοι και τα περισσό-
τερα drones εξαπολύθηκαν από το έδαφος
του Ιράν. Σύμφωνα με τον ισραηλινό στρατό,
δεν καταγράφηκαν παρά ελαφριές υλικές ζη-
μιές, καθώς, κατ’ αυτόν, καταρρίφθηκαν όλα
τα drones, όλοι οι πύραυλοι κρουζ, ενώ δια-
πέρασαν την αντιπυραυλική ασπίδα του μόνο
κάποιοι βαλλιστικοί πύραυλοι. Η αναχαίτιση
και η καταστροφή τους έγιναν από το σύστημα
αντιαεροπορικής άμυνας Σιδηρούς Θόλος και
από τις ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ, της Βρε-
τανίας, της Γαλλίας και της Ιορδανίας.

«Ανταπόδοση χωρίς έλεος»
Τώρα το Ισραήλ σκέφτεται τα επόμενα βή-

ματά του μετά την επίθεση που δέχτηκε από
το Ιράν. Στο επίκεντρο αυτής της κλιμακούμε-
νης κρίσης βρίσκεται ένα κρίσιμο ερώτημα:
ποιανού η στρατιωτική ισχύς έχει το πάνω χέ-
ρι, του Ιράν ή του Ισραήλ; Το «Global Fire Po-
wer» τον Οκτώβριο του 2023 έδωσε στη δη-
μοσιότητα τη λίστα με τις στρατιωτικές δυνά-
μεις κάθε χώρας. Το Ιράν φαινόταν να βρί-
σκεται (τουλάχιστον σε τυπικό επίπεδο στρα-
τιωτικών δυνάμεων και προφανώς γιατί δεν
λαμβανόταν υπ’ όψιν και το πυρηνικό οπλο-
στάσιο) μία θέση πιο πάνω από το Ισραήλ.

Πριν από κάποια χρόνια ο υποστράτηγος
του Σώματος των Φρουρών της Ισλαμικής
Επανάστασης Hossein Salami ισχυρίστηκε
ότι «το Ισραήλ θα μπορούσε να ανατιναχθεί
με μία μόνο επιχείρηση».

Η επιθυμία του Ιράν να αφανίσει το Ισραήλ
είναι γνωστή, καθώς δεν το έχει κρύψει ποτέ,
αλλά αντίθετα όποτε του έχει δοθεί η ευκαι-
ρία την έχει εκφράσει ξεκάθαρα με δηλώσεις
γεμάτες προκλήσεις και απειλές και με μια
επιθετική ρητορική που συχνά πυκνά έχει
προκαλέσει διπλωματικά επεισόδια.

«Το Ισραήλ θα ανταποδώσει χωρίς έλεος»,
απάντησε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέ-
νιαμιν Νετανιάχου. Το υπουργείο Άμυνας του
Ιράν με τη σειρά του απείλησε να αντεπιτεθεί
εναντίον οποιουδήποτε έθνους παρέχει στο
Ισραήλ πρόσβαση στον εναέριο χώρο ή στο
έδαφός του για μια τέτοια επίθεση.

Η Ιορδανία έχει ήδη ανοίξει τον εναέριο χώ-
ρο της στο Ισραήλ και στα αμερικανικά αερο-
σκάφη που έχουν ήδη εμπλακεί και καταρρί-
ψει ιρανικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη.
Πληροφορίες λένε ότι το ισραηλινό «dooms-
day plane», ένα ειδικά εξοπλισμένο αεροσκά-

φος που δεν έχει χρησιμοποιηθεί ποτέ στο πα-
ρελθόν, πέταξε εν μέσω της κρίσης, υπονοών-
τας την πιθανή ανάπτυξη πυρηνικών όπλων.

Σύγκριση δυνάμεων
Αυτές οι εξελίξεις και η κλιμακούμενη κρί-

ση εγείρουν μια σειρά από ερωτήματα σχετικά
με τις στρατιωτικές δυνατότητες των δύο χω-
ρών, όπως και για το ποια από τις δύο έχει πιο
ισχυρό οπλοστάσιο, καθώς και για το επίπεδο
της τακτικής τους επάρκειας. Εν ολίγοις, τι δυ-
νάμεις θα αντιπαραθέσει η κάθε χώρα σε εν-
δεχόμενη πολεμική σύγκρουση μεταξύ τους;

Επιφανειακά οι αριθμοί ευνοούν το Ιράν. Ας
δούμε όμως πιο συγκεκριμένα τι στρατιωτι-
κές δυνάμεις διαθέτει η καθεμία από τις δύο
χώρες. Με πληθυσμό 89 εκατ. έναντι 9,9 εκατ.
του Ισραήλ, το Ιράν μπορεί να υπερηφανεύε-
ται για μια σημαντικά μεγαλύτερη δεξαμενή

δυνητικά στρατεύσιμων πολιτών, που ανέρ-
χονται συνολικά σε πάνω από 41 εκατ. έναντι
του Ισραήλ που είναι λίγο πάνω από 3 εκατ.

Το ενεργό στρατιωτικό προσωπικό του Ιράν
ανέρχεται σε 610.000, ενώ του Ισραήλ πάνω
από 200.000. Το Ιράν είναι επίσης «βαρύτε-
ρο» από το Ισραήλ όσον αφορά τον αριθμό
των στρατευμάτων. Το Ισραήλ διαθέτει 1,73
εκατ. στρατιώτες, ενώ το Ιράν έχει 5,75 εκατ.
ενεργούς στρατιώτες. Ωστόσο, οι αριθμοί αυ-

τοί δεν λένε όλη την ιστορία. Πρέπει επίσης να
σταθμιστούν ποιοτικοί παράγοντες όπως η
εκπαίδευση των στρατευμάτων αλλά και το
ποια χώρα διαθέτει τα πιο εξελιγμένα τεχνο-
λογικά οπλικά συστήματα. Από αυτή την άπο-
ψη, το Ισραήλ διαθέτει ορισμένα ευδιάκριτα
πλεονεκτήματα, άσχετο αν το Ιράν προηγείται
του Ισραήλ όσον αφορά τον αριθμό των ενερ-
γών στρατευμάτων.

Ο στρατιωτικός προϋπολογισμός του Ισ-
ραήλ, ο οποίος ανέρχεται σε 24,4 δισ. δολάρια,
είναι 2,5 φορές μεγαλύτερος από τα 10 δισ. δο-
λάρια του Ιράν, επιτρέποντας πιο προηγμένα
όπλα και ανώτερη ετοιμότητα δύναμης. Το
οπλοστάσιο του Ισραήλ περιλαμβάνει 612 μα-
χητικά αεροσκάφη σε σύγκριση με τα 551 αε-
ροσκάφη του Ιράν και 146 ελικόπτερα αντί 129
του Ιράν (με μόνο 13 επιθετικά ελικόπτερα σε
σύγκριση με τα 48 του Ισραήλ).

Ποια χώρα έχει το...
πάνω χέρι στρατιωτικά

ΙΣΡΑΗΛ VS ΙΡΑΝ

Οι δύο «γίγαντες» 
της Μέσης Ανατολής ζεσταίνουν

ήδη τις πολεμικές μηχανές τους -
Ποια έχει τον πιο ισχυρό στρατό

Οι δύο «γίγαντες» 
της Μέσης Ανατολής ζεσταίνουν

ήδη τις πολεμικές μηχανές τους -
Ποια έχει τον πιο ισχυρό στρατό

ΠΙΝΑΚΑΣ
Η αριθμητική των όπλων

ΙΡΑΝ ΙΣΡΑΗΛ
Στρατιωτικός προϋπολογισμός $10 δισ. $24,4 δισ.
Στρατιώτες 5,75 εκατ. 1,73 εκατ.
Αεροσκάφη 551 612
Ελικόπτερα 129 146
Επιθετικά ελικόπτερα 13 48
Άρματα μάχης 4.071 2.200
Πολεμικά πλοία 101 67
Τεθωρακισμένα οχήματα 65.000 43.000
Πυρηνικές βόμβες - 80

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τ
ο Ιράν μπορεί να διαθέτει ένα αριθ-
μητικό πλεονέκτημα σε άρματα μά-
χης, ρουκέτες και ρυμουλκούμενο

πυροβολικό, όμως μεγάλο μέρος αυτού
του εξοπλισμού είναι παλαιότερο και λιγό-
τερο ικανό σε σχέση με τα τεχνολογικά
ανώτερα συστήματα του Ισραήλ. Όσον
αφορά τα άρματα μάχης, το Ιράν έχει σχε-
δόν διπλάσια δύναμη από το Ισραήλ. Το Ισ-
ραήλ διαθέτει 2.200 και το Ιράν 4.071 άρμα-
τα μάχης. Το Ιράν προηγείται του Ισραήλ
και στη στρατιωτική δύναμη της θάλασσας.
Το Ισραήλ διαθέτει 67 πολεμικά πλοία, ενώ
το Ιράν διαθέτει έναν μακρόχρονο στόλο
101 πολεμικών πλοίων. Εκτός από αυτό, το
Ισραήλ διαθέτει 43.000 τεθωρακισμένα
οχήματα, ενώ το Ιράν έχει 65.000 χιλιάδες
τεθωρακισμένα οχήματα. Επιπλέον, το Ισ-
ραήλ πιστεύεται ότι έχει μια στρατηγική
πυρηνική τριάδα, δηλαδή την ικανότητα να
εκτοξεύει πυρηνικά πλήγματα από ξηρά,
αέρα και θάλασσα δίνοντάς του μια κατα-
στροφική δύναμη που το Ιράν δεν μπορεί
να αντιμετωπίσει. Σήμερα το Ισραήλ είναι
πιθανότατα η τέταρτη μεγαλύτερη πυρηνι-
κή δύναμη με ικανότητα να πλήξει οποι-
οδήποτε σημείο του κόσμου. Σύμφωνα με
αναφορές διεθνών μέσων ενημέρωσης, το
Ισραήλ διαθέτει 80 πυρηνικές βόμβες, ενώ
το Ιράν δεν διαθέτει επισήμως πυρηνικές
βόμβες.

Έτσι, στο τέλος αυτής της αριθμητικής
του τρόμου νικητής βγαίνει το Ισραήλ, γιατί
αν τα πράγματα ξεφύγουν και οδηγηθούμε
σε κλιμάκωση του πολέμου και σε ένα σε-
νάριο όπου το Ισραήλ θα κινδύνευε να ητ-
τηθεί, τότε πολύ πιθανό να μη δίσταζε να
χρησιμοποιήσει κάποια ή κάποιες από τις
80 πυρηνικές βόμβες που διαθέτει απέ-
ναντι σε ένα Ιράν που δεν έχει ούτε μία. Εί-
ναι σαφές λοιπόν ότι μόνο με βάση την ατο-
μική βόμβα το Ισραήλ μπορεί να νικήσει το
Ιράν στον πόλεμο.

Μήνυμα στήριξης από τις ΗΠΑ
Το Ισραήλ την ίδια στιγμή απολαμβάνει

την ακλόνητη υποστήριξη των Ηνωμένων
Πολιτειών. Με το που ξέσπασε η σύγκρου-
ση μεταξύ των δύο χωρών, οι ΗΠΑ κινήθη-

καν για να αναπτύξουν το πυρηνοκίνητο
αεροπλανοφόρο «USS Dwight Eisenhow-
er» και τη συνοδευτική ομάδα κρούσης
προς το Ισραήλ, σε ένα σαφές μήνυμα της
δέσμευσης της Ουάσιγκτον να υποστηρίξει
τον σύμμαχό της.

Αυτό θα μπορούσε να αποδειχτεί καθο-
ριστικός παράγοντας, καθώς το τεχνολογι-
κό πλεονέκτημα του αμερικανικού στρα-
τού και η παγκόσμια εμβέλεια ανατρέπουν
τη ζυγαριά υπέρ του Ισραήλ. Οι επόμενες
ώρες είναι κρίσιμες και η έκβαση αυτής
της σύγκρουσης περιφερειακών γιγάντων
παραμένει αβέβαιη, καθώς δεν έχουν έρ-
θει ποτέ αντιμέτωποι με μια αντίστοιχη

εξέλιξη.Ωστόσο, τα ποιοτικά στρατιωτικά
πλεονεκτήματα του Ισραήλ σε συνδυασμό
με την υποστήριξη των Ηνωμένων Πολιτει-
ών υποδηλώνουν ότι το εβραϊκό κράτος
μπορεί να επικρατήσει σε αυτή την αναμέ-
τρηση υψηλού διακυβεύματος, εάν εκτυ-
λιχθεί το αδιανόητο. Ο κόσμος παρακολου-
θεί με κομμένη την ανάσα, καθώς τα σύν-
νεφα του πολέμου μαζεύονται για μια ακό-
μη φορά πάνω από τη Μέση Ανατολή.

Πού βρίσκει η Τεχεράνη τα όπλα;
Οι διεθνείς κυρώσεις έχουν αποκόψει το

Ιράν από όπλα υψηλής τεχνολογίας και
στρατιωτικό εξοπλισμό που κατασκευάζε-

ται στο εξωτερικό, όπως τανκς και μαχητι-
κά αεροσκάφη. Κατά τη διάρκεια του οκτα-
ετούς πολέμου του Ιράν με το Ιράκ τη δε-
καετία του 1980, λίγες χώρες ήταν πρόθυ-
μες να πουλήσουν όπλα στο Ιράν. Όταν ο
Αγιατολάχ Χαμενεΐ έγινε ανώτατος ηγέτης
του Ιράν το 1989, έναν χρόνο μετά το τέλος
του πολέμου, ανέθεσε στους Φρουρούς
της Επανάστασης να αναπτύξουν μια εγχώ-
ρια βιομηχανία όπλων και διέθεσε πόρους
για την προσπάθεια αυτή, η οποία αναφέρ-
θηκε ευρέως στα ιρανικά μέσα ενημέρω-
σης. Ήθελε να διασφαλίσει ότι το Ιράν δεν
θα χρειαζόταν ποτέ ξανά να βασίζεται σε
ξένες δυνάμεις για τις αμυντικές του ανάγ-
κες.

Σήμερα το Ιράν κατασκευάζει μεγάλη
ποσότητα πυραύλων και μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών στο εσωτερικό του και
έχει δώσει προτεραιότητα σε αυτή την
αμυντική παραγωγή, όπως δήλωσαν οι ει-
δικοί. Οι προσπάθειές του να κατασκευά-
σει τεθωρακισμένα οχήματα και μεγάλα
ναυτικά σκάφη έχουν συναντήσει μεικτά
αποτελέσματα. Εισάγει επίσης μικρά υπο-
βρύχια από τη Βόρεια Κορέα, ενώ επεκτεί-
νει και εκσυγχρονίζει τον εγχώρια παραγό-
μενο στόλο του.
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Η στρατηγική
πυρηνική τριάδα

του Ισραήλ
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Σε συνεχή επαγρύπνηση η Ελλάδα
Η

επίδειξη ισχύος της Τεχεράνης και
η ενδεχόμενη αντίδραση του Ισ-
ραήλ ενεργοποιούν όχι μόνο τα αν-

τανακλαστικά των λεγόμενων ισχυρών του
κόσμου, αλλά και των χώρων της ευρύτε-
ρης περιοχής, με τον φόβο μιας γενικευμέ-
νης ανάφλεξης να πλανάται πάνω από Μέ-
ση Ανατολή και Ανατολική Μεσόγειο. 

Η ιρανική ηγεσία έστειλε ξεκάθαρο μή-
νυμα πως έχει την πολιτική
βούληση και τα μέσα να
πλήξει το παντοδύναμο Ισ-
ραήλ, το οποίο ωστόσο διε-
μήνυσε πως το οπλοστάσιο
που διαθέτει είναι τόσο
προηγμένο που μπορεί να
αντιμετωπίσει ακόμα και
ασύμμετρες απειλές. 

Για το Ισραήλ είναι δεδομένο πως τίθε-
ται θέμα εθνικής επιβίωσης και αν αφή-
σει αναπάντητη την επίθεση αυτή, αποδυ-
ναμώνει την αποτρεπτική ισχύ του, που
είναι ο πυρήνας της εθνικής του ασφάλει-
ας. Θα είναι σαν να ενθαρρύνει την Τεχε-
ράνη σε νέα, πιο ασύμμετρη και αιφνιδια-
στική επίθεση.

Όλος ο πλανήτης πλέον περιμένει την
απάντηση του Τελ Αβίβ, η οποία ενδέχεται να
πραγματοποιηθεί ακόμη και εντός 24ωρου.
Το εύρος, ωστόσο, ο τρόπος και το χρονοδιά-
γραμμα παραμένουν άγνωστα, με τα σενάρια
να βρίθουν και ακόμα και τους πιο έμπειρους
αναλυτές παγκοσμίως να δυσκολεύονται να
προβλέψουν τα μελλούμενα. 

Η Τεχεράνη, που φιλοδοξεί να αποκτήσει
πυρηνικά, απέδειξε πόσο σοβαρή απειλή εί-
ναι για την ειρήνη στη Μέση Ανατολή και
όσοι τάσσονται στο πλευρό του Τελ Αβίβ αν-
τιλαμβάνονται πως πλέον δεν μπορούν να
κάτσουν με χέρια σταυρωμένα, ούτε να παί-
ζουν τον ρόλο του δήθεν ουδέτερου.

Συνεχής ενημέρωση από 
τις συμμαχικές δυνάμεις

Η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή θέτει και
τη χώρα μας σε κατάσταση ετοιμότητας, με
την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία να
διαμορφώνουν στρατηγική αντιμετώπισης
οποιασδήποτε εξέλιξης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, γίνεται εκτί-
μηση της κατάστασης που βρίσκεται σε
εξέλιξη βάσει της συνεχούς ενημέρωσης
από συμμαχικές δυνάμεις που επιχειρούν
στην περιοχή, αλλά και των ακολούθων
Άμυνας της χώρας μας, ενώ το ΓΕΕΘΑ και
το ΓΕΝ είναι σε συνεχή επικοινωνία με τα
πλοία του Πολεμικού Ναυτικού που συμ-
μετέχουν στις συμμαχικές επιχειρήσεις
στην περιοχή.

Συγκεκριμένα, υπάρχει ενημέρωση από
τη φρεγάτα «Ύδρα» του Πολεμικού Ναυτι-
κού που πλέει στον Κόλπο του Άντεν (στο
πλαίσιο της ευρωπαϊκής επιχείρησης
«Ασπίδες») αλλά και από τη φρεγάτα «Σπέ-
τσαι» που βρίσκεται ανοιχτά του Λιβάνου
(στο πλαίσιο της επιχείρησης «UNIFIL» του
ΟΗΕ). Παράλληλα, το ΓΕΕΘΑ βρίσκεται σε
επικοινωνία, επίσης, και με την πυροβο-
λαρχία των ελληνικών Patriot που βρί-
σκονται στη Σαουδική Αραβία. 

Πλήρη εικόνα της κατάστασης και των

προθέσεων όλων των καθοριστικών παρα-
γόντων στην εξίσωση της Μέσης Ανατολής
έχουν οι ακόλουθοι Άμυνας που διατηρεί η
χώρα μας σε Ισραήλ, Αίγυπτο, Ιορδανία και
Σαουδική Αραβία, ενώ πολύτιμες πληρο-
φορίες προσφέρει και ο Έλληνας αξιωμα-
τικός - σύνδεσμος του Πολεμικού Ναυτι-
κού στην αμερικανική βάση στο Μπαχρέιν. 

Χρήσιμα συμπεράσματα από το πεδίο
Η αμυντική αντίδραση του Ισραήλ απέ-

ναντι στην καταιγιστική επίθεση των Ιρα-

νών επιβεβαίωσε για μια ακόμη φορά την
εντυπωσιακή ανάπτυξη των πλέον σύγχρο-
νων οπλικών συστημάτων από την αμυντι-
κή βιομηχανία της χώρας, που σε συνεργα-
σία με τις ΗΠΑ έχουν διαμορφώσει μια πα-
νίσχυρη πολεμική μηχανή.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η
απόκρουση της πυραυλικής επίθεσης της
Τεχεράνης πραγματοποιήθηκε χωρίς το Ισ-
ραήλ να υποστεί καμία απώλεια. 

Η αμυντική αντίδραση μιας χώρας στο
μέγεθος της Ελλάδας, απέναντι σε μια χώ-
ρα στο μέγεθος της Τουρκίας και μάλιστα
φανατισμένη, αναγκάζει την Ελλάδα να με-
λετήσει τη στρατηγική του Ισραήλ και τα
οπλικά συστήματα που χρησιμοποιεί, για
ορισμένα από τα οποία μάλιστα έχει εκ-
φράσει και ενδιαφέρον απόκτησής τους. 

Δεν είναι μόνο τα αντιαρματικά Spike
Nlos, των οποίων η αγορά έχει κλειδώσει
και προορίζονται -μεταξύ άλλων- για εν-
σωμάτωση στα ελικόπτερα Apache, αλλά
και στις κανονιοφόρους κλάσης «Μαχη-
τής». Ο «σιδερένιος θόλος» του Ισραήλ, το
περίφημο Iron Dome, έχει κεντρίσει το ελ-
ληνικό ενδιαφέρον, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν ότι ήδη έχουν γίνει συζητήσεις
μεταξύ Αθήνας και Τελ Αβίβ. 

Πρόκειται ουσιαστικά για μια «ομπρέλα»
προστασίας πάνω από οποιαδήποτε περιο-
χή τοποθετηθεί, για ένα πολύτιμο όπλο
στην αντιαεροπορική άμυνα. Είναι αυτό το
σύστημα που κατά τη διάρκεια των ιρανι-
κών επιθέσεων εξολόθρευε στον αέρα κά-
θε drone και πύραυλο. 

Η σύγκρουση Ισραήλ - Ιράν θέτει και τη χώρα μας σε κατάσταση
ετοιμότητας, με την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία να διαμορφώνουν

στρατηγική αντιμετώπισης οποιασδήποτε εξέλιξης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Κωνσταντίνος Φλώρος: «Αν θες ειρήνη πρέπει να προετοιμάζεσαι για πόλεμο»
Στο 9ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών έδωσε το «παρών» ο επί-

τιμος αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός εα Κωνσταντίνος Φλώρος, στέλ-
νοντας ηχηρά μηνύματα, σε μια περίοδο όπου η περιοχή της Μέσης
Ανατολής και της Ανατολικής Μεσογείου μυρίζουν κυριολεκτικά
μπαρούτι.

Ο επί τέσσερα χρόνια επικεφαλής της στρατιωτικής ηγεσίας του
ελληνικού Πενταγώνου συνομίλησε με τον καθηγητή του πανεπιστη-
μίου Πειραιά Αθανάσιο Πλατιά για τη στρατηγική της εθνικής ασφά-
λειας της χώρας, με τον πολύπειρο στρατηγό να επισημαίνει πως η
δύσκολη περιοχή στην οποία βρίσκεται η Ελλάδα απαιτεί εγρήγορση
και αφοσίωση δυνάμεων.

«Η κρίση (σ.σ.: του 2020 με την Τουρκία) είχε και το στοιχείο της
ευκαιρίας, καθώς εγκρίθηκε και ξεκίνησε ένα εξοπλιστικό πρόγραμ-
μα που ήδη αποδίδει. Όταν ολοκληρωθεί θα έχουμε τα μέσα (εκσυγ-
χρονισμός παλαιών και απόκτηση νέου εξοπλισμού) που θα μας επι-

τρέπουν την κρίσιμη στιγμή να μπορούμε να τα καταφέρουμε μόνοι
μας», υποστήριξε ο κ. Φλώρος.

Όπως εξήγησε, το εξοπλιστικό αυτό πρόγραμμα καλύπτει τους
βραχυμεσοπρόθεσμους στόχους μελέτης για τις Ένοπλες Δυνάμεις
και έχει βασιστεί σε επιστημονική μελέτη της επικινδυνότητας της
χώρας μας. Όπως επεσήμανε ο κ. Φλώρος, υπάρχει και μελέτη για
τους μακροπρόθεσμους στόχους των Ενόπλων Δυνάμεων έως το
2050.

«Είμαι εκ φύσεως αισιόδοξος και πάντα υπέρ της ειρηνικής επίλυ-
σης των διαφορών. Ωστόσο η αισιοδοξία δεν πρέπει να είναι και αφέ-
λεια. Αν συμβεί το απευκταίο, θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι. Δεν πι-
στεύω ότι θα έρθει κανείς να πολεμήσει μαζί μας, αλλά αν έρθει θα
είναι καλοδεχούμενος. Πρέπει λοιπόν να έχουμε τα μέσα να πολεμή-
σουμε μόνοι μας. Αν θες ειρήνη πρέπει να προετοιμάζεσαι για πόλε-
μο, μόνο έτσι βγαίνεις από τη δύσκολη θέση», συμπλήρωσε.

Αμυντική συνεργασία Αθήνας και Τελ Αβίβ
Τ

ο περίφημο ισραηλινό Iron Dome
αποτελείται από τρία βασικά τμήμα-
τα: το ραντάρ, το σύστημα ελέγχου

πυρός και τη μονάδα εκτόξευσης πυραύ-
λων. Πώς λειτουργεί;

Το Iron Dome αρχικά ανιχνεύει
την προέλευση και τον ακριβή
στόχο της ρουκέτας ή του εχ-
θρικού πυραύλου. Τα δεδο-
μένα μεταδίδονται στο σύ-
στημα ελέγχου πυρός, μέσω
του οποίου προσδιορίζεται το
πιθανό σημείο πρόσκρουσης. Αν
εκτιμηθεί ότι πρόκειται να χτυπήσει κα-
τοικημένη περιοχή ή εγκαταστάσεις καί-
ριας σημασίας, τότε εκτοξεύεται ο πύραυ-
λος αναχαίτισης και καταστρέφει το εχθρι-
κό βλήμα μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα.

Οι δυνατότητες του Iron Dome
Κάθε πυροβολαρχία απαιτεί επάνδρωση

δεκάδων ατόμων, στους οποίους περιλαμ-
βάνονται χειριστές, τεχνικοί και προσωπι-
κό ασφαλείας. Φέρει τρεις εκτοξευτήρες,
με τον κάθε εκτοξευτήρα να περιέχει 20

πυραύλους αναχαίτισης. Θεωρείται
πως μια πυροβολαρχία είναι ικα-

νή να προστατέψει μια αστική
περιοχή έκτασης περίπου 150
τετραγωνικών χιλιομέτρων.

Η στρατιωτική ηγεσία στην
Ελλάδα γνωρίζει τις δυνατό-

τητες του Iron Dome και δεν
αποκλείεται, στο πλαίσιο της εμ-

βάθυνσης της αμυντικής συνεργασίας
μεταξύ Αθήνας και Τελ Αβίβ να υπάρξει
επίσημο ενδιαφέρον στο μέλλον.

Δυστυχώς, η περιοχή βυθίζεται στην
άβυσσο μιας ατέρμονης σύγκρουσης, που
αναπόφευκτα θα επηρεάσει την Ευρώπη
και την Ελλάδα. Η κατάσταση παραμένει
απελπιστικά ρευστή και τα δεδομένα μπο-

ρεί να αλλάξουν μέσα σε λίγες ώρες ή μέ-
ρες. Η χώρα μας οφείλει να είναι σε συνεχή

ετοιμότητα και επαγρύπνηση, ώστε να αν-
ταποκριθεί σε κάθε περίσταση. 

Επίσκεψη Έλληνα διοικητή σε 
τουρκική μονάδα στην Αδριανούπολη

Τη Δευτέρα 22 Απριλίου θα διεξαχθεί στην Αθήνα συνάντηση αντιπροσωπειών
από Ελλάδα και Τουρκία, με αντικείμενο τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης
(ΜΟΕ). Επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας θα είναι ο πρέσβης Θεοχάρης
Λαλάκος και της τουρκικής ο υφυπουργός Εξωτερικών, πρέσβης Μπουράκ Ακτσα-
πάρ. Υπενθυμίζεται ότι η προηγούμενη συνάντηση για τα ΜΟΕ είχε λάβει χώρα στις
13 Νοεμβρίου 2023 στην Άγκυρα. 

Πριν από τη συνάντηση της 22ας Απριλίου, θα πραγματοποιηθούν δύο ανταλλαγές
επισκέψεων διοικητών στρατιωτικών μονάδων, στο πλαίσιο των ΜΟΕ, τα οποία είχαν
συμφωνηθεί κατά τη συνάντηση της Άγκυρας. Συγκεκριμένα, στις 16-17/4, ο Έλλη-
νας διοικητής της 3ης Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας Πεζικού με έδρα την Καβύλη
Έβρου θα πραγματοποιήσει επίσκεψη στην τουρκική 54η Μηχανοκίνητη Ταξιαρχία
Πεζικού που εδρεύει στην Αδριανούπολη.



Μ
ε κομμένη την ανάσα παρακο-
λουθεί η Υφήλιος τις εξελίξεις
στη Μέση Ανατολή μετά την επί-

θεση του Ιράν στο Ισραήλ. Οι διπλωματικές
διεργασίες είναι σε εξέλιξη προκειμένου
να αποφευχθεί περαιτέρω κλιμάκωση με
τυχόν ανταπόδοση του χτυπήματος από το
Τελ Αβίβ.

Η «Jerusalem Post» επιχειρεί να αναλύ-
σει το πώς θα μπορούσε να απαντήσει η ισ-
ραηλινή πλευρά σε όσα συνέβησαν κατά τη
διάρκεια του Σαββατοκύριακου. «Τι θα συμ-
βεί, αν το Ισραήλ αποφασίσει να απαντήσει;
Τι θα συμβεί, αν αποφασίσει να βομβαρδίσει
τελικά το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν;
Ένα τέτοιο σενάριο είχε αποκλειστεί για
χρόνια, αλλά τώρα υπάρχει μια σκέψη για το
πώς θα μπορούσε να συμβεί αυτό», ξεκινά η
ανάλυση της «Jerusalem Post».

Σύμφωνα με την «αναπαράσταση» που
προσπαθεί να κάνει η ισραηλινή εφημερί-
δα, αρκετές ομάδες F-35 θα μπορούσαν να
απογειωθούν με ξεχωριστά σχέδια πτήσης
ώστε να χτυπήσουν διάφορα σημεία στην
ισλαμική δημοκρατία σε απόσταση ακόμη
και 1.900 χλμ. μακριά από το Ισραήλ.

Κατά το δημοσίευμα, τα ισραηλινά μαχη-
τικά θα μπορούσαν να πετάξουν κατά μήκος
των συνόρων του Ισραήλ με Συρία και Τουρ-
κία -παρά τις αντιδράσεις- και στη συνέχεια
διά του Ιράκ να φτάσουν στον στόχο τους.
Άλλα αεροσκάφη θα μπορούσαν να κινη-
θούν μέσω του εναέριου χώρου της Σαουδι-
κής Αραβίας και του Περσικού Κόλπου.

Στόχος η εξόντωση
της αντιαεροπορικής άμυνας

Η άφιξη στο Ιράν θα μπορούσε, σύμφω-
να με το δημοσίευμα, να γίνει ταυτόχρονα ή
σε κύματα (όπως δηλαδή έκανε το Ιράν
στέλνοντας αρχικά τα drones και μετά τους
βαλλιστικούς πυραύλους) για να εξουδετε-
ρωθεί αρχικά η αντιαεροπορική άμυνα του
Ιράν σε αρκετές πυρηνικές εγκαταστάσεις
που θα έχουν επιλέξει προσεκτικά Μοσάντ
και ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις. «Απο-
στολή τους θα είναι να εξουδετερώσουν
την αντιαεροπορική ασπίδα του Ιράν που
είναι πιο εξελιγμένη απ’ ό,τι αυτή του Λιβά-
νου, της Συρίας ή της Χαμάς», συμπληρώ-
νει ο συντάκτης του άρθρου.

Πέραν των F-35, στο ενδεχόμενο χτύπη-
μα του Ισραήλ εκτιμάται ότι θα συμμετέ-
χουν τα F-15 eagles, τα F-16 falcons και τα
εφοδιασμένα με βόμβες GBU-72 και άλ-
λους πυραύλους F-35 που θα μπορούσαν
να χτυπήσουν διάφορους στόχους. Το επό-
μενο βήμα, κατά την «Jerusalem Post», θα

μπορούσε να περιλαμβάνει και δεύτερο
κύμα μαχητικών με σκοπό να υπάρξει βα-
θύτερη διείσδυση στο έδαφος του Ιράν με
τελικό στόχο τις πυρηνικές εγκαταστάσεις
σε Fordow και Natanz.

«Οι IDF θα μπορούσαν δυνητικά να χρη-
σιμοποιήσουν και έναν σημαντικό αριθμό
βαλλιστικών πυραύλων εδάφους εδάφους
που διαθέτει το Ισραήλ, καθώς και τα κατα-
σκοπευτικά και επιθετικά drones», συνε-
χίζει το άρθρο.

Έτσι θα... απενεργοποιήσει
τις πυρηνικές εγκαταστάσεις

Όπως σημειώνεται πάντως στην ανάλυ-
ση, ο «πυρήνας» των πυρηνικών εγκατα-
στάσεων στη Fordow βρίσκεται 80 μέτρα
κάτω από το έδαφος, βάθος που μπορεί να
φτάσουν μόνο οι βόμβες «bunker buster»
στο οπλοστάσιο των ενόπλων δυνάμεων
των ΗΠΑ, οι οποίες έχουν αρνηθεί κάθε αί-
τημα προμήθειάς τους που έχει καταθέσει
το Ισραήλ.

Παρ’ όλα αυτά, σύμφωνα με την

«Jerusalem Post», μπορεί να μην είναι
απαραίτητο να καταστραφεί ολοσχερώς
μια εγκατάσταση για να καταστεί ανενερ-
γής, καθώς θα μπορούσε να επιλεγούν η
διακοπή παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, το
«θάψιμο» των εισόδων και εξόδων και άρα
ο πρακτικός αποκλεισμός της από τον υπό-
λοιπο κόσμο.

Ωστόσο, μια τέτοια επιλογή δεν θα είναι
χωρίς κόστος, «καθώς το Ιράν μπορεί να
καταφέρει να καταρρίψει ορισμένα από
τα ισραηλινά μαχητικά», αν και μέχρι
στιγμής και παρά τον αυξημένο αριθμό
των ισραηλινών αεροπορικών επιχειρή-
σεων σε Λίβανο, Συρία και Γάζα, το Τελ
Αβίβ δεν έχει χάσει ούτε ένα F-35 και
μετρά μόνο την απώλεια ενός F-16 στις
αρχές του 2018.

Στις ενδεχόμενες απώλειες η
«Jerusalem Post» περιλαμβάνει και πρά-
κτορες της Μοσάντ που θα μπορούσαν να
λάβουν μέρος στις επιχειρήσεις στο έδα-
φος για αναγνώριση. Το Ισραήλ θα μπο-
ρούσε επίσης να χτυπήσει τον αντιδραστή-

ρα βαρέων μετάλλων στο Αράκ, το εργο-
στάσιο μετατροπής ουρανίου κοντά στο
Ισφαχάν, ερευνητικούς αντιδραστήρες σε
Μπονάμπ, Ραμσάρ ή Τεχεράνη αλλά και
άλλες εγκαταστάσεις στις οποίες το Ιράν
έχει μετακινήσει εξοπλισμό που θα μπο-
ρούσε να χρησιμοποιηθεί στο πυρηνικό
πρόγραμμά του.

Η... τραπεζική επίθεση
Η «Jerusalem Post» υπενθυμίζει ότι

από τα μέσα του 2023 η υπηρεσία αντικα-
τασκοπείας των IDF έχει συγκροτήσει μια
νέα μονάδα με έναν και μόνο στόχο: να
συγκεντρώσει και να εξετάσει πληροφο-
ρίες που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε
ένα μαζικό τραπεζικό χτύπημα στο Ιράν.

Στόχοι στο πλαίσιο αυτό θα μπορούσαν
να αποτελέσουν ενεργειακές υποδομές
εγκαταστάσεων των Φρουρών της Επανά-
στασης ώστε να «γονατίσουν» με τον ίδιο
τρόπο που χρησιμοποιήθηκε για στόχους
της Χαμάς και της Χεζμπολάχ, προσθέτει η
«Jerusalem Post».

Κλείνοντας την ανάλυσή της, η «JP» ση-
μειώνει ότι «ο κύριος λόγος για να μην επι-
τεθεί το Ιράν εδώ και χρόνια ήταν το πλήγ-
μα που θα μπορούσε να δεχτεί η Ιερουσα-
λήμ από τη Χεζμπολάχ, τη Χαμάς και εκα-
τοντάδες μη επανδρωμένα αεροσκάφη και
βαλλιστικούς πυραύλους. Δεδομένου ότι
τα περισσότερα από τα χειρότερα σενάρια
έχουν ήδη υλοποιηθεί -συμπεριλαμβανο-
μένης της Υεμένης- φαίνεται ότι υπάρχουν
πολύ λιγότεροι λόγοι το σενάριο της επίθε-
σης στο Ιράν να μην υλοποιηθεί σε σχέση
με οποιαδήποτε άλλη στιγμή εδώ και δε-
καετίες».
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Πώς θα δώσει «απάντηση» το Ισραήλ

Η ανάλυση 
της «Jerusalem Post» 
για τους πολλαπλούς τρόπους
με τους οποίους ενδέχεται 
να πραγματοποιηθούν 
τα χτυπήματα στο Ιράν
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Τ ις επιλογές που έχει το Ισραήλ για
πιθανά χτυπήματα κατά του Ιράν
παρουσίασε στο Πολεμικό Συμ-

βούλιο ο ισραηλινός στρατός. Μερίδα με-
λών του Πολεμικού Συμβουλίου υποστή-
ριξε ότι πρέπει να σταλεί ένα ισχυρό μή-
νυμα ώστε το Ιράν να μην επαναλάβει τη
δράση του. Ωστόσο, βασικά πρόσωπα του
Συμβουλίου τόνισαν επίσης την ευκαιρία
για μια μετρημένη απάντηση που θα ενι-

σχύσει τη «στρατηγική συμ-
μαχία» ενάντια στην ιρανική
απειλή - βασιζόμενη στην
υποστήριξη που έδειξαν οι
ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο,
η Ιορδανία και άλλοι σύμμα-

χοι για την αποτροπή της επί-
θεσης. Στην πραγματικότητα

το Ισραήλ τηρεί στάση αναμονής και δεν
ανακοίνωσε άμεση απάντηση το Πολεμι-
κό Συμβούλιο.

«Το Ισραήλ διατηρεί όλες τις επιλογές
του», δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Ντέιβιντ Μένσερ σε συνέντευξη Τύ-
που. «Διατηρούμε το δικαίωμα να κάνου-
με ό,τι περνάει από το χέρι μας και θα το
κάνουμε για να υπερασπιστούμε αυτήν τη
χώρα». Ισραηλινός τηλεοπτικός σταθμός
μετέδωσε ότι στη συνεδρίαση του Πολε-
μικού Υπουργικού Συμβουλίου συζητή-
θηκαν διάφορες επιλογές, με καθεμία
από αυτές να είναι ένα «επώδυνο» χτύπη-
μα κατά του Ιράν, το οποίο όμως δεν θα
προκαλέσει περιφερειακό πόλεμο. Το
Πολεμικό Υπουργικό Συμβούλιο στο-
χεύει επίσης να επιλέξει μια απάντηση
που δεν θα μπλοκαριστεί από τις ΗΠΑ,
όπως πρόσθεσε το μέσο ενημέρωσης.

Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι του Ισραήλ αλ-
λά και οι ΗΠΑ προέτρεψαν το Ισραήλ να
επιδείξει αυτοσυγκράτηση. Η Βρετανία, η
Γαλλία, η Γερμανία και ο επικεφαλής της
εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ενώθηκαν με την Ουάσιγκτον και
τον γενικό γραμματέα των Ηνωμένων
Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες καλώντας σε
αυτοσυγκράτηση. «Βρισκόμαστε στην
άκρη του γκρεμού και πρέπει να απομα-
κρυνθούμε από αυτόν», δήλωσε ο ύπατος
εκπρόσωπος της ΕΕ για θέματα εξωτερι-
κής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας
Ζοζέπ Μπορέλ στον ισπανικό ραδιοφωνι-
κό σταθμό Onda Cero: «Πρέπει να πατή-
σουμε τα φρένα και να αντιστρέψουμε
την ταχύτητα».

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν
προέτρεψε το Ισραήλ να θέσει ως στόχο
του την απομόνωση του Ιράν και όχι την
κλιμάκωση της κατάστασης. Ο Γερμανός
καγκελάριος Όλαφ Σολτς προειδοποίησε
το Ιράν να μην πραγματοποιήσει περισσό-

τερες επιθέσεις και δήλωσε ότι το Ισραήλ
πρέπει επίσης να συμβάλει στην αποκλι-
μάκωση. Η Ρωσία απέφυγε να επικρίνει
δημοσίως τον σύμμαχό της Ιράν για τα
πλήγματα, αλλά εξέφρασε τη Δευτέρα
ανησυχία για τον κίνδυνο κλιμάκωσης
και ζήτησε επίσης αυτοσυγκράτηση.
«Περαιτέρω κλιμάκωση δεν είναι προς το
συμφέρον κανενός», δήλωσε ο εκπρό-
σωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ.

Συνομιλίες Μπλίνκεν
και Φιντάν - Σούκρι

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ συ-
νομίλησε την Κυριακή με τους ομολό-
γους του της Αιγύπτου και της Τουρκίας
Σαμέχ Σούκρι και Χακάν Φιντάν σχετικά
με την επίθεση του Ισραήλ από το Ιράν. Ο
Άντονι Μπλίνκεν ευχαρίστησε τον Φιντάν
για τη συνεχή δέσμευσή του να αποτρέ-

ψει περαιτέρω κλιμάκωση στην περιοχή,
διαβεβαιώνοντας τη «σιδηρά» δέσμευση
της Αμερικής για την ασφάλεια του Ισ-
ραήλ και τονίζοντας «ότι παραμένουμε σε
επαγρύπνηση σε όλες τις απειλές και δεν
θα διστάσουμε να λάβουμε όλα τα απα-
ραίτητα μέτρα για την προστασία του λαού
μας».

Σε ό,τι αφορά τη συνομιλία Μπλίνκεν -
Σούκρι, και οι δύο τόνισαν τη σημασία της
αποφυγής της κλιμάκωσης και του συν-
τονισμού για μια διπλωματική απάντηση,
ενώ αναφέρθηκαν και στη σημασία των
συνεχιζόμενων προσπαθειών για την αύ-
ξηση της ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Γάζα, την προστασία των Παλαιστίνιων
αμάχων και την επίτευξη άμεσης κατά-
παυσης του πυρός που εξασφαλίζει την
απελευθέρωση όλων των ομήρων.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν επαφή με

το Ιράν μέσω της ελβετικής μεσολάβησης
τόσο πριν όσο και μετά τη μαζική επίθεση
της Τεχεράνης, δήλωσε υψηλόβαθμος
αξιωματούχος της κυβέρνησης Μπάιντεν.
Αποφεύγοντας να δώσει λεπτομέρειες
για τις επαφές, δήλωσε ότι οι Ηνωμένες
Πολιτείες και το Ιράν είχαν «σειρά απευ-
θείας επαφών μέσω του ελβετικού διαύ-
λου».

Σε ερώτηση σχετικά με τις δηλώσεις
του Ιρανού υπουργού Εξωτερικών ότι η
Τεχεράνη είχε προειδοποιήσει τις χώρες
της περιοχής 72 ώρες πριν από την εκδή-
λωση της επίθεσης, ο αξιωματούχος δή-
λωσε ότι αυτό δεν είναι αλήθεια: «Δεν
έδωσαν ειδοποίηση… Ξεκάθαρη πρόθε-
σή τους ήταν να καταστρέψουν και να
προκαλέσουν θύματα».

Οι αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις
κατέστρεψαν δεκάδες πυραύλους και
τηλεκατευθυνόμενα μη επανδρωμένα
εναέρια οχήματα που εξαπολύθηκαν
από το Ιράν -καθώς και από το Ιράκ, τη
Συρία και την Υεμένη- εναντίον του Ισ-
ραήλ το βράδυ του Σαββάτου προς Κυ-
ριακή, ανακοίνωσε ο Αμερικανός
υπουργός Άμυνας Λόιντ Όστιν. «Καταδι-
κάζουμε τις επιθέσεις αυτές από το Ιράν
και τα ενεργούμενά του» και «καλούμε
το Ιράν να σταματήσει αμέσως οποιεσ-
δήποτε περαιτέρω επιθέσεις», ανέφερε
ο κ. Όστιν, ο οποίος αξίωσε το Ιράν να
προχωρήσει σε αποκλιμάκωση, προ-
σθέτοντας πως «δεν επιδιώκουμε πόλε-
μο με το Ιράν, αλλά δεν θα διστάσουμε να
δράσουμε για να προστατεύσουμε τις
δυνάμεις μας και να υποστηρίξουμε την
άμυνα του Ισραήλ».

ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΙΣΡΑΗΛ

Επώδυνο χτύπημα
στο Ιράν χωρίς
να προκληθεί

περιφερειακός πόλεμος

Κάλεσμα για αυτοσυγκράτηση από τους συμμάχους του - Οι ΗΠΑ
διαψεύδουν πως υπήρξε ενημέρωση 72 ώρες πριν από την επίθεση

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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ΗΠΑ και Ευρώπη τρέμουν
μια... λάθος κίνηση

του Νετανιάχου

ΗΠΑ και Ευρώπη τρέμουν
μια... λάθος κίνηση

του Νετανιάχου

ΗΠΑ και Ευρώπη τρέμουν
μια... λάθος κίνηση

του Νετανιάχου

Α
νεξέλεγκτες συνέπειες σε γεωπολιτικό και οικο-
νομικό επίπεδο θα προκαλέσει μια πιθανή επίθε-
ση-απάντηση του Ισραήλ στο Ιράν, το οποίο το

βράδυ του Σαββάτου επιχείρησε να πλήξει στόχους εντός
του ισραηλινού εδάφους με 300 drones και βαλλιστικούς
πυραύλους Κρουζ, ανεβάζοντας το θερμόμετρο της έντα-
σης στη Μέση Ανατολή.

Η επίθεση της Τεχεράνης ως αντίποινα στην επίθεση του
Ισραήλ στο προξενείο του Ιράν στη Δαμασκό θεωρήθηκε
από τον Νετανιάχου ως επίθεση που χρήζει άμεσης απάν-

τησης, προκαλώντας την αντίδραση των
Αμερικανών και των Ευρωπαίων, οι οποίοι
βλέπουν ότι σε μια τέτοια περίπτωση θα
ξεκινούσε μια ανεξέλεγκτη κρίση στη Μέ-
ση Ανατολή, η οποία θα τίναζε στον αέρα
την παγκόσμια οικονομία. Οι έντονες ζυ-
μώσεις της Κυριακής δείχνουν ότι προς το
παρόν οι Ισραηλινοί δεν θα επιτεθούν
εναντίον του Ιράν και ουσιαστικά οι δύο

πλευρές έχουν... πατσίσει με όσα έχουν προηγηθεί και δεν
χρειάζεται να ανοίξουν νέα μέτωπα.

Σε κάθε περίπτωση, οι αγορές από χθες κινούνται στον
ρυθμό ενδεχόμενων αντίμετρων του Ισραήλ, που μπορεί
να ξεκινούν από τη χρήση απευθείας στρατιωτικών μέ-
σων ή κυβερνοεπιθέσεων κατά του Ιράν και να φτάνουν
σε χτυπήματα κατά συμμάχων της Τεχεράνης ή ακόμη
και προσωπικού ιρανικής καταγωγής. Αυτό που φαίνεται
ότι φοβίζει περισσότερο τους δυτικούς είναι το ενδεχό-
μενο να υπάρξει επίθεση κατά αμάχων ή ένταση των εκ-
καθαριστικών επιχειρήσεων στη Λωρίδα της Γάζας και
στη Ράφα από τους Ισραηλινούς για να δοκιμαστούν τα
ανακλαστικά της Τεχεράνης. Επιπλέον, στο τραπέζι βρί-
σκεται μια δυναμική απάντηση κατά της Χεζμπολάχ, που
χρηματοδοτείται από την Τεχεράνη, αλλά και κατά της
Υεμένης.

Στο πλευρό του Ισραήλ,αλλά όχι με... συνδρομή
Οι ζυμώσεις που έγιναν την Κυριακή μεταξύ του Τελ

Αβίβ, των ΗΠΑ και των Ευρωπαίων, σε συνδυασμό με
τη... διαβεβαίωση των Ιρανών ότι δεν θα συνεχίσουν τις
επιθέσεις, παρά μόνο αν προκληθούν, ηρέμησαν τις αγο-
ρές χθες. Το πετρέλαιο μετά την αρχική ανοδική κίνηση
βρέθηκε σχεδόν στο κλείσιμο της Παρασκευής, ενώ το
ίδιο συνέβη και με τον χρυσό, ο οποίος εδώ και εβδομάδες
καλπάζει και σπάει το ένα ιστορικό ρεκόρ μετά το άλλο. Τα
επιτόκια των κρατικών ομολόγων σημείωσαν αύξηση, αλ-
λά σε ελεγχόμενα επίπεδα, ενώ τα χρηματιστήρια αντέ-
δρασαν με ήπιες πτωτικές τάσεις. Γενικά η εικόνα των αγο-
ρών παραπέμπει σε ένα σενάριο εκτόνωσης της κρίσης,
καθώς οι Αμερικανοί έχουν διαμηνύσει στον Νετανιάχου
ότι η βοήθεια που παρείχαν μέσω της αναχαίτισης των
drones και των πυραύλων Κρουζ δεν θα έχει συνέχεια, αν
το Πολεμικό Συμβούλιο του Ισραήλ αποφασίσει να προχω-
ρήσει σε σκληρά αντίποινα κατά της Τεχεράνης.

Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου στην Ευρώπη και οι εκλο-
γές του Νοεμβρίου στις ΗΠΑ δεν αφήνουν περιθώρια
στους ηγέτες των χωρών ώστε να εμπλακούν σε μια πολε-

μική αντιπαράθεση, καθώς κάτι τέτοιο θα αποτελέσει την
απόλυτη παγίδα. Οι ΗΠΑ και η Ευρώπη είναι με το πλευρό
του Ισραήλ, ωστόσο δεν είναι διατεθειμένες να συνδρά-
μουν τον Νετανιάχου, αν ο τελευταίος αποφασίσει να προ-
χωρήσει σε έναν πόλεμο χωρίς αύριο έναντι του Ιράν.

Βαρύτατες συνέπειες στην παγκόσμια οικονομία
Με βάση τη χθεσινή εικόνα, φαίνεται ότι η επίθεση του

Ιράν μάλλον είναι απίθανο να οδηγήσει σε κλιμάκωση της
πολεμικής έντασης βραχυπρόθεσμα. Ωστόσο, οι κίνδυνοι
στη Μέση Ανατολή έχουν διαβαθμιστεί σε άλλο επίπεδο,
καθώς το Σάββατο το βράδυ είχαμε την πρώτη οργανω-
μένη επίθεση του Ιράν κατά του Ισραήλ, κάτι που μέχρι
πρότινος συνέβαινε... εμμέσως με τους τρομοκράτες της
Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας και τους μαχητές της Χεζμ-
πολάχ από το έδαφος του Λιβάνου. Επιπλέον, πρέπει να
σημειωθεί ότι πλην της Συρίας, της Υεμένης και του Λιβά-
νου δεν υπάρχουν άλλες πρόθυμες χώρες που θα μπο-
ρούσαν να συστρατευτούν με τον «άξονα του κακού», του
οποίου ηγείται το Ιράν.

Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα με διεθνείς πολιτικούς
και διπλωματικούς κύκλους αλλά και με βάση τις κινή-
σεις στις αγορές, το «θερμόμετρο» έχει ανέβει επικίνδυ-
να στην περιοχή και η αγωνία της Δύσης εδράζεται στο
ενδεχόμενο μιας λανθασμένης κίνησης ή ενός λάθους,
κυρίως από την πλευρά του Ισραήλ. Το Ισραήλ έχει πολ-
λές... επιλογές, αν θέλει να κινηθεί επιθετικά, καθώς
μπορεί να στοχεύσει άμεσα τις πυρηνικές εγκαταστάσεις
του Ιράν, ωστόσο και η Τεχεράνη διαθέτει βαλλιστικούς
πυραύλους, οι οποίοι μπορούν να φτάσουν έως την...
Αθήνα! Τα επόμενα 24ωρα είναι εξαιρετικά κρίσιμα, κα-
θώς η Δύση τρέμει στην ιδέα μιας ασύμμετρης και χωρίς
όρια σύγκρουσης του Τελ Αβίβ με το Ιράν και περιφερει-
ακές χώρες της Μέσης Ανατολής, γεγονός που θα είχε
βαρύτατες συνέπειες στην παγκόσμια οικονομία.

Ο φόβος της σύρραξης με την Τεχεράνη
- Πώς αντιμετωπίζουν οι αγορές 

την επόμενη μέρα μετά την επίθεση 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ο σενάριο του απόλυτου τρόμου συνι-
στά μια γενικευμένη σύρραξη του Ισ-
ραήλ με το Ιράν, η οποία θα πυροδο-

τούσε την εκρηκτική άνοδο του πετρελαίου,
τινάζοντας στον αέρα όλους τους σχεδια-
σμούς για την παγκόσμια οικονομία.

Το σενάριο του τρόμου προβλέπει την άνο-
δο του πετρελαίου στα 150 ή ακόμη και 200
δολάρια το βαρέλι, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι
μια επίθεση του Ισραήλ στο έδαφος της Τεχε-
ράνης κατά πυρηνικών εγκαταστάσεων διυλι-
στηρίων και κοιτασμάτων θα οδηγούσε σε
απότομο... στοπ στη ροή του «μαύρου χρυ-
σού» προς τις διεθνείς αγορές. Σημειώνεται
ότι το Ιράν ελέγχει τα Στενά του Ορμούζ, όπου
καθημερινά γίνεται η διακίνηση του 25% της
παγκόσμιας παραγωγής. Σε συνδυασμό με την ένταση
στον Κόλπο του Άντεν στην Υεμένη λόγω των δολιοφθορών
από τους αντάρτες Χούθι, οι οποίοι χρηματοδοτούνται από
την Τεχεράνη, το παγκόσμιο εμπόριο και η εφοδιαστική
αλυσίδα θα δέχονταν καίριο πλήγμα.

«Φωτιά» στον πληθωρισμό
και στα επιτόκια

Μια πιθανή εκτίναξη του πληθωρισμού στα επίπεδα των
150 ή και 200 δολαρίων το βαρέλι λόγω μιας πολεμικής
σύρραξης Ισραήλ - Ιράν θα είχε ολέθρια αποτελέσματα
στον πληθωρισμό, κυρίως για τις αναπτυγμένες οικονο-
μίες του πλανήτη.

Για κάθε άνοδο του πετρελαίου κατά 10 δολάρια το βα-
ρέλι ο πληθωρισμός ενισχύεται τουλάχιστον κατά μία εκα-
τοστιαία μονάδα. Ακόμη και μια αύξηση της τιμής του
«μαύρου χρυσού» στα 150 δολάρια το βαρέλι, από τα 90
δολάρια που είναι σήμερα, θα μπορούσε να οδηγήσει τον
πληθωρισμό της Ευρωζώνης στα ίδια επίπεδα με τα αντί-
στοιχα, μετά την εκδήλωση της ρωσικής εισβολής στην
Ουκρανία. Επιπλέον, παράλληλα με την τιμή του πετρελαί-
ου θα εκδηλωνόταν ένα τσουνάμι αυξήσεων στις τιμές των

βασικών τροφίμων και των μετάλλων, οδηγώντας με μα-
θηματική ακρίβεια στην εκτίναξη του πληθωρισμού σε δι-
ψήφια ποσοστά. Από την άλλη, μια πιθανή έκρηξη του πλη-
θωρισμού λόγω πετρελαίου, φυσικού αερίου, ρεύματος,
τροφίμων και εμπορευμάτων θα ακύρωνε κάθε σκέψη για
μείωση των επιτοκίων από τις κεντρικές τράπεζες σε ΗΠΑ
και Ευρώπη.

«Μπουρλότο» σε ομόλογα,
μετοχές, ακίνητα

Μια πιθανή έκρηξη του πληθωρισμού και των επιτοκίων
θα προκαλούσε συστημικό κίνδυνο στα χρέη των χωρών
της αναπτυγμένης Δύσης, καθώς τα επιτόκια των ομολό-
γων θα εκτινάσσονταν και συνεπώς για χώρες με υψηλό
χρέος, όπως η Ελλάδα, μπορεί να επανερχόταν και πάλι ο
εφιάλτης των υψηλότερων ασφαλίστρων κινδύνου.

Η άνοδος των τιμών των ομολόγων και του κόστους χρή-
ματος θα καθιστούσε τις δόσεις των δανείων απαγορευτι-
κές, με αποτέλεσμα την ενεργοποίηση ενός ανεξέλεγκτου
ντόμινο χρεοκοπιών επιχειρήσεων και νοικοκυριών. Όσα
θα ακολουθούσαν ένα τέτοιο σενάριο μοιάζουν με... Απο-
κάλυψη, καθώς η κατανάλωση θα κατέρρεε και ταυτόχρο-

να θα ξεκινούσε μια ξέφρενη κούρσα πτώ-
σης των τιμών των μετοχών, αφού οι επιχει-
ρήσεις θα έβλεπαν την κερδοφορία τους
να... βουλιάζει.

Ο συνδυασμός της μειωμένης κατανάλω-
σης, των πιεσμένων μεγεθών των επιχειρή-
σεων και η αδυναμία ολοένα και περισσότε-
ρων να ανταπεξέλθουν στις οφειλές τους θα
είχαν ως αποτέλεσμα το «ξεφούσκωμα» των
τιμών των ακινήτων, ενώ σε συνδυασμό με
τα δάνεια προς επιχειρήσεις και νοικοκυριά
οι τράπεζες θα έβλεπαν τους ισολογισμούς
τους να «δηλητηριάζονται».

Το «ξεφούσκωμα» των αξιών και η μεί-
ωση της κατανάλωσης θα οδηγούσαν σε θε-
αματική μείωση της ζήτησης για την αγορά

αυτοκινήτων, προϊόντων υψηλής τεχνολογίας και άλλων,
γεγονός που θα είχε ως αποτέλεσμα την κατάρρευση ολό-
κληρων κλάδων στις δυτικές οικονομίες. 

Συναγερμός και 
στη «θωρακισμένη» Αθήνα

Θωρακισμένη έναντι μιας πιθανής απειλής στην οι-
κονομία βρίσκεται η Ελλάδα, καθώς στη βάση του
πλέον ακραίου σεναρίου, εκτός από το μαξιλάρι
ασφαλείας, θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν και
πάλι οι γραμμές χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊ-
κή Κεντρική Τράπεζα.

Η Ελλάδα λόγω της προστασίας που έχει ως προς
την αποπληρωμή των οφειλών των δανείων της έχει
ισχυρές αντοχές... επιβίωσης, ωστόσο το πρόβλημα
θα εντοπιζόταν στις συνέπειες που θα είχε στον πλη-
θωρισμό η έκρηξη της τιμής του πετρελαίου. Επιπλέ-
ον, μια γενικευμένη σύρραξη μεταξύ Ισραήλ και Ιράν
θα οδηγούσε σε αύξηση του ελλείμματος του ισοζυ-
γίου συναλλαγών, καθώς θα περιοριζόταν η ροή
επενδυτικών κεφαλαίων στη χώρα μας, θα περιορί-
ζονταν οι εξαγωγές και επιπλέον θα έμπαινε φρένο
στις τουριστικές αφίξεις και κατ’ επέκταση στις του-
ριστικές εισπράξεις. Με δεδομένο το πρόβλημα των
οφειλών προς το Δημόσιο και τις τράπεζες, μια γενι-
κευμένη κρίση στη Μέση Ανατολή θα δοκίμαζε τις
αντοχές του εγχώριου τραπεζικού συστήματος, θα
έθετε σε κίνδυνο τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης
και θα οδηγούσε σε λουκέτα στις επιχειρήσεις, προ-
καλώντας αύξηση της ανεργίας. Ωστόσο, στη βάση
του ακραίου σεναρίου πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν η
ανάλογη μέριμνα από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ώστε να περιοριστούν
οι συνέπειες μιας κρίσης που θα μπορούσε να ισοδυ-
ναμεί με οικονομικό Αρμαγεδδώνα!

Το απόλυτο
σενάριο τρόμου

για την παγκόσμια
οικονομία

Εκτεταμένη πολεμική σύγκρουση  θα μετατρέψει
το πετρέλαιο  σε... πυρηνική βόμβα!



Σ
ε συναγερμό βρίσκονται οι στρατιω-
τικές δυνάμεις στη Μέση Ανατολή
από το βράδυ του Σαββάτου, όταν πά-

νω από 300 drones και βαλλιστικοί πύραυ-
λοι απογειώθηκαν γύρω στις 11.00 το βράδυ
από τα ιρανικά εδάφη με κατεύθυνση στρα-
τηγικές τοποθεσίες του Ισραήλ.

Από τη μία πλευρά, στο πλευρό του Ιράν
βρίσκονται η Χεζμπολάχ από τον Λίβανο και
οι Χούθι από την Υεμένη. Σύμφωνα με ανα-
λύσεις στο Mega, παρασκηνιακά στηρίζει
την Τεχεράνη και η Κίνα.

Όπως τονίζεται χαρακτηριστικά, το πετρέ-
λαιο του Ιράν είναι στο επίκεντρο ενδιαφέ-
ροντος του Πεκίνου. Κατά τις ίδιες αναλύ-
σεις, η Κίνα αγοράζει την πλειονότητα του
συγκεκριμένου ορυκτού που παράγεται στο
Ιράν και δεν επιθυμεί την ανατροπή του κα-
θεστώτος στη χώρα.

Παράλληλα, η Ρωσία θεωρεί το Ιράν σύμ-
μαχό της στον χώρο της Μέσης Ανατολής,
κατά τις ίδιες αναλύσεις.

Από την άλλη πλευρά, στενοί σύμμαχοι
του Ισραήλ είναι η Ιορδανία, οι ΗΠΑ και η
Μεγάλη Βρετανία.

Για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, ο Στέ-
λιος Φενέκος, υποναύαρχος εα, τόνισε στο
Mega πως η κίνηση των Ιρανών ήταν προ-
ϋπολογισμένη. «Το Ιράν ήθελε να δώσει πε-
ριθώρια στο Ισραήλ να το διαχειριστεί με
τους δικούς του όρους. Πιστεύω αυτό που
έχει μεγάλη σημασία είναι οι διπλωματικές
προσπάθειες από τις ΗΠΑ», είπε. Μεταξύ
άλλων ανέφερε πως η πιο εύκολη λύση για
το Ισραήλ είναι η προσβολή από τη θάλασσα,
ωστόσο σημείωσε πως μια τέτοια σύγκρου-
ση δεν συμφέρει το Ισραήλ.

Υπενθυμίζεται ότι ο πρόεδρος Ισαάκ Χέρ-
τζογκ σημείωσε πως «η επίθεση του Ιράν
ισοδυναμεί με κήρυξη πολέμου» και πρό-
σθεσε ότι «όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοιχτά»
μετά την εναέρια επίθεση του Ιράν με εκα-
τοντάδες drones και πυραύλους.

Θα απαντήσει το Τελ Αβίβ
Ο διεθνολόγος Αλέξανδρος Δεσποτόπου-

λος εκτίμησε πως είναι δεδομένη η απάντη-
ση του Ισραήλ στο Ιράν. «Το θέμα είναι πώς
θα χτυπήσει. Θα χτυπήσει απευθείας το Ιράν
ή κάποιο στόχο εκτός Ιράν; Ο τρόπος που
έγινε η επίθεση αυτή από το Ιράν επιχειρη-
σιακά προκαλεί κάποια ερωτήματα», υπο-
γράμμισε. «Ο τρόπος που το έκανε το Ιράν
ήταν γιατί ήθελε να δείξει την άμεση εμπλο-
κή του στον πόλεμο, αφετέρου μπορεί κα-
νείς να εικάσει ότι όλες οι προειδοποιήσεις
πριν την επίθεση εξυπηρετούν όποιον θέλει
να τελειώσει αυτό τον πόλεμο. Ήταν κατά
κάποιο τρόπο προειδοποιητικό», συμπλή-
ρωσε. Εκείνο που προκαλεί ανησυχία είναι η
απευθείας επίθεση του Ιράν κατά του Ισ-
ραήλ, είπε ο Αλέξανδρος Δεσποτόπουλος.

«Έγινε μια επίθεση από την Τεχεράνη, όχι

κάποιον τρίτο. Ήθελε να στείλει μήνυμα στο
Ισραήλ, “τελείωσε τον πόλεμο, αλλιώς θα
εμπλακούμε άμεσα”», σημείωσε. «Η Δύση
έχει δύο μέτωπα ανοιχτά, τη Γάζα και την
Ουκρανία. Δεν είναι εύκολο να υποστηρίξει
δύο ανοιχτά μέτωπα. Η Δύση αυτό που θέλει
είναι να κλείσουν αυτά τα δύο μέτωπα γιατί

έχουν κρατήσει καιρό. Είναι λογικό να υπάρ-
χουν πιέσεις στον Νετανιάχου να τελειώσει
τον πόλεμο», είπε ο Αλέξανδρος Δεσποτό-
πουλος.

Η ανάλυση του BBC
Από την πλευρά του το BBC αναλύει ποι-

ες μπορεί να είναι οι απαντήσεις που θα
δώσει το Τελ Αβίβ.

«Πώς θα μπορούσε το Ισραήλ να απαντή-
σει στην ιρανική επίθεση;», αναφέρει ο
αναλυτής του BBC Φρανκ Γκάρντνερ στο
άρθρο του.

Το Ισραήλ έχει δεσμευτεί για «σημαντική
απάντηση» στην επίθεση του Ιράν και σύμ-
φωνα με τον αναλυτή δύο είναι τα επικρα-
τέστερα σενάρια.

Το πρώτο αφορά τα χτυπήματα σε ιρανι-
κές βάσεις, από τις οποίες εκτοξεύτηκαν οι
πύραυλοι. Το δεύτερο σενάριο θα μπορού-
σε να είναι χτυπήματα σε μεγάλες ιρανικές
στρατιωτικές βάσεις και εκπαιδευτικά κέν-
τρα του Σώματος των Φρουρών της Επανά-
στασης σε όλο το Ιράν, προκαλώντας αν-
θρώπινες απώλειες καθώς και υλικές ζη-
μιές.

Στην τελευταία περίπτωση, όπως αναφέ-
ρει ο Φρανκ Γκάρντνερ, το Ιράν, αναμφίβο-
λα, θα απαντούσε ξανά, όπως έχει δεσμευ-
τεί να κάνει.

Έτσι, αναμένεται με κομμένη την ανάσα η
απόφαση που θα λάβει το Ισραήλ και αν θα
υπάρξουν τελικά αντίποινα προς την Τεχε-
ράνη.

Ο πρόεδρος του Ιράν Εμπραχίμ Ραϊσί προ-
ειδοποίησε ότι η αντίδραση της χώρας του
θα είναι «πιο ισχυρή» σε περίπτωση που
υπάρξει «απρόσεκτη συμπεριφορά» από το
Ισραήλ, μετά την πρωτόγνωρη ιρανική επί-
θεση που έλαβε χώρα.

«Η τιμωρία του επιτιθέμενου πραγματο-
ποιήθηκε», δήλωσε εκφράζοντας ικανοποί-
ηση ο Ραϊσί σύμφωνα με ανακοίνωση και
πρόσθεσε ότι «εάν το σιωνιστικό καθεστώς
ή οι υποστηρικτές του επιδείξουν απρόσε-
κτη συμπεριφορά, θα λάβουν αποφασιστική
και πολύ πιο ισχυρή απάντηση». 
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Ποιοι είναι οι φίλοι
και οι εχθροί τους 

και ποια τα σενάρια
για την επόμενη μέρα

ΙΡΑΝ-ΙΣΡΑΗΛ

Τι λένε οι ειδικοί για την κατάσταση που διαμορφώνεται 
στην περιοχή μετά την επίθεση από την Τεχεράνη

Ο υποναύαρχος εα
Στέλιος Φενέκος

Ο διεθνολόγος 
Αλέξανδρος Δεσποτόπουλος

Ο αναλυτής του BBC 
Φρανκ Γκάρντνερ
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Ν
α ανατρέψουν το αρνητικό κλίμα
που τείνει να διαμορφωθεί στο ΠΑ-
ΣΟΚ εξαιτίας της εικόνας που εκ-

πέμπουν οι δημοσκοπήσεις επιχειρούν στη
Χαριλάου Τρικούπη σε μια προσπάθεια να
ξορκίσουν σημάδια ηττοπάθειας. Ο Νίκος
Ανδρουλάκης, μπροστά και στην απειλή μιας
μεγάλης αποχής, επιχειρεί πλέον να προσ-
δώσει στην εκλογική διαδικασία καθαρά πο-
λιτικά χαρακτηριστικά, πολώνοντας το κλίμα
όχι μόνο απέναντι στη ΝΔ, αλλά σε οποιοδή-
ποτε κόμμα αισθάνεται ότι αποτελεί απειλή. 

«Το ΠΑΣΟΚ ως ισχυρή αντιπολίτευση στις
9 Ιουνίου θα βάλει τα δυο πόδια του συστή-
ματος εξουσίας της Νέας Δημοκρατίας σε
ένα παπούτσι και στις επόμενες εθνικές

εκλογές θα έχετε μια άλλη
κυβερνητική επιλογή. Στις 9
Ιουνίου κρίνεται να μη δώ-
σει ο ελληνικός λαός λευκή
επιταγή στο σύστημα εξου-
σίας της Νέας Δημοκρατίας.
Αν πήραν 41% και ζούμε ό,τι
ζούμε, φανταστείτε τι θα γί-
νει αν ο κ. Μητσοτάκης βγει

αλώβητος από τις ευρωπαϊκές εκλογές»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης μιλώντας σε
ανοιχτή συγκέντρωση στα Μέγαρα. Μάλι-
στα με το βλέμμα στραμμένο και στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ πρόσθεσε: «Η Νέα Δημοκρατία δεν θέ-
λει μια θεσμική αντιπολίτευση, αλλά μια αν-
τιπολίτευση που θα τη βοηθά να πετάει την
μπάλα στην κερκίδα. Το ΠΑΣΟΚ δεν θα επι-
τρέψει να παρακμάσει η πολιτική στον τόπο.
Η πολιτική είναι λύση, δεν είναι σόου προς
διασκέδαση».

Κόμματα-πάρκινγκ 
Στο στόχαστρο του κ. Ανδρουλάκη μπαί-

νουν ανοιχτά πλέον τόσο η Ελληνική Λύση
που έχει πλησιάσει σε απόσταση αναπνοής
το ΠΑΣΟΚ όσο και οι Δημοκράτες του Αν-
δρέα Λοβέρδου που όπως φαίνεται αντλούν
ψηφοφόρους από τη δεξαμενή του ΠΑΣΟΚ.
Ενδεικτική ήταν η αναφορά του κ. Ανδρου-
λάκη ότι κάποιοι πολιτικοί σχηματισμοί λει-
τουργούν σαν κόμματα-πάρκινγκ της δυ-
σφορίας του ελληνικού λαού. «Τους στηρί-
ζουν για να κατευθυνθεί εκεί η ψήφος δυσα-
ρέσκειας, ώστε στη συνέχεια να συνεργα-
στούν εύκολα με τη Νέα Δημοκρατία, όπως
έκανε ο κ. Βελόπουλος όταν ο κ. Μητσοτά-
κης άλωσε την ΑΔΑΕ», ισχυρίστηκε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, συμπληρώνοντας με δυ-
σφορία: «Μετά τις επιστολές του Ιησού, ο
Κυριάκος Βελόπουλος -που τελευταία κάνει
πολλές αναφορές στο ΠΑΣΟΚ- μπορεί να
μας πουλήσει και επιστολές του Ανδρέα Πα-
πανδρέου. Εκεί μπορεί να φτάσει».

Στο μεταξύ, πλέον δεν αφήνουν και τίποτα
αναπάντητο. Δεν είναι τυχαίο ότι ο γραμμα-
τέας του κόμματος επέκρινε τις εκτιμήσεις
του έμπειρου εκλογικού αναλυτή Ανδρέα

Δρυμιώτη. «Αν θυμάμαι καλά, ο κ. Δρυμιώ-
της εκτιμούσε ότι το ΠΑΣΟΚ θα είναι στο 8%
στις εθνικές εκλογές του 2023 και προέτρε-
πε να μην ασχοληθούμε με τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές στον Δήμο Αθηναίων, γιατί θα
κερδίσει ο κ. Μπακογιάννης [αέρα]. Το επι-
σημαίνω γιατί ακούω κάποιους να τοποθε-
τούνται δημοσίως με μια βεβαιότητα για το
ΠΑΣΟΚ, όπως έκαναν και στις εθνικές εκλο-
γές του Μαΐου και του Ιουνίου, αλλά ο ελλη-
νικός λαός αποφάσισε κάτι τελείως διαφο-
ρετικό. Πόσω μάλλον σε ένα περιβάλλον που
έχουμε μπροστά και στο οποίο η κοινή γνώ-
μη δεν έχει αποφασίσει τι θα ψηφίσει σε με-
γάλο βαθμό», σχολίασε ο Ανδρέας Σπυρό-
πουλος, δίνοντας τη δική του θεώρηση για τα
δεδομένα των δημοσκοπήσεων: «Το ΠΑΣΟΚ
σε σχέση με τις ευρωεκλογές του 2019 και
τις πρόσφατες εθνικές εκλογές είναι σε ανο-
δική πορεία. Η Νέα Δημοκρατία φαίνεται

από τις δημοσκοπήσεις ότι χάνει σχεδόν δέ-
κα μονάδες. Πάει καλά; Ο ΣΥΡΙΖΑ πάει καλά
που κινείται κάτω από το 17%; Ας έχουμε λοι-
πόν τα ίδια μέτρα και τα ίδια σταθμά. Εμείς
ανεβαίνουμε ενώ όλοι πέφτουν και μου λέτε
πως το ΠΑΣΟΚ δεν πάει καλά;».

Ετοιμότητα για τις ευρωεκλογές 
Στους στόχους που έχει θέσει το ΠΑΣΟΚ

ενόψει των ευρωεκλογών αναφέρθηκε ο
Μιχάλης Κατρίνης: «Οι υποψήφιοι που
έχουμε ανακοινώσει είναι κατεξοχήν πολιτι-
κές προσωπικότητες. Για το ΠΑΣΟΚ ήταν ένα
στοίχημα οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές του
να έχουν πολιτική δράση και να μην είναι
άτομα που προσπαθούν να μεταφράσουν σε
πολιτική ισχύ την εφήμερη δημοσιότητά
τους. Εμείς λοιπόν ως ΠΑΣΟΚ έχουμε δώσει
πολιτικό χαρακτήρα στη συγκρότηση των
ευρωψηφοδελτίων μας, με έμπειρα στελέ-

χη, αλλά και νεότερα σε ηλικία, τα οποία στη
συντριπτική τους πλειοψηφία βρίσκονται
εδώ και χρόνια στις επάλξεις του ΠΑΣΟΚ και
αυτή τη στιγμή δίνουν τη μάχη για να γίνει
ένας ωφέλιμος διάλογος για τη θέση της χώ-
ρας μας στην Ευρώπη, για τον ρόλο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, για τους τρόπους με
τους οποίους μπορούμε ως ΠΑΣΟΚ και ως
σοσιαλδημοκράτες να είμαστε πιο χρήσιμοι
και ωφέλιμοι για τους πολίτες. Αν και ζούμε
στην εποχή της πόλωσης και των συγκρού-
σεων, εμείς θα προσπαθήσουμε να κάνουμε
μια πολιτική συζήτηση εκτός από τα εσωτε-
ρικά και για τα ευρωπαϊκά ζητήματα, τα
οποία καθορίζουν την καθημερινότητά μας,
δεδομένου ότι πολλά από όσα εφαρμόζονται
και νομοθετούνται στην Ελλάδα είναι απο-
φάσεις που έχουν ληφθεί στις Βρυξέλλες.
Άρα η φωνή μας εκεί πρέπει να είναι δυνατή
και διαρκής». Για να καταλήξει λέγοντας: «Ο
στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι η δεύτερη θέση με
μια σημαντική αύξηση των ποσοστών μας, η
οποία σε συνδυασμό με την πτώση της Νέας
Δημοκρατίας θα μας επιτρέψει να επανακα-
θορίσουμε τους όρους της πολιτικής αναμέ-
τρησης». 

Μπροστά στην απειλή μιας μεγάλης αποχής, ο Νίκος Ανδρουλάκης
επιχειρεί πλέον να προσδώσει στην εκλογική διαδικασία καθαρά

πολιτικά χαρακτηριστικά, πολώνοντας το κλίμα

«Στοκάρουν» τις ρωγμές
για να σταματήσουν 

τη διαρροή ψηφοφόρων 

ΠΑΣΟΚ
του Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ους 35 υποψήφιους ευρωβουλευ-
τές τους επέλεξαν μέλη και φίλοι
του ΣΥΡΙΖΑ, στο «εσωκομματικό

δημοψήφισμα» που ήταν από τις πρώτες
δεσμεύσεις του Στέφανου Κασσελάκη και
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή. 

Αν και είχαν δικαίωμα ψήφου πάνω από
200.000 μέλη του κόμματος, ψήφισαν τελι-
κώς 63.000 ψηφοφόροι, εκ των οποίων
57.000 παλιά και νέα μέλη και περίπου
6.000 φίλοι. Πηγές του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί λοι-
πόν να δήλωναν ικανοποιημένες από τον

αριθμό που συμμετείχε στη
διαδικασία, ο οποίος όμως
ήταν σημαντικά μικρότερος
ακόμα και από αυτούς που
ψήφισαν (μόνο) τον Στέφανο
Κασσελάκη στις εσωκομμα-
τικές εκλογές του κόμματος
τον περασμένο Σεπτέμβριο.
Υπενθυμίζεται ότι τον είχαν

ψηφίσει 74.000 μέλη. 
Στην Περιφέρεια Αττικής, η οποία συγ-

κέντρωνε και τα πιο ηχηρά ονόματα υπο-
ψηφίων, κατάφεραν να μπουν στο ψηφο-
δέλτιο ο ακαδημαϊκός Νικόλας Φαραντού-
ρης, ο μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, η
Ολυμπιονίκης και πρωτεργάτρια του κινή-
ματος MeToo Σοφία Μπεκατώρου, όπως
και οι Γιώργος Τσίπρας και Δημήτρης Πα-
πανώτας. Πρώτος στη Δυτική Ελλάδα ο
πρώην υπουργός Παναγιώτης Κουρουμ-
πλής και η Ολυμπία Τελιγιορίδου στη Δυτι-
κή Μακεδονία. 

Σταυροί προτίμησης… γιοκ
Ο Μάριος Κάτσης στην Ήπειρο, η γιατρός

Ελευθερία Γκλέτσου και ο πρώην παίκτης
του «Survivor» Νάσος Παπαργυρόπουλος
στη Στερεά Ελλάδα. Δώρα Αυγέρη και Δώ-
ρα Τσαμπάζη προκρίνονται από την Κεντρι-
κή Μακεδονία, ο ξάδερφος του προέδρου
Βασίλης Κασσελάκης πήρε το χρίσμα από
τους Κρητικούς, όμως και οι Μαρία Καλου-
διώτη και Μαρία Τζωρακάκη. Σταυροί προ-
τίμησης δεν ανακοινώθηκαν, καθώς θεω-
ρήθηκε άδικο κυρίως για όσους ήταν υπο-
ψήφιοι σε μικρότερες περιφέρειες. 

Τόσο ο πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης
όσο και ο πρώην πρόεδρος Αλέξης Τσί-
πρας ψήφισαν με ηλεκτρονική ψηφοφο-
ρία, καθώς βρίσκονταν αμφότεροι εκτός
Ελλάδας. 

«Με τα δεδομένα τα οποία παρατηρώ σή-
μερα, πιστεύω ότι είναι απολύτως εφικτό
να είμαστε πρώτοι. Απολύτως εφικτό», είχε
τονίσει πριν από λίγες ημέρες ο Στέφανος
Κασσελάκης, όμως η προσέλευση στην
εσωκομματική κάλπη δεν απέδειξε κάτι
τέτοιο και δεν έδειξε κανένα «ρεύμα» υπέρ
του ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που ομολογούν σε κατ’
ιδίαν συζητήσεις και στελέχη του. 

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι αν και

αρχικά ο Στέφανος Κασσελάκης είχε ξεκα-
θαρίσει ότι οι πέντε δικές του επιλογές θα
προέρχονται από όσους δεν τα κατάφεραν
στις προκριματικές εκλογές, τελικά κάτι
τέτοιο δεν θα ισχύσει και ο Στέφανος Κασ-
σελάκης θα επιλέξει… όποιους θέλει. 

Ένα όνομα μάλιστα που ακούστηκε πως
θα πάρει τη… wild card του Στέφανου είναι
ο πρώην υποψήφιος βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ και παρουσιαστής πρωινών εκπομ-
πών, Γιώργος Λιάγκας, κάτι που ο ίδιος
πάντως διέψευσε κατηγορηματικά. 

Ο καταμερισμός όσων εκλέγονται ανά
περιφέρεια είναι οι εξής: Αττική: εκλέγον-
ται 12, απόδημοι 2. Κεντρική Μακεδονία: 4,
Θεσσαλία: 3, Δυτική Ελλάδα: 3, Κρήτη: 2,
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη: 2, Πελο-
πόννησος: 1, Στερεά Ελλάδα: 1, Νότιο Αι-
γαίο: 1, Ήπειρος: 1, Δυτική Μακεδονία: 1,

Ιόνιο: 1, Βόρειο Αιγαίο: 1. Στο τέλος της
εβδομάδας σε εκδήλωση στο κέντρο της
Αθήνας, ο Στέφανος Κασσελάκης θα πα-
ρουσιάσει τους υποψήφιους ευρωβουλευ-
τές του κόμματος της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης.

Μονοπρόσωπο το κόμμα
Με αρθρογραφία του στην «Αυγή», ο Θα-

νάσης Καρτερός, συχνός συνομιλητής και
του Αλέξη Τσίπρα, δίνει μεν εύσημα στον
Στέφανο Κασσελάκη για το γεγονός ότι
έχει καταφέρει να προσελκύσει -δημο-
σκοπικά τουλάχιστον- κόσμο που απείχε
από τις τελευταίες εκλογές, όμως επιτίθε-
ται στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ για το γεγο-
νός ότι πολλοί από τους παραδοσιακούς
ψηφοφόρους του κόμματος του γυρίζουν
πλέον την πλάτη.

Ο ίδιος μάλιστα τον κατηγορεί και για
προσωποκεντρική προεκλογική καμπάνια,
κριτική που πιθανότατα θα επανέλθει αν τα
αποτελέσματα των ευρωεκλογών δεν είναι
αυτά που θέλει ο πρόεδρος του κόμματος. 

Γράφει χαρακτηριστικά ο Καρτερός: «Η
καφετέρια, οι περιοδείες του και οι δημο-
σκοπήσεις δείχνουν, μάλιστα, ότι πολλοί από
τους ακίνητους κινούνται. Την ίδια στιγμή,
όμως, δείχνουν και ότι σχεδόν οι μισοί ψη-
φοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ του ’23 γυρίζουν την
πλάτη στο κόμμα και στον πρόεδρό του. Τους
απωθεί, αντί να τους έλκει. Παρόντες σε πέ-
τρινα χρόνια, ξεροκέφαλοι αντίπαλοι της εκ-
μετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο, δη-
μοκράτες των αγώνων, πεινώντες και διψών-
τες τη σεμνότητα της δικαιοσύνης, δεν…».

Συνεχίζοντας την κριτική του τονίζει: «Ο
ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη, ελκυστικός για
τους μεν, δεν είναι καθόλου ελκυστικός για
τους “δεν”. Αυτούς ο ΣΥΡΙΖΑ τους θέλει; Θα
τους χαρίσει σε άλλες κάλπες, στο άκυρο,
στην αποχή; Ή θα προσπαθήσει να τους
προσεγγίσει; Αν ναι, αυτό απαιτεί κάτι δύ-
σκολο ίσως για τον πρόεδρό του, αλλά ανα-
γκαίο: την πληθυντική συλλογικότητα -με-
γάλο όπλο της Αριστεράς. Την πολυχρωμία
που απαιτεί η πολυσυλλεκτικότητα και
έκανε τον ΣΥΡΙΖΑ κόμμα εξουσίας. Ό,τι,
δηλαδή, δεν συμβαίνει σήμερα. Μονόχρω-
μος, σχεδόν μονοπρόσωπος έχει γίνει ο
ΣΥΡΙΖΑ. Παντού και πάντα Κασσελάκης.
Εξαφανισμένα τα όργανα. Και όταν κάπου
κάπου εμφανίζονται άλλοι, με διαφορετικό
πολιτικό φορτίο και βιογραφικό, παριστά-
νουν τον Κασσελάκη». 

«Βούλιαξε» το μήνυμα 
Κασσελάκη για ρεύμα 

ανατροπής της ΝΔ 

Οι προκριματικές για 
τους 35 υποψηφίους
του ΣΥΡΙΖΑ δεν επιβεβαίωσαν
την υπεραισιοδοξία του 
Στέφανου ότι «είναι εφικτή 
η πρωτιά στις ευρωεκλογές»,
καθώς ψήφισαν λιγότεροι 
και από τις εσωκομματικές
εκλογές που 
τον έβγαλαν πρόεδρο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Νικόλας Φαραντούρης Σοφία Μπεκατώρου Νίκος Παππάς Δημήτρης Παπανώτας



Ο
βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Μακάριος Λα-
ζαρίδης στη συνέντευξή του στην «Political» στέ-
κεται στο διακύβευμα των ευρωεκλογών κάνο-

ντας ειδική αναφορά στην αντιπολίτευση που επιλέγει
προεκλογικά την τοξικότητα και τα fake news. Παράλληλα,
απαντάει στις επικρίσεις της για την τραγωδία των Τεμπών,
ενώ για την κρίση στη Μέση Ανατολή υποστηρίζει ότι «πρέ-
πει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια για άμεση εκτόνωση
της νέας έντασης».

Η ρητορική τοξικότητα συνεχίζεται από την αντιπολί-
τευση. Βλέπουμε τον Στέφανο Κασσελάκη σε πολλές
συνεντεύξεις του να μην μπορεί να δικαιολογήσει πού
θα βρει τα χρήματα για τις μειώσεις φόρων που υπό-
σχεται, ενώ ο Κυριάκος Βελόπουλος τάζει συντάξεις
3.000 ευρώ. Αποτυπώνεται μάλιστα πως έχουν ακροα-
τήριο οι εξαγγελίες τους. Πώς το σχολιάζετε;

Δυστυχώς για μια ακόμη φορά αποδεικνύεται πως όταν δεν
υπάρχουν ρεαλιστικές θέσεις και προτάσεις, επιλέγονται η
τοξικότητα και τα fake news. Τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης και σε αυτή την προεκλογική περίοδο επενδύουν στην
πόλωση, παρόλο που θα έπρεπε να διδαχθούν από την
Ιστορία ότι αυτή η πολιτική δεν οδηγεί πουθενά και γυρίζει
μπούμερανγκ σε όσους την ασκούν. Ο κ. Κασσελάκης με το
γνωστό αλαζονικό ύφος του αυτοθαυμάζεται ως ο μόνος
δήθεν πολιτικός ηγέτης στην Ελλάδα που έχει πετύχει στον
ιδιωτικό τομέα. Ίσως αναφέρεται σε παλιούς γνωστούς του
από το Ντέλαγουερ. Ακόμη πάντως δεν έχει δώσει απαντή-
σεις για τις εταιρείες του και παραμένει ο μοναδικός πολιτι-
κός αρχηγός που δεν έχει υποβάλει ακόμη δήλωση πόθεν
έσχες. Την ίδια ώρα, επαναφέρει τη λογική των λεφτόδεν-
τρων υποσχόμενος τα πάντα στους πάντες χωρίς όμως να
εξηγήσει με σαφήνεια από πού θα βρει τα χρήματα να το
κάνει. Από την άλλη, ο τάχα «πατριώτης» κ. Βελόπουλος -
θυμίζω ότι πέρυσι μας προέτρεπε να αγοράσουμε οπλικά
συστήματα από την Τουρκία- ως μαθητευόμενος μάγος πε-
ριφέρεται στα τηλεπαράθυρα και υπόσχεται σύνταξη 3.000
ευρώ. Για γέλια και για κλάματα. Θυμίζει κάποιες άλλες
εποχές που κάποιοι άλλοι δήθεν «πατριώτες» είχαν εύκολα
τα ψέματα και τελικά συγκυβέρνησαν με τον ΣΥΡΙΖΑ. Και
πρέπει να γνωρίζουν οι πολίτες, ειδικά όσοι ψήφισαν στις
εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου τη ΝΔ και σήμερα για
κάποιον λόγο αισθάνονται δυσαρεστημένοι, ότι θα πρέπει
να σκεφτούν διπλά και τριπλά τη «λύση» της Ελληνικής Λύ-
σης, καθώς είναι φανερό ότι ο κ. Βελόπουλος καλοβλέπει
την προοπτική να συγκυβερνήσει με τον κ. Κασσελάκη. Δεν
θα τους δοθεί η ευκαιρία, αλλά έχει την αξία του ο σχεδια-
σμός Βελόπουλου!

Ποιο είναι το διακύβευμα των ευρωεκλογών; Θεωρείτε
πως θα πορευτούμε στο ίδιο μοτίβο της τοξικής πολιτι-
κής αντιπαράθεσης;

Η σημερινή συγκυρία είναι πολύ κρίσιμη για τον προσανα-
τολισμό της Ευρώπης. Θα κριθεί ποια πρόσωπα θα εκπρο-
σωπήσουν τη χώρα στην Ευρωβουλή σε μια εξαιρετικά
κρίσιμη πενταετία που ακολουθεί, αλλά και πόση δύναμη
θα έχει ο πρωθυπουργός να συνεχίσει να διεκδικεί στις
Βρυξέλλες προς όφελος των Ελλήνων. Παράλληλα, θα
κριθεί και η πολιτική σταθερότητα του τόπου σε συνδυα-
σμό με τη συνέχιση των μεταρρυθμίσεων οι οποίες αλλά-
ζουν τη χώρα. Προφανώς δεν θα ψηφίσουμε για το ποιος
θα κυβερνήσει τη χώρα αλλά για το πώς θα συνεχίσουμε
να κυβερνάμε τη χώρα. Συνεπώς δεν δικαιολογείται καμία
χαλαρή ψήφος, εν μέσω μάλιστα του τοξικού κλίματος στο

οποίο ποντάρουν τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Πολύ
φοβάμαι ότι μέχρι τις κάλπες της 9ης Ιουνίου θα συνεχί-
σουν στους ίδιους ρυθμούς.

Οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν πτώση των ποσοστών
της ΝΔ. Θεωρείτε πως έχει επέλθει φθορά; Τι πρέπει να
γίνει για να αλλάξει αυτή η εικόνα;

Η ΝΔ κυβερνά από το 2019 μέχρι σήμερα και εξακολουθεί
να είναι πρώτο κόμμα και με διαφορά στις προτιμήσεις των
πολιτών. Η πολιτική και ιδεολογική της υπεροχή είναι εμφα-
νής σε όλες ανεξαιρέτως τις μετρήσεις. Θυμίζω ότι δημο-
σκοπικά αλλά και σε επίπεδο εθνικής κάλπης τον Ιούνιο
Μητσοτάκης και Νέα Δημοκρατία θα κλείσουν 100 μήνες
πρωτιάς, που ξεκίνησε τον μακρινό Φεβρουάριο του 2016!
Αποδεικνύεται έτσι το ανθεκτικότερο κόμμα με διαρκή πα-
ρουσία σε όλη την περίοδο της Μεταπολίτευσης, καθώς έχει
τη δυνατότητα να ακούει την κοινωνία και να εξελίσσεται.
Από την άλλη, δεν διστάζει, στο πλαίσιο της διακυβέρνησης
της χώρας, να παίρνει και δύσκολες αποφάσεις. Η εντολή
που πήραμε από τον λαό ήταν να υλοποιήσουμε το προεκλο-
γικό μας πρόγραμμα και η αλήθεια είναι ότι έχουμε κάνει
πάρα πολλά πράγματα αυτούς τους δέκα μήνες. Κάποια από
αυτά ήταν αρκετά δύσκολα. Οι αναπόφευκτες συγκρούσεις
ενίοτε μπορεί να έχουν κόστος, το οποίο δεν φοβηθήκαμε.

Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί για συγκάλυψη στην
τραγωδία των Τεμπών. Μάλιστα, όλα τα κόμματα επιτί-
θενται προσωπικά στον πρωθυπουργό. Τι απαντάτε;

Μα τι να συγκαλύψουμε και γιατί; Κανείς δεν μας απαντά

στα ερωτήματα αυτά. Κανείς! Στα Τέμπη, όπως έχουμε πει

κατ’ επανάληψη, συναντήθηκε το ανθρώπινο λάθος με

χρόνιες παθογένειες της δημόσιας διοίκησης. Η δικαιοσύ-

νη, την οποία εμπιστευόμαστε απόλυτα, θεωρούμε ότι κά-

νει τη δουλειά της καλά και γρήγορα σε σχέση με το παρελ-

θόν και πιο συγκεκριμένα με το Μάτι. Κανείς δεν είναι

αθώος επειδή έχει την οποιαδήποτε ιδιότητα, αλλά και κα-

νείς δεν είναι ένοχος επειδή το λέει ο οποιοσδήποτε πέραν

της δικαιοσύνης. Από εκεί και πέρα τα κόμματα της αντιπο-

λίτευσης για μικροκομματικά οφέλη και πρόσκαιρο κέρ-

δος εργαλειοποιούν την τραγωδία και το εθνικό συναίσθη-

μα γύρω από αυτήν. Έχουν φτάσει στο σημείο να κάνουν

μέχρι και καμπάνια στο όνομα των θυμάτων και των συγγε-

νών. Κανονική τυμβωρυχία.

Πώς βλέπετε τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή μετά και
την επίθεση του Ιράν στο Ισραήλ;

Είναι αναμφίβολα πολύ ανησυχητικές οι συγκεκριμένες

εξελίξεις που πυροδοτούν μια νέα ανάφλεξη στη γειτονιά

μας. Η ελληνική κυβέρνηση, όπως έχει ανακοινώσει και

το υπουργείο Εξωτερικών, καταδικάζει απερίφραστα την

επίθεση που συνιστά σοβαρή επιδείνωση της ήδη επιβα-

ρυμένης κατάστασης στην περιοχή. Πρέπει να καταβληθεί

κάθε προσπάθεια για άμεση εκτόνωση της νέας έντασης

και για περαιτέρω ενίσχυση της περιφερειακής και διε-

θνούς ασφάλειας. Η Ελλάδα θα κινηθεί προς αυτή την κα-

τεύθυνση με γνώμονα τη γεωπολιτική σταθερότητα και τη

διεθνή ειρήνη.Μ
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«Οι εξελίξεις στη Μέση
Ανατολή πυροδοτούν μια νέα
ανάφλεξη στη γειτονιά μας»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com
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Δ
υο βασικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονο-
μίας παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για συ-
ζήτηση σήμερα. Το πρώτο είναι η άνοδος του χρη-

ματιστηρίου από τα τέλη του 2022 και το δεύτερο η εκτίνα-
ξη των τιμών των ακινήτων.

Η ερώτηση που εύλογα τίθεται είναι η ακόλουθη. Ζού-
με μια νέα «φούσκα» ιδίως στο χρηματιστήριο ή συμβαί-

νει κάτι άλλο; Μήπως η κούρσα του
χρηματιστήριου είναι αποτέλεσμα
μιας ευνοϊκής συγκυρίας και των
στρατηγικών επιλογών ξένων επεν-
δυτών ή θεωρείται το πέρασμα σε μια
άλλη οικονομική διάσταση λόγω κα-
λών εξελίξεων της εγχώριας οικονο-
μίας; Οι «φούσκες» βέβαια κάποια
ώρα σκάνε!

Πριν από κάθε απάντηση ας δούμε
αρχικά κάποια δεδομένα που συνδέ-
ονται με την πραγματική οικονομία,
καταγράφοντας μια άλλη, όχι τόσο
γλαφυρή εικόνα, όπως καλλιεργείται
μέσα από την πολιτική των θετικών
προσδοκιών.

• Το δημόσιο χρέος, 357 δισ. ευρώ,
μειώνεται ως ποσοστό του ΑΕΠ με τη

βοήθεια όμως ενός όχι ιδιαίτερα φθηνού δανεισμού, ενώ
για το 2024 προβλέπεται και μικρή μείωση στα 356 δισ. ευ-
ρώ. Για να μειωθεί βέβαια θεαματικά το δημόσιο χρέος σε
απόλυτες τιμές, χωρίς νέο υψηλό δανεισμό, πρέπει το
πρωτογενές πλεόνασμα του προϋπολογισμού να καλύπτει
πλήρως εκτός από τους ετήσιους τόκους των παλαιότερων
δανείων, οι οποίοι αρχίζουν να καλπάζουν, ένα σημαντικό
μέρος του κεφαλαίου προς εξόφληση.

Βέβαια οι περίοδοι της τριετίας 2026-2028 και κατόπιν
το 2033 πλησιάζουν. Οι προβλεπόμενες τότε υψηλές απο-
πληρωμές του χρέους θα είναι ο νέος πονοκέφαλος της
χώρας, εκτός αν έχουμε νέα μετάθεσή τους στο μέλλον ή
κάτι άλλο.

• Σημαντική συμβολή στην ανάπτυξη προέρχεται από τις
επενδύσεις, οι οποίες το 2024 αναμένεται να αυξηθούν με
ρυθμό 15,1%. Ως απόρροια αυτής της εξέλιξης, το πραγμα-
τικό επενδυτικό κενό μεταξύ Ελλάδας και Ευρωζώνης ει-
κάζεται ότι θα μειωθεί. Ποια είναι όμως η πραγματικότητα:
Οι προβλέψεις από το 2021 για αύξηση των επενδύσεων
είναι περίπου οι διπλάσιες από αυτές που τελικά επιβεβαι-
ώνονται. Έτσι, το 2021 προβλεπόταν αύξηση των επενδύ-
σεων κατά 23,2% ενώ το τελικό αποτέλεσμα ανερχόταν μό-
νο στο 11,7%! Το 2022, τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 21,9% και
10%, ενώ το 2023, 15,5% και 7,1%!

Ο ακρογωνιαίος λίθος λοιπόν της μείωσης του επενδυτι-
κού κενού -90 δισ. ευρώ κατά τους πίνακες PennWorld
Tables του πανεπιστημίου της Πενσιλβάνια (2010-16) και
130 δισ. ευρώ σύμφωνα με την έκθεση Πισσαρίδη (2020)-
βασίζεται σε ανακριβείς προβλέψεις. Κάποιοι οίκοι αξιο-
λόγησης χρησιμοποιήσαν λανθασμένα τις ανωτέρω προ-
βλέψεις ως μέρος της ανάλυσής τους για την ελληνική οι-
κονομία. Τέλος, το εν λόγω επενδυτικό κενό ενισχύεται
από την αποβιομηχάνιση της χώρας. Ενδεικτικά σημει-
ώνεται ότι σημαντικές βιομηχανίες κατέβασαν τα ρολά

τους από το 2019 ως σήμερα (Frigoglass, Schneider Elec-
tric, Pipelife, Crown Hellas, ΓΙΟΥΛΑ, ΔΕΛΤΑ, BSH Pitsos,
Reckitt Benckiser, Tupperware, ΕΒΙΕΝ και η Sonoco προ-
σεχώς τον Μάιο).

• Αναφορικά με τις Ξένες Άμεσες Επενδύσεις, αυτές
συνδέονται περισσότερο με αγορές ακινήτων, με τα χρη-
ματοοικονομικά και με άλλες δραστηριότητες (με χαμηλό
πολλαπλασιαστή) παρά με την παραγωγή και ιδιαίτερα τις
επενδύσεις στη βιομηχανία. Κακώς αυτές οι εισροές του
κεφαλαίου για αγορές ακινήτων ή για επενδύσεις χαρτο-
φυλακίου χαρακτηρίζονται ως Ξένες Άμεσες Επενδύσεις.

• Ως προς το ΑΕΠ, πέρα από τις ποσοστιαίες αυξήσεις
του, η ποιοτική ανάλυση αυτών των εξελίξεων δεν δίνει εν-
θαρρυντικά αποτελέσματα. Μεγάλο βάρος στην παρατη-
ρούμενη άνοδο φέρει η αύξηση της κατανάλωσης. Η τε-
λευταία όμως επιβαρύνει το ισοζύγιο τρεχουσών συναλ-
λαγών της χώρας με εισαγωγές. Από το 2020 και μετά το
έλλειμμά του βρίσκεται στα ύψη, παρά την πρόσφατη ελα-
φρά πτωτική του πορεία (6,5% - 10,3% ως ποσοστό του ΑΕΠ
από το 2020).

Και σε όλα τα προαναφερθέντα, που δείχνουν μαζί με
την περιορισμένη δυναμική της ελληνικής οικονομίας τις
μελλοντικές απειλές, προστίθενται τα ακόλουθα: Το ποσο-
στό συμμετοχής της βιομηχανίας στο ΑΕΠ είναι το χαμη-
λότερο στην ΕΕ. Το ποσοστό των εξαγωγών σε σχέση με το
ΑΕΠ είναι το χαμηλότερο συγκρινόμενο με οικονομίες του
ιδίου μεγέθους.

Ακόμη, το ποσοστό των Ξένων Άμεσων Επενδύσεων στη
βιομηχανία στο σύνολο των Ξένων Άμεσων Επενδύσεων
είναι και αυτό το χαμηλότερο στην ΕΕ. Τέλος, η ευαισθησία
της οικονομίας στην παγκόσμια συγκυρία είναι ιδιαίτερα
υψηλή λόγω της «μονοκαλλιέργειας» του τουρισμού και
δευτερευόντως λόγω της ναυτιλίας.

Το χρηματιστήριο και οι τιμές των ακινήτων βέβαια ακο-
λουθούν τη δική τους πορεία. Το πρώτο απογειώνεται γιατί
θεωρείται φθηνό, προσελκύοντας την προσοχή ξένων
επενδυτών, καθώς προσφέρει πολλές ευκαιρίες. Από την
άλλη, οι τιμές των ακινήτων προσδιορίζονται από πολλούς
παράγοντες, έχοντας ως προεξέχον το ενδιαφέρον των
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Η
εκστρατεία των ευρωεκλογών

ξεκίνησε με τους μικρομεσαί-

ους στην ΕΕ να τονίζουν τις

προτεραιότητές τους είτε ως μικρές και

μεσαίες επιχειρήσεις είτε ως μικρομε-

σαίοι εισοδηματικά πολίτες. Οι ευρω-

παϊκοί οργανισμοί που εκπροσωπούν

τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα

στις Βρυξέλλες οραματίζονται έναν κό-

σμο με όλους μαζί να οδηγούν στην

πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Ο κοι-

νωνικός εταίρος «SME United» διερω-

τάται πώς αλήθεια μπορεί να γίνει αυτό,

όταν 24,3 εκατομμύρια ΜμΕ στην Ευ-

ρώπη, δηλαδή το 99,8%, εξακολουθούν

να πρέπει να συμμορφώνονται με τους

κανόνες που έχουν συνταχθεί με βάση

το 0,2% των μεγάλων εταιρειών; Οι

υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων της ΕΕ

πρέπει επιτέλους με την ευκαιρία των

ευρωεκλογών να εφαρμόσουν την αρ-

χή «Think small first» και να ενεργή-

σουν ανάλογα. Δεδομένων μάλιστα των

χαρακτηριστικών των μικρών εταιρει-

ών, η θέσπιση κανόνων προσαρμοσμέ-

νων στις δυνατότητές τους σίγουρα θα

λειτουργήσει και για μεγαλύ-

τερες εταιρείες. Πρέπει με την

αρχή της νέας θητείας του Ευ-

ρωκοινοβουλίου να συνταχθεί

νομοθεσία και να ασκηθεί πο-

λιτική σχετικά με την ικανότη-

τα της πλειονότητας των μι-

κρών εταιρειών με πρόσθετα

επίπεδα όπου απαιτείται.

ΟΟι μικρομεσαίοι επιχειρη-
ματίες σε όλη την Ευρώπη
αναλαμβάνουν το ρίσκο να
ιδρύσουν μια εταιρεία, να απα-
σχολήσουν προσωπικό και να προσφέ-
ρουν στις καθημερινές μας ανάγκες. Οι
ΜμΕ από τη μια πλευρά, δεδομένου ότι
έχουν τις ρίζες τους στην τοπική τους
κοινότητα, δεν θα μετεγκατασταθούν
εύκολα. Από την άλλη πλευρά λειτουρ-
γούν μέσα σε ένα οικοσύστημα στο
οποίο και για τις μεγάλες εταιρείες είναι
επίσης σημαντικοί πελάτες και κρίσιμοι
παράγοντες. Οι υπεύθυνοι λήψης απο-
φάσεων πρέπει λοιπόν να επεξεργα-
στούν κάθε επιχειρηματική νοοτροπία,
να θέσουν εφικτούς στόχους και να εμ-
πιστευτούν κάθε μεγέθους επιχειρη-
ματίες για να τους επιτύχουν. Πρέπει να
εξεταστούν προσεκτικά οι μελλοντικές

προκλήσεις και να γίνουν προσπάθειες
για να διασφαλιστεί ότι οι πρωτοπόρες
επιχειρήσεις θα ανοίξουν τον δρόμο,
χωρίς όμως να τον κλείνουν στις ΜμΕ.
Ωστόσο, για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο
αφενός απαιτείται μια ισχυρή πολυεπί-
πεδη συνεργασία μεταξύ όλων των φο-
ρέων, αφετέρου η διακυβέρνηση της
ΕΕ πρέπει να εγγυάται ότι όσοι εφαρμό-
ζουν τους κανόνες της θα αποκτήσουν
επίσης τα κατάλληλα χρηματοδοτικά
εργαλεία για να φέρουν σε πέρας τις

αλλαγές που απαιτούνται σε
όλους τους τομείς.

Ίσως θα πρέπει όλοι στην
Ευρώπη των 27 να φαντα-
στούμε τις ΜμΕ ως μέλισ-
σες, εργατικές, ευέλικτες,
γρήγορες, σημαντικές για τη
διασταύρωση πολλών οικο-
συστημάτων. Επίσης,χρησι-
μοποιείται αυτή η παρομοί-
ωση γιατί όπως οι μέλισσες
έτσι και οι ΜμΕ χρειάζονται
τις κατάλληλες συνθήκες
πλαισίου για να ευημερή-

σουν και να οδηγήσουν τις ευρωπαϊκές
μεταβάσεις. Η ανταγωνιστικότητα είναι
μια λέξη που ακούγεται πολύ αυτές τις
προεκλογικές μέρες στις Βρυξέλλες.
Το ζητούμενο όμως είναι αν η υπό συ-
ζήτηση ανταγωνιστικότητα σκοπεύει να
συμπεριλαμβάνει τη λειτουργία των
ΜμΕ, καθώς είναι αυτές που κάνουν τα
οικοσυστήματα να κολλήσουν μεταξύ
τους. Καλούνται λοιπόν οι μελλοντικοί
λήπτες αποφάσεων στις Βρυξέλλες να
στραφούν από την άσκηση της νομοθε-
τικής διαδικασίας στην εφαρμογή της
νομοθεσίας. Να λάβουν υπόψη τους τις
προτεραιότητες των ΜμΕ που βρίσκον-
ται μπροστά μας, όπως έχουν ήδη δια-

τυπωθεί για τις ευρωπαϊκές εκλογές
του 2024 και αφορούν το επιχειρηματι-
κό ρυθμιστικό πλαίσιο, την ενισχυμένη
ανταγωνιστικότητα, το εξειδικευμένο
εργατικό δυναμικό, τα κίνητρα και τη
χρηματοδότηση για τη δίδυμη μετάβα-
ση και επενδύσεις, την παροχή προ-
σαρμοσμένων εργαλείων, τη δίκαιη
πρόσβαση στις αγορές και το σταθερό
οικονομικό περιβάλλον.

Όσον αφορά εμάς, τους Έλληνες μι-
κρομεσαίους, είναι γεγονός ότι θέλου-
με μια περισσότερο ενοποιημένη και
ανταγωνιστική Ευρώπη. Μια λειτουρ-
γική ενιαία αγορά είναι σημαντική ευ-
καιρία για όλους τους επιχειρηματίες,
όπου θα πρέπει να κάνουμε τη διαφο-
ρά και να συνεισφέρουμε με τις δικές
μας ρεαλιστικές λύσεις. Ως εκ τούτου,
υπογραμμίζουμε στα σημερινά και
μελλοντικά μέλη του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, τους εκπροσώπους των
εθνικών κυβερνήσεων και τους αξιω-
ματούχους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
ότι οι ΜμΕ πρέπει να βρίσκονται στο
επίκεντρο της πολιτικής διαδικασίας,
οι δυσκολίες μας να τους προβληματί-
ζουν εξίσου και οι προτεραιότητές μας
να τους ευαισθητοποιούν περισσότερο.
Τέλος, οφείλουμε με την ευκαιρία των
ευρωεκλογών να εκφράσουμε σε κάθε
περίπτωση τις απόψεις μας για την
ανάπτυξη της Ευρώπης και κυρίως να
χρησιμοποιήσουμε το δικαίωμα και τη
δύναμη της ψήφου μας. Η επιλογή πα-
ράταξης και προσώπων στη διαδικασία
των ευρωεκλογών ίσως είναι μια στιγ-
μή για προβληματισμό, αλλά το αποτέ-
λεσμα είναι πολύ κρίσιμο γιατί αφορά
την επόμενη πενταετία με όλες τις προ-
κλήσεις και τις λύσεις που περιμένουν
την Ευρώπη.
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Η σημασία της εκστρατείας 
των ευρωεκλογών για τους μικρομεσαίους
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ξένων εταιρειών και πολιτών. Έως πότε όμως αυτή η
κούρσα θα συνεχίσει έχοντας υπόψη τα ανωτέρω δεδομέ-
να και δυσκαμψίες της ελληνικής οικονομίας;

Οι Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία, Τουρκία και το Ισραήλ,
χώρες ανταγωνιστικές της Ελλάδας στον τουρισμό, έκτισαν
παράλληλα και ισχυρή βιομηχανία. Επίσης, πλην των ανω-
τέρω κρατών, χώρες όπως η Ιρλανδία, η N. Κορέα και κρά-
τη της πρώην Ανατολικής Ευρώπης οικοδόμησαν μια βιο-
μηχανία που στηρίχθηκε στα προϊόντα της ηλεκτρομηχανι-
κής. Ορισμένες έδωσαν προσοχή στην πολεμική βιομηχα-
νία, κτίζοντας γύρω της πόλους τεχνολογίας, που με τη σει-
ρά τους ενδυνάμωσαν το σύνολο της μεταποίησης.

Ουδέποτε οι κυβερνήσεις μας έδωσαν προσοχή στις
προβλέψεις εκείνες που έδειχναν τη συρρίκνωση της βιο-
μηχανίας, ή της εξόδου ξένων επενδύσεων από την Ελλά-
δα, λόγω Ενιαίας Αγοράς (1993) ή της παγκοσμιοποίησης
(βλ. ενδεικτικά, μελέτη Mardas, Varsakelis «The Impact of
the Internal Market by industrial sector – Greece», Euro-
pean Economy, 1990).

Ευκαιρίες για την εκβιομηχάνιση της χώρας δίνονται -
εκτός των άλλων που συνδέονται με την 4η βιομηχανική
επανάσταση- από τις δυνατότητες που προσφέρονται στον
χώρο των logistics και της συναρμολόγησης ενδιαμέσων
προϊόντων, που έρχονται από την Κίνα, λόγου χάριν. Ακό-
μη, προοπτικές στη βιομηχανική μας ανάπτυξη χαρίζουν η
επαναδραστηριοποίησή μας στην αεροναυπηγική και την
παραγωγή αμυντικού υλικού -που εγκαταλείψαμε- τομείς
που είναι ικανοί να δώσουν νέα ώθηση στην τεχνολογική
ανάπτυξη και την ηλεκτρομηχανική, να συγκρατήσουν επι-
στήμονες στη χώρα, να την ενδυναμώσουν αμυντικά και
παράλληλα να βοηθήσουν τις εξαγωγές.

Αρκεί να διορθώσουμε το μη φιλικό επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον και να πάψουμε να βιώνουμε την αυταπάτη σύμ-
φωνα με την οποία η μείωση των φορολογικών συντελε-
στών και μόνο θα φέρει τσουνάμι εγχώριων και ξένων
επενδυτών. Ακόμη και αν μειωθούν οι φορολογικοί συντε-
λεστές στο 5%, δεν πρόκειται να γίνουν σοβαρές επενδύ-
σεις στη χώρα, εφόσον εξακολουθούν να υφίστανται άλλοι
σημαντικότεροι παράγοντες που προκαλούν φόβο και
αποτροπή, όπως πχ η διαφθορά, η απερίγραπτη γραφει-
οκρατία με θέμα την αδειοδότηση νέων επενδύσεων, τα
προβλήματα της δικαιοσύνης, όπως αυτά επισημαίνονται
από τους Moody’s, το Global Competitiveness Report κ.ά.

Η Moody’s δεν είναι απλώς ένας αυστηρός οίκος αξιολό-
γησης, αλλά ένας οίκος που δεν δίνει έμφαση στις αναλύ-
σεις της βλέποντας μόνο φωτογραφίες της στιγμής της ελ-
ληνικής οικονομίας. Εξετάζει με άλλη οπτική τα δεδομένα,
τις δυνατότητες, τους περιορισμούς και τις προοπτικές της.
Τα κενά που προσδιορίζει, όπως η αργή απόδοση της δι-
καιοσύνης, το πολύ υψηλό έλλειμμα του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών, η μονοδιάστατη οικονομία που βασί-
ζεται πολύ σε τουρισμό-ναυτιλία κ.λπ., έχουν επισημανθεί
κατ’ επανάληψη και σε άλλες διεθνείς εκθέσεις.

Κερδίσαμε από πέντε οίκους αξιολόγησης το χαμηλότε-
ρο σκαλοπάτι της επενδυτικής βαθμίδας, αλλά τα όσα ση-
μειώνονται από τη Moody’s καλά κρατούν διαχρονικά,
στιγματίζοντας τις αδιόρθωτες στρεβλώσεις της οικονο-
μίας μας και δικαιολογώντας ταυτόχρονα, σύμφωνα με τα
δικά της κριτήρια, την κατάταξη της χώρας εκτός επενδυτι-
κής βαθμίδας, στο Βa1.
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Τ
ο πρωινό της 14ης Απριλίου 2024, το
Ιράν εξαπέλυσε ευρείας κλίμακας πυ-
ραυλική επίθεση εναντίον του Ισραήλ,

ως αντίποινα της καταλογιζόμενης επίθεσης
του Ισραήλ στο ιρανικό προξενείο στη Δαμασκό
της 1ης Απριλίου 2024. 

Οι επιθέσεις, με πέραν των 300 μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών και βαλλιστικών πυραύλων
δημιουργούν, προφανώς, όχι μόνο περιφερει-
ακή αλλά και παγκόσμια ανησυχία, αφού κλιμα-
κώνεται με έντονο τρόπο η ήδη τεταμένη κατά-
σταση στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής, ειδικά μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις
της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου 2023 στο Ισραήλ
και τον επακόλουθο πόλεμο στη Γάζα, ο οποίος,
επίσης, κλιμακώνεται το τελευταίο χρονικό διά-
στημα. 

Τα δεδομένα μέχρι στιγμής συνοψίζονται στα
ακόλουθα: Πρώτον, η αντίδραση του Ιράν στην
επίθεση στο προξενείο του της Δαμασκού ήταν
αναμενόμενη. Αυτό, άλλωστε, είχε ανακοινωθεί
από το ίδιο το Ιράν και ήδη τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα οι πληροφορίες ανέφεραν ένα «άμεσα
επικείμενο πλήγμα» εναντίον ισραηλινών στό-
χων. Αυτό που δεν ήταν τόσο αναμενόμενο ήταν
η απευθείας επίθεση, για πρώτη φορά, από την
επικράτεια του Ιράν εναντίον του Ισραήλ -κάτι

που ξεφεύγει από τη μέχρι τώρα πρακτική επι-
θέσεων εναντίον του Ισραήλ μέσω τρίτων (βλ.
Χεζμπολάχ, Χαμάς, Χούθι). Δεύτερον, το εύρος
της επίθεσης ήταν ιδιαίτερα μεγάλο, ενδεχομέ-
νως από τα μεγαλύτερα το χρονικό διάστημα.
Τρίτον, ο τρόπος της επίθεσης είναι ενδεικτικός
τής, προφανώς, εκτεταμένης προετοιμασίας και
σχεδιασμού από πλευράς Ιράν σε πολύ μικρό
χρονικό διάστημα -η χρήση μη επανδρωμένων
αεροσκαφών απασχόλησε την ισραηλινή αερά-
μυνα που επιφορτίστηκε με την αναχαίτησή
τους, ακολουθούμενη από τη χρήση βαλλιστι-
κών πυραύλων και πυραύλων κρουζ, σε μια
ομοβροντία πυρών. Τέταρτον, στο παρόν στάδιο
δεν είναι ξεκάθαρο ποιοι στόχοι έχουν πληγεί -
γεγονός αποτελεί ότι δεν πλήγησαν κατοικημέ-
νες περιοχές αλλά στρατιωτικές εγκαταστάσεις,
χωρίς όμως να είναι γνωστό από πλευράς Ισ-
ραήλ ή ανεξάρτητων πηγών το εύρος των ζημιών
που έχουν προκληθεί. Πέμπτον, επισημαίνεται η
εμπλοκή των Ηνωμένων Πολιτείων της Αμερι-
κής και του Ηνωμένου Βασιλείου μέσω των βρε-
τανικών βάσεων στην Κύπρο που υποβοήθησαν
το έργο του Ισραήλ για την αναχαίτηση των πυ-
ραυλικών επιθέσεων. Έκτον, η επίθεση του Ιράν
είναι άνευ προηγουμένου και αυτό επίσης κατα-
γράφεται. Έβδομον, αν και μαζικές σε αριθμό

πυραύλων, η επίθεση ήταν στοχευμένη και εν-
δεχομένως προειδοποιημένοι.

Ως εκ των πιο πάνω, δημιουργούνται τα ακό-
λουθα ερωτήματα: Πρώτον, ποια θα είναι η αντί-
δραση του Ισραήλ στην απευθείας επίθεση που
έχει δεχθεί; Δεύτερον, κατά πόσο η χρήση βίας
από πλευράς του Ιράν έναντι του Ισραήλ αιτιολο-
γείται στη βάση του Διεθνούς Δικαίου; (Υπενθυ-
μίζεται ότι η Μόνιμη Αντιπροσωπεία του Ιράν
στον ΟΗΕ δικαιολόγησε τις επιθέσεις στη βάση
του Άρθρου 51 του Καταστατικού Χάρτη του
ΟΗΕ που αναφέρεται στο εγγενές δικαίωμα
στην αυτοάμυνα, εις απάντηση της επίθεσης στο
Προξενείο του Ιράν στη Δαμασκό την 1η Απριλί-
ου 2024). Τρίτον, κατά πόσον θα υπάρξει κλιμά-
κωση της κρίσης στις αμέσως επόμενες μέρες
και κατά πόσον θα εμπλακούν απευθείας οι
ΗΠΑ και τρίτες δυνάμεις. Τέταρτον, κατά πόσον
θα υπάρξουν σοβαρές προσπάθειες αποκλιμά-
κωσης της έντασης που έχει δημιουργηθεί.

Αποτελεί γεγονός ότι η κατάσταση ως εξελίσ-
σεται είναι πρωτοφανής, με συνέπειες που δεν
μπορούν να εκτιμηθούν επακριβώς. Το βέβαιο
είναι ότι η οποιαδήποτε κλιμάκωση της κρίσης
μπορεί να οδηγήσει σε μια τεράστια γενίκευση
της ήδη προβληματικής κατάστασης που επι-
κρατεί στην περιοχή με παγκόσμιες διαστάσεις.

Μια πρώτη εκτίμηση της επίθεσης 
του Ιράν εναντίον του Ισραήλ

Θυμάστε το γνωστό αξίωμα που καθόριζε την
οικονομική ζωή μας την περίοδο των μνημονίων,
το «less is more», και είχε γίνει μόδα για ένα με-
γάλο διάστημα. Πολύ γρήγορα ξεχάστηκε.

Στην κουλτούρα μας, η ταυτότητά μας καθορίζε-
ται από τα αξεσουάρ που κουβαλάμε στο είναι και
στο φαίνεσθαι. Στην εικόνα μας. Αποτέλεσμα, οι
πωλήσεις πανάκριβων ρολογιών, κινητών αλλά
και αυτοκινήτων να έχουν τεράστια άνοδο, δυσα-
νάλογο με τα εισοδήματα των πολιτών που ένα με-
γάλο ποσοστό είναι στο όριο της επιβίωσης.

Η ατομική «συσκευασία» παίζει τον σημαντι-
κότερο ρόλο στην καθημερινότητά μας. Μέσα
σε αυτό το πλαίσιο, δεν εξαιρείται και ένα ποσο-
στό του πολιτικού μας συστήματος, που σύμ-
φωνα με το σημερινό Νο 8 tip, η ετικέτα του πο-
λιτικού, το πώς μιλάει, πώς ντύνεται και πώς
συμπεριφέρεται, δεν ταυτίζονται πάντα με αυτό
που πραγματικά είναι. Μας δείχνει κάτι διαφο-
ρετικό, για τις ανάγκες του επαγγέλματος. Ένα
από τα λίγα αυθεντικά αξεσουάρ ενός πολιτικού
είναι ο υπέρτατος Οδηγός Πολιτικής Επικοινω-

νίας «Ευ- Πολιτεύεσθαι», με τα 333+1 tips έξυ-
πνες φράσεις, για να ξεχωρίζει.

1. Όταν υπάρχει χαμηλή συμμετοχή στις εκλο-
γές, συνήθως κινητοποιούνται εκείνοι που είναι
κατά και όχι αυτοί που είναι υπέρ. 

2. Οι άνθρωποι δεν πιστεύουν ότι μέσα από το
υπάρχον πολιτικό σύστημα τα πράγματα θα πάνε
καλύτερα, για αυτό και επιλέγουν νεότερα κόμμα-
τα και σε ορισμένες περιπτώσεις τα θέλουν και να
συμμετέχουν στην κυβέρνηση.

3. Όσα πολιτικά κόμματα ακούν με προσοχή τα
παράπονα των πολιτών, κερδίζουν στην κάλπη.

4. Στην πολιτική όπως και στη ζωή, η πραγματι-
κότητα έρχεται και προσαρμόζει μεγέθη και κατα-
στάσεις στις πραγματικές τους διαστάσεις.

5. Στα κοινοβούλια διεξάγονται μάχες ιδεολο-
γιών ενώ στις κοινωνίες μάχες επιβίωσης πολι-
τών.

6. Στην πολιτική δεν υπάρχουν χάρες και ελεη-
μοσύνες. Υπάρχουν μόνο συμφέροντα.

7. Όσοι σήμερα υποτιμούν το πολιτικό φαινόμε-

νο που ακούει στο όνομα «απολιτίκ», είναι απο-
κομμένοι από την εποχή τους.

8. Η «ετικέτα» ενός πολιτικού, το πώς ντύνεται,
το πώς μιλάει και πώς αυτοσυστήνεται, δεν συνά-
δει πάντα με αυτό που πραγματικά είναι.

9. Η επικοινωνία στην πολιτική, πηγαίνει τον πο-
λιτικό μέχρις ενός ορισμένου σημείου. Δεν αρκεί
για τη μακροημέρευσή του. Χρειάζονται ουσιαστι-
κές πολιτικές προτάσεις.

10. Συνήθως, μια κομματική νομενκλατούρα,
μια κομματική ελίτ, πιστεύει ακράδαντα ότι κατέ-
χει την απόλυτη αλήθεια. Προφανώς από ιδιοτέ-
λεια.

11. Οι πολίτες δεν επιζητούν μόνο σκληρή και
φωνακλάδικη αντιπολίτευση. Θέλουν και κυβερ-
νητική αντιπρόταση να δουν.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email grammateia@nkme-
diagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής
στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B
Law (Bristol), Ph.D
in Law - Internation-
al Law and Human
Rights (Kent), 
διευθυντής 
Μονάδας Νομικής
Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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Τ ο πλάνο που έχει καταγραφεί με
τον δράστη να γυρνάει το σώμα
της Κυριακής και να τη μαχαιρώ-

νει στην καρδιά έχει σοκάρει αστυνομι-
κούς και εισαγγελείς. Έπειτα από τέσσε-

ρις πισώπλατες μαχαιριές η
28χρονη έχει πέσει στο έδα-
φος αιμόφυρτη και ουρλιά-
ζει για βοήθεια. Τη στιγμή
που η Κυριακή είναι μπρού-
μυτα, ο 39χρονος τη γυρίζει
ανάποδα, της λέει κάτι σε
έντονο ύφος και τότε της κα-

ταφέρνει μια ακόμη μαχαίρια στην καρ-
διά, που, όπως φαίνεται, ήταν το χτύπημα
που έκοψε το νήμα της ζωής της. Από τη
στιγμή που μετακίνησε το σώμα μέχρι την
τελική μαχαίρια πέρασαν πέντε δευτερό-
λεπτα.

Συνολικά, για 25 δευτερόλεπτα ο δρά-
στης την έσπρωχνε και την κάρφωνε με
το μαχαίρι και το τελικό χτύπημα ο αδί-
στακτος σφαγέας το «έδωσε» κοιτώντας
το αδικοχαμένο κορίτσι στα μάτια... Πώς
μπορεί λοιπόν να πουλάει... τρέλα όταν
από τις πισώπλατες μαχαιριές γυρίζει την
κοπέλα ανάποδα και την καρφώνει στην
καρδιά κοιτώντας τη στα μάτια;

Τα ουρλιαχτά του
δεν πείθουν κανέναν

Ο δολοφόνος της Κυριακής πήρε εξι-
τήριο από το νοσοκομείο στις 12 το μεση-
μέρι και κατά τη μεταφορά του προσπά-
θησε πάλι με κλάματα και φωνές να δεί-
ξει ότι... δεν κατάλαβε τίποτα. Με ουρλια-
χτά και φωνές έλεγε στους αστυνομι-
κούς: «Τι κάνω εγώ εδώ; Για ποιο λόγο με
έχετε δεμένο;». Οι αστυνομικοί δεν
απαντούσαν στις φωνές και τα ουρλιαχτά
προκειμένου να μη του δώσουν λόγο για
πιο βίαιη συμπεριφορά. Η στάση του ήταν
συνεχώς αρνητική και οι αστυνομικοί κα-
τέβαλαν υπερπροσπάθειες για να μη δη-
μιουργηθεί πρόβλημα.

Ο 39χρονος οδηγήθηκε στο ειδικό
«δωμάτιο ηρεμίας» που έφτιαξαν με
αφρολέξ στους τοίχους προκειμένου να
μη δοκιμάσει ξανά ο κρατούμενος να κά-
νει κακό στον εαυτό του, καθώς η διεύ-
θυνση των φυλακών πήρε στα χέρια τον
ιατρικό του φάκελο νωρίς το πρωί και
έπειτα από διαβουλεύσεις αποφάσισε
πως η ιδανική λύση είναι η μεταφορά του
στην ψυχιατρική πτέρυγα και όχι σε κά-
ποιο άλλο κελί των φυλακών. Εκεί ο δο-
λοφόνος της Κυριακής θα βρίσκεται σε
ένα ειδικά διαμορφωμένο δωμάτιο προ-
κειμένου να βρίσκεται υπό συνεχή επιτή-
ρηση.

Για τον λόγο αυτόν θα παρακολουθείται

από κλειστό κύκλωμα ασφαλείας, θα
ελέγχεται τέσσερις φορές ανά ώρα, ενώ
θα έχει τη δυνατότητα να πηγαίνει στην
τουαλέτα του χώρου μόνο με την παρου-
σία φρουρού.

Τι απαντά η ΕΛΑΣ
στα περί αλλοίωσης βίντεο

Η ΕΛΑΣ με ανακοίνωση... κόβει τον βή-
χα στα σενάρια που προσπαθούν κάποιοι
να εμφανίσουν. Οι κόντρες μεταξύ δικη-
γόρων δεν αφορούν τις έρευνες και την
ΕΔΕ της Ελληνικής Αστυνομίας και, όπως
αναφέρουν χαρακτηριστικά σε επίσημη

ανακοίνωση, όλο το βιντεοληπτικό υλικό
δόθηκε αυτούσιο στις εισαγγελικές αρ-
χές.

«Σχετικά με δηλώσεις και δημοσιεύ-
ματα που αναφέρονται σε αλλοίωση βιν-
τεοληπτικού υλικού σχετικού με τη δο-
λοφονία πλησίον του ΑΤ Αγίων Αναργύ-
ρων, το οποίο προβλήθηκε σε σημερινές
(σ.σ.: χθεσινές) τηλεοπτικές εκπομπές,
από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνο-
μίας διευκρινίζεται ότι η Ελληνική Αστυ-
νομία από την πρώτη στιγμή παρέδωσε
στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές το σύ-
νολο του οπτικοακουστικού και λοιπού

προανακριτικού υλικού που συλλέχθη-
κε. Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται η
έρευνα από την Υπηρεσία Εσωτερικών
Υποθέσεων, καθώς και η αντίστοιχη διοι-
κητική εξέταση από την Υποδιεύθυνση
Διοικητικών Εξετάσεων, στην κατοχή
των οποίων βρίσκεται ομοίως το σύνολο
του ανωτέρω υλικού», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ και
συνέχισε: «Το συγκεκριμένο βιντεολη-
πτικό υλικό προέρχεται από κάμερα με
“ανίχνευση κίνησης”, δηλαδή από κάμε-
ρα που δεν καταγράφει συνεχώς, κατα-
γράφει μόνο όταν υπάρχει κίνηση στο
οπτικό της πεδίο. Ως εκ τούτου σε μη ει-
δικούς ή κακόβουλους μπορεί να δημι-
ουργηθεί η εντύπωση διακεκομμένης
χρονικά καταγραφής. Η Ελληνική Αστυ-
νομία θα συνεχίσει να παρέχει οποιαδή-
ποτε συνδρομή τής ζητηθεί στην ανεξάρ-
τητη ελληνική Δικαιοσύνη για τη διαλεύ-
κανση της εν λόγω υπόθεσης».

Σύμφωνα με πληροφορίες, πολύ σύν-
τομα, ίσως και σήμερα αναμένεται η πα-
ρέμβαση εισαγγελέα για τη διαρροή του
απόρρητου βιντεοληπτικού υλικού με τις
σκηνές από τη δολοφονία της 28χρονης
κοπέλας στα ΜΜΕ. 

Τα 25’’ της φρίκης
μέχρι τη μοιραία

μαχαιριά στην καρδιά
της Κυριακής

Σοκαρισμένοι οι αστυνομικοί και εισαγγελείς από τα πλάνα 
που έχουν δει με τη σφαγή της 28χρονης κοπέλας 

- Από το Τζάνειο στο «δωμάτιο ηρεμίας» του ψυχιατρείου 
των φυλακών Κορυδαλλού ο 39χρονος δολοφόνος

«POLITICAL» ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
εγάλη αναμένεται να είναι η συμμετο-
χή στην 24ωρη απεργία που εξήγγει-
λε η ΓΣΕΕ για αύριο, Τετάρτη 17 Απρι-

λίου, μεταξύ άλλων και από τα Μέσα Μαζικής
Μεταφοράς (ΜΜΜ). Δεν θα κινηθούν μετρό,
ηλεκτρικός και σιδηρόδρομος, μιας και οι ερ-
γαζόμενοι ανακοίνωσαν τη συμμετοχή τους
στην 24ωρη πανελλαδική απεργία.

Τα αστικά λεωφορεία στην Αθήνα αναμένε-
ται να κινηθούν από τις 09.00 έως τις 21.00. Η
στάση εργασίας θα διαρκέσει από την έναρξη
της βάρδιας ως τις 09.00 και από τις 21.00 ως
τη λήξη της βάρδιας. Κανονικά αναμένεται να
κινηθούν τα λεωφορεία στις γραμμές του ΟΑ-
ΣΑ τις οποίες έχουν αναλάβει τα ΚΤΕΛ.

Η ΠΝΟ έχει ανακοινώσει, επίσης, ότι θα
κρατήσει δεμένα τα πλοία της την Τετάρτη.

Επίσης, συμμετέχουν στην απεργία και οι
εργαζόμενοι του δημόσιου τομέα, σύμφωνα με
τις αποφάσεις που έλαβαν τα πρωτοβάθμια
σωματεία και οι ομοσπονδίες, καθώς και η ΕΙ-
ΝΑΠ ( Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών -
Πειραιώς), αλλά και η Πανελλήνια Ομοσπονδία
Εργαζομένων στον Επισιτισμό. 

Οι δημοσιογράφοι σύμφωνα με ανακοίνωση
της ΕΣΗΕΑ θα απεργήσουν σήμερα, Τρίτη, μια
μέρα νωρίτερα από την απεργία της ΓΣΣΕ,
ώστε να καλύψουν τις αυριανές κινητοποι-
ήσεις.

Στάση εργασίας θα κάνουν και τα ταξί από
τις 05.00 το πρωί έως τις 15.00 το μεσημέρι της
Τετάρτης.

Τρίωρες στάσεις εργασίας θα πραγματοποι-
ήσει η ΟΛΜΕ. Παράλληλα, στη Θεσσαλονίκη
αναμένεται η συμμετοχή των εργαζομένων του
ΟΑΣΘ, με αποτέλεσμα να λειτουργήσει με προ-
σωπικό ασφαλείας. 

Πού θα γίνουν συγκεντρώσεις
Η κεντρική συγκέντρωση έχει προγραμ-

ματιστεί στην πλατεία Κλαυθμώνος στις
11.00.

Στις 09.30 έχουν οριστεί οι προσυγκεν-
τρώσεις για την απεργιακή συγκέντρωση
στο Σύνταγμα αύριο, Τετάρτη 17 Απριλίου,
και έχουν οριστεί στα εξής σημεία:

Πλατεία Κάνιγγος: Ομοσπονδίες, σωμα-
τεία και Επιτροπές Αγώνα εργαζομένων
στον ιδιωτικό τομέα.

Ομόνοια: Ομοσπονδία Βιοτεχνικών Σω-
ματείων Αττικής, Σωματεία και Ενώσεις
Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων,
Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας, Σύλλογοι
και Ομάδες Γυναικών, Μαζικοί φορείς των
δήμων της Αττικής.

Προπύλαια: Ομοσπονδίες και σωματεία
εργαζομένων στον δημόσιο τομέα, σύλλο-
γοι φοιτητών, σύλλογοι στην επαγγελματι-
κή κατάρτιση.

Οι ομοσπονδίες και τα σωματεία των συν-

ταξιούχων έχουν συγκέντρωση στις 09.00
το πρωί έξω από το κτήριο του Συμβουλίου
της Επικρατείας και από εκεί θα μεταβούν
με πορεία στην απεργιακή συγκέντρωση
στο Σύνταγμα.

Τα ναυτεργατικά σωματεία ΠΕΜΕΝ, ΣΤΕ-
ΦΕΝΣΩΝ και ΠΕΕΜΑΓΕΝ διοργανώνουν
απεργιακή προσυγκέντρωση στις 05.30 το
πρωί στον ΗΣΑΠ του Πειραιά.

Το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Θεσσαλο-
νίκης θα πραγματοποιήσει συγκέντρωση
στο Εργατικό Κέντρο στις 10.30.

Ποιοι απεργούν αύριο-
Πώς θα κινηθούν τα ΜΜΜ

Χωρίς μετρό, ηλεκτρικό 
και σιδηρόδρομο

Το 40ό Πανελλήνιο Συνέδριο της Διεθνούς
Ένωσης Αστυνομικών (IPA) διεξήχθη με
απόλυτη επιτυχία στη Ρόδο. Το «παρών»
έδωσαν αντιπροσωπείες από περίπου είκοσι
χώρες. Η άψογη οργάνωση και ο συντονι-
σμός της όλης εκδήλωσης σε συνδυασμό με
τον παλμό και τις συμμετοχές πιστοποιούν το
γεγονός ότι ήταν ένα συνέδριο για σεμινάριο
από πάσης πλευράς.

Ο Γιώργος Τσούκαλης συμμετείχε στο συ-
νέδριο και μάλιστα τιμήθηκε από την τοπική
διοίκηση (IPA) Δωδεκανήσου για τις δράσεις
του και για τον αγώνα του ενάντια στην αρ-
χαιοκαπηλία προσθέτοντας κατ’ αυτό τον
τρόπο άλλη μία σημαντική διάκριση στο
πλούσιο βιογραφικό του.

Στο συνέδριο παρευρέθηκαν πολλά και
σημαντικά πρόσωπα. Εκπρόσωποι των τοπι-
κών αρχών, αντιπρόσωποι από όλες τις τοπι-
κές διοικήσεις της χώρας, επίσημοι προσκεκλημένοι
από την πολιτική, θρησκευτική και στρατιωτική ηγεσία
της χώρας και του τόπου, όπως ο υποστράτηγος Λουκάς
Θάνος καθώς και πολλοί άλλοι επίσημοι.

Ο πρόεδρος της τοπικής διοίκησης Στέλιος Βιτζηλαίος
έδωσε πραγματικό ρεσιτάλ και δέχτηκε συγχαρητήρια
από όλους. Άξιος ιδιαίτερης αναφοράς είναι ασφαλώς
και ο πρόεδρος του εθνικού τμήματος ΙPA Βλάσης Βαλα-

τσός, καθώς είχε τον συντονισμό και την
εποπτεία του επιτυχημένου παγκόσμιου
συνεδρίου.

Ο Γιώργος Τσούκαλης μιλώντας σε μια
κατάμεστη αίθουσα ευχαρίστησε τους πα-
ρευρισκόμενους για τη βράβευσή του τονί-
ζοντας μεταξύ άλλων ότι «ήταν μια βράβευ-
ση-έκπληξη για μένα, διότι δεν γνώριζα ότι
θα συμβεί κάτι τέτοιο και νιώθω τιμή και δι-
καίωση για τον αγώνα μου, αλλά πρωτίστως
νιώθω ότι έχω ιδιαίτερα μεγάλη ευθύνη».

Στην εκδήλωση ήταν επίσης και ο παγκό-
σμιος πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης
Αστυνομικών (IPA) Μάρτιν Χόφμαν, ο οποί-
ος δεν έκρυψε την ικανοποίησή του για την
επιτυχία του συνεδρίου.

Σημαντική στιγμή στο συνέδριο αποτέλε-
σε η παράδοση στον πρόεδρο Μάρτιν Χόφ-
μαν της IPA από τον Γιώργο Τσούκαλη του

επετειακού μεταλλίου για τις δράσεις ενάντια στην αρ-
χαιοκαπηλία και του συλλεκτικού λαβάρου που είναι
αφιερωμένο στα τριάντα χρόνια του αγώνα κατά των ιε-
ρόσυλων και αρχαιοκάπηλων. 

Βράβευση-έκπληξη του Γιώργου Τσούκαλη στο 40ό Πανελλήνιο Συνέδριο IPA

Ο πρόεδρος του εθνικού τμήματος Βλάσης Βαλατσός
και ο πρόεδρος του τοπικού τμήματος Δωδεκανήσου

βραβεύουν τον Γιώργο Τσούκαλη

Ο Γιώργος Τσούκαλης με τον πρόεδρο
της Παγκόσμιας Ένωσης Αστυνομικών

Μάρτιν Χόφμαν



Σ
ε ποινή κάθειρξης 12 ετών καταδικάστηκε από το Εφετείο
ένας 48χρονος Αλβανός που κρίθηκε ένοχος για τον θάνατο
40χρονης τοξικομανούς, η οποία είχε βρεθεί αναίσθητη, χτυ-

πημένη άγρια στο κεφάλι, μπροστά στο κτήριο της Βιβλιοθήκης της
Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ, τον Αύγουστο του 2015. Η γυναίκα κα-
τέληξε δύο μήνες αργότερα, συνέπεια των κρανιοεγκεφαλικών κα-
κώσεων, χωρίς να ανακτήσει σε κανένα διάστημα της νοσηλείας της
τις αισθήσεις της. Η υπόθεση παρέμενε επί σειρά ετών ανεξιχνίαστη,
όμως ένα δακτυλικό αποτύπωμα σε μπουκάλι μπίρας που εντοπί-
στηκε, κατέστησε κατηγορούμενο τον 48χρονο. Ο ίδιος φέρεται να
ήταν άστεγος και όπως η παθούσα, έκανε χρήση ναρκωτικών. Μετά
την πράξη του διέφυγε στην Αλβανία και ακολούθως εγκαταστάθη-
κε στην Ιταλία. Κατόπιν αιτήματος δικαστικής συνδρομής, εκδόθηκε
το 2022 στην Ελλάδα, όπου προφυλακίστηκε.

Αρχικά αρνούνταν κάθε εμπλοκή στην υπόθεση, αλλά κατά την
προσωρινή του κράτηση ταυτοποιήθηκε εργαστηριακά βιολογικό
υλικό του ίδιου στα νύχια της παθούσας, με αποτέλεσμα να αλλάξει
την υπερασπιστική του γραμμή. Απολογούμενος στο Μεικτό Ορκωτό
Εφετείο Θεσσαλονίκης, όπου εξετάστηκε η υπόθεση σε δεύτερο
βαθμό, παραδέχτηκε ότι χτύπησε τη 40χρονη, αλλά όχι για να τη
σκοτώσει. Όπως ανέφερε, την ώρα που κοιμόταν αισθάνθηκε κά-
ποιον να τον ψαχουλεύει και αντέδρασε, ενώ ομολόγησε ότι χτύπη-
σε τη γυναίκα, απαντώντας στα χτυπήματα που δεχόταν από εκείνη.

Το δικαστήριο ομόφωνα τον έκρινε ένοχο για ανθρωποκτονία με
δόλο, χωρίς κανένα ελαφρυντικό. Η ίδια ποινή του είχε επιβληθεί και
σε πρώτο βαθμό, με τις ψήφους των ενόρκων (κατά πλειοψηφία 4-
3). Μετά και την τελεσίδικη καταδίκη του επέστρεψε στις φυλακές
για να εκτίσει το υπόλοιπο της ποινής του.

Στην Αθήνα «μετακόμισε» για δύο 24ωρα ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, στο πλαίσιο επαφών
στα υπουργεία και αναζήτησης λύσεων για προβλήματα της
πόλης. Στο επίκεντρο, τα θέματα της σχολικής στέγης του
δήμου, ενώ ορίστηκε συνάντηση του δημάρχου στο υπουρ-

γείο Εσωτερικών. Ο κ. Αγγελούδης από την προεκλογική
περίοδο είχε υποσχεθεί το «πρέσινγκ» προς τα υπουργεία
να είναι έντονο, με στόχο την επίλυση ζητημάτων και την
εξασφάλιση χρηματοδοτικών κονδυλίων για έργα που κρί-
νονται απαραίτητα για τη Θεσσαλονίκη.

Στην Αθήνα για τη σχολική στέγη βρέθηκε ο Στέλιος Αγγελούδης 
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Τούμπα και περιοδεία 
για τον Νίκο Ανδρουλάκη

Στο τέλος της εβδομάδας θα βρίσκεται
στη Θεσσαλονίκη ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης. Για το βράδυ της Πέμ-
πτης αναμένεται να δώσει το «παρών» στην
Τούμπα μαζί με τον Θοδωρή Ζαγοράκη. Το
επόμενο πρωί θα κάνει περιοδεία σε πε-
ριοχή της Θεσσαλονίκης με σύντομη ανοι-
χτή ομιλία-παρέμβαση όπως θα είναι και το
μοντέλο της προεκλογικής εκστρατείας. 

Καθιερώνει το briefing
Ε ν η μ έ ρ ω σ η

των συντακτών
στη Θεσσαλονί-
κη είναι διατε-
θειμένος να κα-
θιερώσει ο Θα-
νάσης Γλαβίνας.
Ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ σε συνάντηση με δημοσιογράφους
έθεσε το μεγάλο δίλημμα που βάζει το
κόμμα ενόψει ευρωεκλογών. Είναι η επι-
λογή των πολιτών για αντιπολίτευση απέ-
ναντι στη ΝΔ χαρακτηρίζοντας ανερμάτι-
στη την πολιτική Κασσελάκη και ότι τάζει
λαγούς με πετραχήλια ο Βελόπουλος. 

ΣΥΡΙΖΑ: Τι έδειξαν 
οι εκλογές 

Πάνω από 50% η συμμετοχή στη Θεσσα-
λονίκη για τις προκριματικές εκλογές του
ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση με τις πρόσφατες διαδι-
κασίες για τις νομαρχιακές οργανώσεις.
Αυτό έφερε χαμόγελα στα στελέχη, όμως
και πάλι η συμμετοχή πανελλαδικά στο
ένα όγδοο των προεδρικών εκλογών δεν
είναι ένα καλό ποσοστό συμμετοχής. Από
τους εκλεγμένους στην Κεντρική Μακε-
δονία δεν υπήρξε έκπληξη, καθώς οι Δώ-
ρα Αυγέρη και Δώρα Τσαμπάζη είναι
στους τέσσερις εκλεγμένους. 

Επανιδρύθηκε η ΠΑΣΠ 
Με τον χαμό των τελευταίων ημερών η

στήλη αμέλησε να σας ενημερώσει για την
επανίδρυση της ΠΑΣΠ στην πόλη. Ενόψει
φοιτητικών εκλογών, το ΠΑΣΟΚ βάζει
μπροστά τη φοιτητική του παράταξη στη
Θεσσαλονίκη. «Νεολαία σε δράση, μέλλον
σε κίνηση» το σλόγκαν που χρησιμοποιούν.
Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι οι επικε-
φαλής είναι άμαθοι στην επικοινωνία.
Έχουν όμως πίστωση χρόνου να μάθουν. 

Καταδικάστηκε και στο Εφετείο 48χρονος για 
έγκλημα που παρέμενε επί σειρά ετών ανεξιχνίαστο

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Οι μπροστάρηδες 
των ευρωεκλογών 
της ΝΔ στη Β. Ελλάδα 

Μάκης Βορίδης, Θάνος Πλεύρης και
Νίκος Δένδιας θα είναι τα πρόσωπα
που θα οργώσουν Μακεδονία και Θρά-
κη μέχρι τις εκλογές της 9ης Ιουνίου. Η
επιλογή των συγκεκριμένων δεν είναι
τυχαία, καθώς έχουν ιδιαίτερη απήχη-
ση στην κομματική βάση της ΝΔ. Βέ-
βαια μέχρι την ευρωκάλπη θα δούμε
αρκετές φορές και τον πρωθυπουργό,
ο οποίος και σε αυτές τις εκλογές όπως
και στις προηγούμενες θα έχει ηγετικό
ρόλο. Σύμφωνα με τον μέχρι τώρα προ-
γραμματισμό, θα πραγματοποιήσει
πριν το Πάσχα τουλάχιστον μία προ-
εκλογική περιοδεία στη Θεσσαλονίκη
συνδυαστικά με κάποιον νομό της Κεν-
τρικής Μακεδονίας.

Έρχεται την Πέμπτη
για ενημέρωση των

πολιτικών συντακτών
Την ερχόμενη Πέμπτη 18 Απριλί-

ου ανεβαίνει στη Θεσσαλονίκη σύμ-
φωνα με νεότερη πληροφόρηση ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης για την ενημέρωση των
πολιτικών συντακτών της πόλης
μας. Λέω με νεότερη πληροφόρη-
ση, γιατί ο κ. Μαρινάκης επρόκειτο
να ανεβεί νωρίτερα αλλά μια η συ-
ζήτηση στη Βουλή μετά την πρότα-
ση δυσπιστίας που κατέθεσε του
ΠΑΣΟΚ, μια η χθεσινή παρουσίαση
του ευρωψηφοδελτίου της ΝΔ,
έφεραν μια μικρή καθυστέρηση με-
ρικών εβδομάδων.

Η Μανούκα «είδε» 
τον Μανδαλιανό 
να… πρωταγωνιστεί

Μπορεί προεκλογικά να «κονταροχτυπήθη-
καν» για τη διεκδίκηση του Δήμου Κορδελιού-
Ευόσμου, ωστόσο στο πλαίσιο του πολιτικού
πολιτισμού η επικεφαλής της ελάσσονος αντι-
πολίτευσης Μαρία Μανούκα πήγε στο θέατρο
«Αθήναιον» να παρακολουθήσει τη θεατρική
παράσταση «Μια τίγρης στο μπάνιο μου» με
πρωταγωνιστή τον πρώην δήμαρχο Κλεάνθη
Μανδαλιανό, που ερμηνεύει έναν από τους
κεντρικούς ρόλους. Η αγάπη του για το θέατρο
είναι διαχρονική, ωστόσο, λόγω των αυξημέ-
νων δημαρχιακών υποχρεώσεων δεν είχε
χρόνο να ανέβει, όσο θα ήθελε, στο σανίδι. Τώ-
ρα που επέστρεψε στα καθήκοντά του ως για-
τρός, ασκεί και το χόμπι του με μεγαλύτερη
άνεση.
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Π
οσό ύψους 101 εκατ. ευρώ ώστε να
υλοποιηθούν πάνω από 40 σημαν-
τικά έργα και δράσεις που θα αλλά-

ξουν την εικόνα της πρωτεύουσας διατίθε-
ται με την απόφαση εκχώρησης του περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά προς
τον Δήμο Αθηναίων, στο πλαίσιο της Ολο-
κληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ)
υπό τον τίτλο «Αθήνα 2030», που εντάσσε-
ται στο Πρόγραμμα «Αττική 2021-2027».

Όπως επισημάνθηκε κατά τη διάρκεια
της συνάντησης που είχε χθες ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς με τον
δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα, στα έργα
που θα υλοποιηθούν τα προσεχή έτη συγ-
καταλέγονται, μεταξύ άλλων, η αναβάθμι-
ση των υποδομών του Εθνικού Κήπου, η
αποκατάσταση πεζοδρόμων και πεζοδρο-
μίων στο Εμπορικό Κέντρο με έμφαση στην
ανάπλαση της Ερμού από την πλατεία Συν-
τάγματος έως την Αιόλου, η ανάδειξη του
αρχαιολογικού χώρου στην Ακαδημία
Πλάτωνος, η εγκατάσταση σταθμών φόρτι-
σης ηλεκτρικών οχημάτων, η δημιουργία
δικτύου ποδηλατοδρόμων και «πράσινων»
διαδρομών, η ενεργειακή αναβάθμιση κτη-
ρίων του Δήμου Αθηναίων, καθώς επίσης
και οι στοχευμένες υπηρεσίες υγείας σε
ευάλωτες και ευπαθείς ομάδες του κέν-
τρου και των γειτονιών της πόλης.

Πώς θα δοθούν τα χρήματα
Ειδικότερα, από τα 101 εκατ. ευρώ:

� 5 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέ-
φειας της περιφερειακής οικονομίας (ενί-
σχυση της έρευνας και της καινοτομίας,
αξιοποίηση των οφελών της ψηφιοποί-
ησης και ανάπτυξη - ανταγωνιστικότητα
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων).
� 78 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση της χωρι-
κής οικονομικής, κοινωνικής, περιβαλλοντι-
κής και πολιτιστικής ανάπτυξης και συνοχής.
� 18 εκατ. ευρώ για την προώθηση της περι-
φερειακής κοινωνικής συνοχής (πρόσβαση
στην απασχόληση και μέτρα ενεργοποίησης
για όλους, ισόρροπη συμμετοχή των φύλων
στην αγορά εργασίας, κοινωνική ένταξη των
ατόμων που διατρέχουν κίνδυνο, ισότιμη
πρόσβαση σε ποιοτικές κοινωνικές και
υγειονομικές υπηρεσίες κ.ά.).

«Θεωρώ ότι αυτή η πρώτη εκχώρηση εί-
ναι η αρχή μιας συνεργασίας η οποία δεν
έχει ταβάνι, δεν έχει όρια. Η αγωνία μας εί-
ναι κοινή και αυτό που θέλουμε είναι η
πρωτεύουσά μας -κάθε γειτονιά της Αθή-
νας- να πηγαίνει όσο το δυνατόν καλύτερα.
Είμαι χαρούμενος για αυτή την πρώτη συ-
νεργασία. Σήμερα είναι μόνο η αρχή, έχου-
με ακόμη πολλά να κάνουμε», είπε ο περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και
πρόσθεσε: «Είμαστε αποφασισμένοι να
βελτιώσουμε την όψη της πρωτεύουσας.

Τα 40 και πλέον έργα που θα υλοποιηθούν
τα επόμενα χρόνια δεν αφορούν μόνο την
αναβάθμιση των υποδομών της Αθήνας
αλλά και την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας, την προώθηση της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς μας και την κοινωνική συνοχή.
Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μια
πόλη που προσφέρει ευκαιρίες για όλους,
προάγοντας την οικονομική ανάπτυξη, τη
βιωσιμότητα και την ποιότητα ζωής».

Συγκροτείται κοινή ομάδα εργασίας
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Αθη-

ναίων Χάρης Δούκας δήλωσε: «Τα προ-
γράμματα αυτά είναι για εμάς πολύ κρίσιμα
και χρήσιμα, η Αθήνα επιζητά όσο το δυνα-
τόν περισσότερες τέτοιες δράσεις και πρω-
τοβουλίες. Δέσμευσή μας είναι να τρέξου-
με όσο πιο γρήγορα γίνεται για να αποδο-
θούν στους πολίτες της Αθήνας τα έργα -
ιδίως σε αυτούς που έχουν πιο μεγάλη
ανάγκη. Είμαστε σίγουροι ότι θα έχουμε
μια πολύ καλή συνεργασία έτσι ώστε να
επιλύουμε άμεσα οποιοδήποτε γραφει-
οκρατικό κώλυμα. Θέλουμε την αμέριστη
συμπαράσταση της περιφέρειας -ξέρουμε
ότι την έχουμε-, είμαστε σύμμαχοι και πο-
λύ καλοί συνεργάτες».

Επιπροσθέτως, συμφωνήθηκε η συγ-
κρότηση κοινής ομάδας εργασίας που θα
συντονίζει τόσο μια σειρά από ζητήματα
όσο και την ανάληψη κοινών δράσεων και
πρωτοβουλιών μεταξύ της Περιφέρειας
Αττικής και του Δήμου Αθηναίων. Στη συ-
νάντηση παραβρέθηκαν από πλευράς Πε-
ριφέρειας Αττικής ο εκτελεστικός γραμμα-
τέας Γιάννης Σελίμης, η ειδική γραμματέας
Έλενα Ράπτη, ο προϊστάμενος ΕΥΔ του
Προγράμματος «Αττική» Δημήτρης Δρό-
σης κ.ά., ενώ από τον Δήμο Αθηναίων πα-
ρέστησαν ο γενικός γραμματέας Βασίλης
Μπόκος, ο διευθύνων σύμβουλος στην
Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προ-
βολής Αθηνών Ιωάννης Γεώργιζας κ.ά. 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Πέφτουν €101 εκατ.από
την Περιφέρεια Αττικής

στον Δήμο Αθηναίων

Αλλάζουν Εθνικός Κήπος, Σύνταγμα και Ακαδημία Πλάτωνος



Μετά το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ
την περασμένη εβδομάδα, οι «γαλάζιοι»
αυτοδιοικητικοί που συμμετέχουν σε αυτό
έσμιξαν σε ένα ωραίο στέκι στο Θησείο. Το
μενού ήταν υπέροχο και πλούσιο. Με με-
ζέδες και μπόλικο κρασάκι συζήτησαν τα
αυτοδιοικητικά τους θέματα, όπως η κόν-
τρα με το ΤΕΕ και το ΥΠΕΝ για τον ΝΟΚ, οι
υπερχρεωμένες ΔΕΥΑ αλλά και τα ενδο-
παραταξιακά τους και οι επερχόμενες ευ-
ρωεκλογές. Την πρωτοβουλία συνεύρεσης
είχε ο δημοτικός σύμβουλος Αθηναίων
Χρήστος Τεντόμας και με πρώτο τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λάζαρο
Κυρίζογλου στο υπέροχο δείπνο συμμετείχαν οι Γιώργος Παπανα-

στασίου, δήμαρχος Αγρινίου, Λευτέρης
Ραβιόλος, δήμαρχος Καρύστου, Βασί-
λης Τσιάκος, δήμαρχος Καρδίτσας, Φί-
λιππος Αναστασιάδης, δήμαρχος Παγ-
γαίου, Ηλίας Αποστολόπουλος, δήμαρ-
χος Παπάγου - Χολαργού, Αλέξιος Κα-
στρινός, δήμαρχος Πηνειού, Στάθης
Κούλης, δήμαρχος Γορτυνίας, Δημή-
τρης Καφαντάρης, Βαγγέλης Μπαρμ-
πάκος, Μιχάλης Καραμαλάκης, Δημή-
τρης Τζιαχρήστας, Γιάννης Μουράτο-
γλου, ο πρόεδρος της ΠΕΔ Στερεάς Ελ-

λάδας Νίκος Σουλιώτης και ο νομικός σύμβουλος της ΚΕΔΕ Αντώ-
νης Γυφτόπουλος.
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Διευρυμένο ωράριο 
των ΚΕΠ σε δήμους άνω
των 20.000 κατοίκων

Οδηγίες για τη λειτουργία και ορ-
γάνωση των Κέντρων Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών (ΚΕΠ), όπως το ωράριο
λειτουργίας τους, τη στελέχωσή
τους, την ανάθεση παράλληλων κα-
θηκόντων στους υπαλλήλους και τις
συγχωνεύσεις, παρέχει προς τους
δημάρχους όλης της χώρας ο γενι-
κός γραμματέας Δημόσιας Διοίκη-
σης του υπουργείου Εσωτερικών
Δημήτρης Κιρμικίρογλου.

Ειδικότερα, σε δήμους με πληθυ-
σμό έως 20.000 κατοίκους τα ΚΕΠ
στα οποία υπηρετούν τέσσερις ή και
περισσότεροι υπάλληλοι, καθώς
και σε δήμους με πληθυσμό άνω
των 20.000 κατοίκων και στα οποία
υπηρετούν πέντε ή και περισσότε-
ροι υπάλληλοι (συμπεριλαμβανο-
μένων των προϊσταμένων) λειτουρ-
γούν με διευρυμένο ωράριο ως
εξής: Δευτέρα έως Παρασκευή από
7.30 πμ έως 8 μμ, με ώρες εξυπηρέ-
τησης κοινού από 8 πμ έως 7.30 μμ
και το Σάββατο από 8 πμ έως 2 μμ, με
ώρες εξυπηρέτησης κοινού από 8
πμ έως 1.30 μμ. Ο γενικός γραμμα-
τέας εφιστά την προσοχή των αιρε-
τών στην τήρηση του ωραρίου των
ΚΕΠ, υπενθυμίζοντας ότι η παρα-
βίασή του αποτελεί πειθαρχικό πα-
ράπτωμα για τους υπαλλήλους.

Ε
πιμένει στην κόν-
τρα του με την
Εταιρεία Ακινήτων

Δημοσίου ΑΕ (ΕΤΑΔ) ο δή-
μαρχος Καλλιθέας Κώ-
στας Ασκούνης. Προς τού-
το, κατέθεσε μηνυτήρια
αναφορά κατά παντός
υπευθύνου στην Εισαγγε-
λία Πρωτοδικών Αθηνών
προκειμένου να διερευνη-
θεί η «πιθανή διάπραξη ή
απόπειρα διάπραξης αξιο-
ποίνων πράξεων» που
έχουν σχέση με την προκήρυξη της διενέρ-
γειας ηλεκτρονικού ανοικτού πλειοδοτικού
διαγωνισμού από την Εταιρεία Ακινήτων
Δημοσίου ΑΕ για τη μακροχρόνια εκμίσθω-
ση τμήματος της Ζώνης ΙΙΙ του Ολυμπιακού
Πόλου Φαλήρου, στην οποία περιλαμβάνε-
ται και η Πλατεία Νερού. Ο δήμαρχος Καλλι-
θέας ισχυρίζεται ότι η επίδικη πλατεία είναι

«ο τελευταίος μεγάλος
ελεύθερος χώρος της πό-
λης» και ζητά να «διερευ-
νηθεί αν παραβιάζεται η
σχετική νομοθεσία που
επισημαίνεται στις υπ’ αρ.
10/2023 και 14/2023 εγκυ-
κλίους της Εισαγγελίας
του Αρείου Πάγου σχετικά
με τη διασφάλιση της
ελεύθερης πρόσβασης
των πολιτών στο παραλια-
κό μέτωπο και τη διαφύλα-
ξη της κοινής ησυχίας». Ο

κ. Ασκούνης μετά την υποβολή της μηνυτή-
ριας αναφοράς δηλώνει ότι «δεν θα επιτρέ-
ψουμε σε κανέναν να υποβαθμίσει την ποι-
ότητα ζωής των δημοτών της πόλης μας. Μια
ευνομούμενη Πολιτεία έχει χρέος και καθή-
κον να προστατεύει το θεμελιώδες δικαίωμα
των πολιτών σε ένα πολιτισμένο, ήσυχο και
ασφαλές περιβάλλον».

Αγαστή συνεργασία υπουργείου 
Τουρισμού και Δήμου Αθηναίων

Στην ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξης πολιτικών που θα δια-
σφαλίσουν «τη βιωσιμότητα του τουριστικού προϊόντος της
Αθήνας» συνέκλιναν η υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλο-
γιάννη και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας κατά την
προχθεσινή συνάντησή τους. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε
στην αναβάθμιση των υποδομών για την υποδοχή, εξυπη-
ρέτηση και διαχείριση των επισκεπτών της πρωτεύουσας

καθώς και στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος της Αθήνας. Επιβεβαιώθηκε η
πρόθεση για τη συνέχιση της θεσμικής συνεργασίας του υπουργείου Τουρισμού με τον Δήμο Αθηναί-
ων με την επικαιροποίηση του υφιστάμενου Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του ΕΟΤ και της Εταιρεί-
ας Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ). Στη συνάντηση με την υπουργό Τουρισμού
συμμετείχαν επίσης ο αντιπρόεδρος του ΕΟΤ Κωνσταντίνος Ζήκος, η γενική διευθύντρια του ΕΟΤ Σο-
φία Λαζαρίδου, ο διευθύνων σύμβουλος της Εταιρείας Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής Αθηνών
Ιωάννης Γεώργιζας και η διευθύντρια Γραφείου Τύπου του Δήμου Αθηναίων Ανδριάνα Μαγγανιά.

Σε ταβέρνα στο Θησείο έσμιξαν οι «γαλάζιοι» αυτοδιοικητικοί του ΔΣ της ΚΕΔΕ

Στον εισαγγελέα πάει την ΕΤΑΔ για 
την Πλατεία Νερού ο δήμαρχος Καλλιθέας

Πρώτη
συνεδρίαση ΣΕΜΠ 
Δήμου Πειραιά

Πραγματοποιήθηκε με καθο-
λική συμμετοχή τόσο των τακτι-
κών όσο και των συνδεδεμένων
μελών την προπερασμένη Δευ-
τέρα η πρώτη συνεδρίαση του
Συμβουλίου Μεταναστών και
Προσφύγων (ΣΕΜΠ) του Δήμου
Πειραιά, που ορίστηκε με ομό-
φωνη απόφαση του Δημοτικού
Συμβουλίου.

Ομόφωνα αποδεκτή έγινε επί-
σης από τα μέλη του Συμβουλίου
η πρόταση του προέδρου του
ΣΕΜΠ Καρύδη Δημήτρη να ανα-
λάβουν αναπληρωτής πρόεδρος
ο Κωνσταντίνος Δουζίνας, δημο-
τικός σύμβουλος της παράταξης
«ΑλλάΖουμε τον Πειραιά για
Όλους και Όλες», και γενική
γραμματέας η Άννα Λεωτσάκου,
δημοτική σύμβουλος της παρά-
ταξης «Λαϊκή Συσπείρωση», δεί-
χνοντας εμπράκτως ότι σε θέμα-
τα που αφορούν τις πολιτικές έν-
ταξης των μεταναστών και προ-
σφύγων στην ελληνική κοινωνία
υπάρχουν σύμπνοια, κοινός βη-
ματισμός και πρωτοβουλίες. Αυ-
τό εξάλλου κυριάρχησε και στην
προηγούμενη θητεία του ΣΕΜΠ. 

Η παραγωγική συζήτηση που
ακολούθησε είχε κυρίως χαρα-
κτήρα ενημέρωσης και ανταλλα-
γής απόψεων μεταξύ των μελών
του Δημοτικού Συμβουλίου και
των εκπροσώπων των κοινοτή-
των και φορέων μεταναστών και
προσφύγων που συμμετέχουν
στο ΣΕΜΠ. 

Οι κοινότητες εξέφρασαν την
ικανοποίησή τους για την πρό-
σκληση και τη συνεργασία των
προηγούμενων χρόνων. Δήλω-
σαν ότι θα βοηθήσουν στην επι-
τυχία του σημαντικού έργου
του ΣΕΜΠ. 



Σ
ε οκτώ “πυλώνες” στηρίζεται το
σχέδιο της κυβέρνησης προκει-
μένου να βελτιώσει το επιχειρη-

ματικό περιβάλλον και να δημιουργηθούν
οι προϋποθέσεις βιώσιμης ανάπτυξης,
ενώ ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στη στήρι-
ξη της βιομηχανίας.

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας, μιλώντας στο 9ο Delphi E-
conomic Forum, ανέλυσε το πλαί-
σιο δράσης της κυβέρνησης ώστε
να διαμορφωθούν πιο ισχυρές βά-
σεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη και να
επιτευχθούν διατηρήσιμοι ρυθμοί
ανάπτυξης της ελληνικής οικονο-
μίας. Αναφέρθηκε στην ανάγκη

στήριξης της μεταποίησης και στον στρα-
τηγικό στόχο της επαναβιομηχάνισης της
χώρας, υπογραμμίζοντας ότι η Ελλάδα
σήμερα παράγει, δημιουργεί, καινοτομεί
και εξάγει, ενώ όσο συνεχίζει να παράγει,
τόσο πιο ανθεκτικό θα είναι το παραγωγι-
κό μοντέλο για τις επόμενες γενιές.

Προτεραιότητα 
η ενίσχυση της μεταποίησης

Σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα, βασική
προτεραιότητα της κυβέρνησης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, όπως τόνισε, είναι η
ενίσχυση της μεταποίησης της χώρας και
η διεύρυνση της παραγωγικής βάσης για
να διασφαλιστούν υψηλοί ρυθμοί ανά-
πτυξης τα επόμενα χρόνια. Επιπλέον, ο
μετασχηματισμός του οικονομικού μον-
τέλου της Ελλάδας θα εξασφαλίσει υψη-
λούς και διατηρήσιμους ρυθμούς ανά-
πτυξης και θα βασιστεί στους εξής οκτώ
πυλώνες:
1. Διασφάλιση ενός σταθερού και προ-
βλέψιμου επενδυτικού περιβάλλοντος.
2. Οικονομικά κίνητρα μέσα από τα ανα-
πτυξιακά εργαλεία του υπουργείου Ανά-
πτυξης, το οποίο έχει διπλασιάσει τα ποσά
των ενισχύσεων του α’ κύκλου επιχειρη-
ματικότητας στα 300 εκατ. ευρώ από 150
εκατ. ευρώ πριν. 
3. Στήριξη της έρευνας και καινοτομίας
και ουσιαστική διασύνδεση με την αγορά.
4. Υποδομές σε οργανωμένους υποδο-
χείς, λιμάνια, οδικές μεταφορές.

5. Διασφάλιση ανταγωνιστικού κόστους
καθαρής ενέργειας.
6. Κατάρτιση και εκπαίδευση.
7. Διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας
μέσα από την απλοποίηση των διαδικα-
σιών.
8. Εστίαση σε κλάδους όπως βιομηχανία
μπαταριών λιθίου, φωτοβολταϊκών, με-

τάλλων, φαρμάκων, τροφίμων και χημι-
κών.

Το πρόβλημα της ακρίβειας
Σχετικά με το μείζον πρόβλημα της

ακρίβειας που προκαλεί εμπόδιο στην
επιχειρηματικότητα και την ανταγωνιστι-
κότητα, ο υπουργός Ανάπτυξης εμφανί-

στηκε αισιόδοξος για την αποκλιμάκωση
των τιμών με βάση και τα μέτρα της κυ-
βέρνησης, επισημαίνοντας ότι το τελευ-
ταίο δίμηνο ο πληθωρισμός τροφίμων
υποχώρησε από το 8,2% τον Ιανουάριο στο
5,3% τον Μάρτιο, όπως προκύπτει από τα
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Διευκρίνισε πάντως
ότι ουδείς εφησυχάζει, για αυτό και η κυ-
βέρνηση έλαβε μέτρα διαρθρωτικού χα-
ρακτήρα ώστε να διορθωθούν οι δομικές
στρεβλώσεις στο εμπόριο και να μει-
ωθούν οι τιμές στο ράφι. 

Ο κ. Σκρέκας μίλησε και για το χρήσι-
μο εργαλείο που έχουν στα χέρια τους
οι καταναλωτές, την πλατφόρμα e-
katanalotis, η οποία μάλιστα βρίσκεται
σε διαδικασία αναβάθμισης. Ο κάθε πο-
λίτης θα μπορεί να συνθέσει το δικό του
καλάθι προϊόντων στις πιο συμφέρου-
σες τιμές. Με αυτό τον τρόπο, εκτός των
άλλων, τονώνεται και ο επιχειρηματικός
ανταγωνισμός. Τέλος, αναφέρθηκε επί-
σης και στους διαρκείς και εντατικούς
ελέγχους που γίνονται στην αγορά για
την τήρηση της νομοθεσίας σχετικά με
το πλαφόν στο περιθώριο κέρδους των
εταιρειών που μόνο η χώρα μας έχει
ψηφίσει σε όλη την Ευρώπη.
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Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας ανέλυσε 
στο 9ο Delphi Economic Forum το πλαίσιο δράσης της κυβέρνησης

ώστε να διαμορφωθούν πιο ισχυρές βάσεις - Σημαντική 
η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στα τρόφιμα

Οι οκτώ πυλώνες
για βιώσιμη

ανάπτυξη

Σημαντικές αλλαγές στον επιμελητηριακό θεσμό προ-
ωθεί η κυβέρνηση με στόχο την ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας και την πιο στενή σύνδεσή της με την έρευνα και
την καινοτομία. Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας
από τη Δράμα, όπου είχε συναντηθεί με μέλη των επιμε-
λητηρίων και του επιχειρηματικού κόσμου της πόλης,
προανήγγειλε συνεχείς δράσεις, όπως η πρωτοποριακή
ιδέα του Lab 40, ώστε να βοηθηθούν οι νέες και οι νέοι για
να υλοποιήσουν τις ιδέες τους. Σύμφωνα με τον υπουργό,

τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα έχουν δημιουργηθεί πά-
νω από 150.000 περισσότερες νέες επιχειρήσεις, «γεγο-
νός που αναδεικνύει ότι οι Ελληνίδες και οι Έλληνες θέ-
λουν να επιχειρούν».

Σύμφωνα με τον υπουργό, η κυβέρνηση θα μετασχημα-
τίσει τα επιμελητήρια σε πυλώνες προώθησης της επιχει-
ρηματικότητας και της καινοτομίας. Μάλιστα, μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ είναι προγραμματισμέ-
νες σημαντικές παρεμβάσεις ώστε να συνδεθούν οι και-

νοτόμες επιχειρήσεις με την αγορά και να διαφοροποιηθεί
η Ελλάδα από τους ανταγωνιστές της στην Ευρώπη και τον
υπόλοιπο κόσμο, παράγοντας προϊόντα υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας. Σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα, το υπουργείο
Ανάπτυξης και τα επιμελητήρια δημιουργούν μαζί προ-
ϋποθέσεις ισχυρής, βιώσιμης και διατηρήσιμης ανάπτυ-
ξης που θα φέρει περισσότερες, καλύτερα αμειβόμενες
θέσεις εργασίας, συμβάλλοντας στη βελτίωση του βιοτι-
κού επιπέδου και την αναχαίτιση του brain drain.

Κ. Σκρέκας: «Έρχονται δράσεις αναβάθμισης των επιμελητηρίων»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο αντιπρόεδρος του ΔΣ 
και διευθύνων σύμβουλος 
του Ομίλου Intrakat μίλησε
στο 9ο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών σε συζήτηση 
για τις επενδύσεις και την ανάπτυξη

H
επόμενη πενταετία θα είναι καθο-
ριστική για το μέλλον της Ελλάδας,
η οποία πρέπει να μετασχηματι-

στεί σε μια ισχυρή οικονομία, αλλάζοντας
την παραγωγική της δομή. Αυτό δήλωσε ο
αντιπρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος του Ομίλου Intrakat Αλέξανδρος
Εξάρχου, μιλώντας στο 9ο Οικονομικό
Φόρουμ των Δελφών, κατά τη διάρκεια
συζήτησης για τις επενδύσεις και την ανά-
πτυξη με τον δημοσιογράφο Νίκο Φιλιπ-
πίδη. 

Ο κ. Εξάρχου σημείωσε ότι η Ελλάδα
οφείλει να δημιουργήσει μια οικονομία με
σοβαρή παραγωγική βάση, στοχεύοντας
στο μέλλον, και αυτό είναι μια προσπάθεια
που πρέπει να ξεκινήσει τώρα. Και επισή-
μανε ότι τα επόμενα τρία με πέντε χρόνια
είναι εκείνα που θα καθορίσουν την πορεία
της χώρας μας μετά το 2032, όταν και θα
λήξει η περίοδος χάριτος των δανείων που
έλαβε κατά την προηγούμενη δεκαετία. 

Προϋποθέσεις και μεταρρυθμίσεις
Ο επικεφαλής του Ομίλου Intrakat υπο-

γράμμισε ότι εάν η Ελλάδα δεν αλλάξει το
παραγωγικό της μοντέλο, σύντομα θα ξα-
ναβρεθεί σε δύσκολη θέση, ενώ εξέφρα-
σε τον προβληματισμό του ότι η χώρα
εξακολουθεί να στηρίζεται πολύ στον
τουρισμό και την εσωτερική κατανάλωση
και να μην παράγει ή εξάγει όσο χρειάζε-
ται. Ωστόσο, τόνισε ότι οι προϋποθέσεις
για αλλαγή της οικονομίας έχουν πλέον
δημιουργηθεί και ότι θα χρειαστεί σοβα-
ρότητα και πολιτική σταθερότητα για την
υποστήριξη της προσπάθειας αυτής. Επί-
σης, σημείωσε την ανάγκη να υπάρχει
ένα σταθερό σύνολο βασικών αρχών οι-
κονομικής διακυβέρνησης, που θα εν-
θαρρύνει και θα επιταχύνει τις ξένες
επενδύσεις στη χώρα. 

Ο πέμπτος τραπεζικός πυλώνας 
Ο κ. Εξάρχου έκανε έκκληση να προχω-

ρήσουν μεταρρυθμίσεις όπως η επιτάχυν-
ση της απονομής δικαιοσύνης, η καθυστέ-
ρηση της οποίας συνιστά παράγοντα απο-
τροπής της υλοποίησης ξένων επενδύσε-
ων. Υπογραμμίζοντας, δε, το πρόβλημα της
δυσκολίας έκδοσης εγγυητικών επιστο-
λών για τον κατασκευαστικό κλάδο από τις
ελληνικές τράπεζες, επισήμανε την ανάγ-
κη για τόνωση του ανταγωνισμού στο τρα-
πεζικό σύστημα, με νέες τράπεζες που θα
στηρίξουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
οι οποίες σήμερα έχουν μειωμένη πρό-
σβαση στον τραπεζικό δανεισμό. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, συνέχισε,
υλοποιείται και το όραμα για τον πέμπτο
τραπεζικό πυλώνα, μέσα από τη συγχώ-
νευση της Attica Bank και της Παγκρήτιας

Τράπεζας, η οποία προχωρά πολύ καλά
και θα υποστηριχθεί από τη Thrivest Hol-
dings, στην οποία συμμετέχουν οι βασικοί
μέτοχοι της Intrakat. «Οι επιδόσεις των δι-
οικήσεων των δύο τραπεζών βοηθούν πο-
λύ σε αυτή τη διαδικασία. Εφόσον συγχω-
νευθούν, που πιστεύω ότι θα γίνει εντός
του έτους, και κεφαλαιοποιηθούν -που εί-
μαι βέβαιος ότι θα συμβεί εντός του
έτους-, θεωρώ ότι η νέα τράπεζα που θα
προκύψει από τη συγχώνευση θα στηρίξει
τη μικρομεσαία ελληνική επιχειρηματικό-
τητα», δήλωσε ο κ. Εξάρχου.

Το διακύβευμα της Ευρώπης 
Παράλληλα, ο κ. Εξάρχου αναγνώρισε

ότι η Ελλάδα επωφελήθηκε από τη συμ-
μετοχή της στην ΕΕ και την Ευρωζώνη,
επισημαίνοντας ότι χωρίς το Ταμείο Ανά-
καμψης (RRF) σήμερα η κατάσταση της
ελληνικής οικονομίας δεν θα ήταν η ίδια.
Όμως, τόνισε ότι η χώρα θα πρέπει να
εξοπλιστεί κατάλληλα για την περίοδο
μετά τη λήξη των έργων του RRF, όταν οι
ευκαιρίες της αγοράς θα είναι ποια μι-
κρότερες. 

Επιπλέον, υπογράμμισε ότι θα πρέπει
η Ευρώπη να αποφασίσει εάν θα απο-
κτήσει ομοσπονδιακή δομή, που θα προ-
σφέρει κοινές λύσεις στα προβλήματα,
όπως συνέβη στην πανδημία. Ή εάν θα
συνεχίσει να λειτουργεί ως μια ημιτελής
ένωση, η οποία έχει επιτύχει οικονομικά
αλλά αποτύχει πολιτικά, όπως για παρά-
δειγμα στο θέμα του πολέμου στην Ου-
κρανία, που προκάλεσε πληθωρισμό και
αύξηση τιμών και όπου το κάθε κράτος-
μέλος αφέθηκε μόνο του να διαχειριστεί
τις επιπτώσεις. 

Τέλος, ο κ. Εξάρχου σχολίασε ότι στη
χώρα μας συχνά έχουμε την τάση να δί-
νουμε διαφορετικό χαρακτήρα στα γεγο-
νότα, ερμηνεύοντάς τα κατ’ εσφαλμένο
τρόπο, καθώς δεν μπορούμε να αποδί-
δουμε χαρακτηριστικά νίκης στη διάσω-
ση της ελληνικής οικονομίας που ακο-
λούθησε την ελληνική κρίση. Και κατέ-
ληξε λέγοντας ότι όλες οι επιλογές που
θα γίνουν από εδώ και στο εξής θα είναι
εξαιρετικά σημαντικές για το μέλλον της
χώρας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ 

Καθοριστική 
η επόμενη 5ετία 

για το μέλλον 
της Ελλάδας
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Το όραμα για μια «πράσινη» αεροπορία παίρνει σάρκα
και οστά με συγκεκριμένες προτάσεις και στόχους. Σύμ-
φωνα με το ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο RefMap, λύσεις
για τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των
αεροπλάνων υπάρχουν, καθώς ερευνητές από πανεπιστή-
μια και επαγγελματίες από εξειδικευμένους τεχνικούς
οργανισμούς από οκτώ χώρες συνεργάζονται, εδώ και
τρία χρόνια, για να συγκεράσουν τους τομείς της Διαχείρι-
σης Εναέριας Κυκλοφορίας και της Διαχείρισης Κυκλο-
φορίας Συστήματος Μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών. 

Ο Έβελιν Οτέρο, μέλος της ομάδας έρευνας και καινο-
τομίας του RefMap, ανέφερε πως κύριος στόχος είναι η
εφαρμογή μιας ολιστικής προσέγγισης στην αξιολόγηση
και την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσε-
ων της αεροπορίας, επιτυγχάνοντας παράλληλα μεγαλύ-
τερη ακρίβεια στη μοντελοποίησή τους.

Μέσω της δημιουργίας μιας ψηφιακής υπηρεσίας που

θα βελτιστοποιεί τις τροχιές των πτήσεων, σε μικρο- και
μακροεπίπεδο, χρησιμοποιώντας δεδομένα όπως τον
άνεμο, τον θόρυβο των drones, τις εκπομπές διοξειδίου
του άνθρακα και άλλες πηγές, η αναλυτική πλατφόρμα του
έργου θα βοηθήσει τις αεροπορικές εταιρείες, τα αερο-
δρόμια και τις ρυθμιστικές αρχές να λαμβάνουν αποφά-
σεις πιο φιλικές προς το περιβάλλον. 

Σύμφωνα με τα πρώτα αποτελέσματα, τo Πανεπιστήμιο
του Σάλφορντ στη Μεγάλη Βρετανία έχει ολοκληρώσει τις
πρώτες δοκιμές για την κατανόηση και καταγραφή της αν-
θρώπινης αντίδρασης στον θόρυβο που παράγουν τα
drones. 

Ο απώτερος στόχος είναι να αναπτυχθεί ένα μοντέλο
που θα προβλέπει το επίπεδο όχλησης των drones και θα
βελτιστοποιεί τις τροχιές πτήσεών τους, ελαχιστοποιών-
τας τις επιπτώσεις λειτουργίας τους στις τοπικές κοινω-
νίες. Τον ίδιο στόχο έχει και η μέθοδος πρόβλεψης του

ανέμου γύρω από αστικές περιοχές με τη χρήση ενός μον-
τέλου υπολογιστικής ρευστοδυναμικής.  To Τεχνολογικό
Πανεπιστήμιο του Ντελφτ στην Ολλανδία ήδη σχεδιάζει
τις επόμενες δοκιμές στην Τσεχία για τη μέτρηση του θο-
ρύβου των drones και, τέλος, η μέθοδος ροής καυσίμου
«Boeing», που υπολογίζει τις εκπομπές ρύπων κατά μή-
κος μιας δεδομένης τροχιάς, χρησιμοποιείται από το Βα-
σιλικό Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Σουηδίας, που συντονί-
ζει το έργο, προκειμένου να ερευνήσει τα βιώσιμα αερο-
πορικά καύσιμα σε διαφορετικές αναλογίες ανάμειξης. 

Από ελληνικής πλευράς, Ελλάδα και Κύπρος συμμετέ-
χουν στο καινοτόμο έργο, με το Πολυτεχνείο της Αθήνας
και την εταιρεία Future Needs αντίστοιχα. H Future
Needs Management Consulting Ltd είναι μια διεπιστημο-
νική επιχείρηση κοινωνικοτεχνικής έρευνας και τεχνολο-
γικής ανάπτυξης.

Ρ. Σαβ. 

Ο
ι πασχαλινές διακοπές πλησιάζουν
και με σύμμαχο τον καλό καιρό,
που ήδη δείχνει το καλοκαιρινό

του πρόσωπο, πολλοί είναι αυτοί που
έχουν σχεδιάσει τις διακοπές τους. Για
όσους ακόμη το σκέφτονται, το Pricefox
πραγματοποίησε έρευνα αποκαλύπτοντας

τους πιο προσιτούς αλλά και τους
«τσιμπημένους» προορισμούς για
την πασχαλινή απόδραση. 

Η Καλαμάτα, η Αράχοβα και η Πά-
ρος συγκαταλέγονται στους πιο οικο-
νομικούς προορισμούς, είτε με αυτο-

κίνητο είτε με πλοίο, σε αντίθεση με
την Κέρκυρα και τη Χίο, προορισμοί οι
οποίοι αποδεικνύονται ακριβότεροι,

ειδικά εάν κάποιος επιλέξει να ταξιδέψει
με αεροπλάνο.

Οι τιμές που παρουσιάζει το Pricefox
έχουν υπολογιστεί στις 2 Απριλίου κι αφο-
ρούν ένα άτομο, βασισμένες στις πλατ-
φόρμες vriskoapostasi.gr, booking.com
και airtickets.gr. 

Ξεκινώντας από την Αθήνα με το ΙΧ, πιο
οικονομική επιλογή αναδεικνύεται η Κα-
λαμάτα, καθώς το κόστος ανά άτομο συμ-
περιλαμβανομένων μεταφορικών και δια-
μονής ανέρχεται στα 171 ευρώ. Λίγο πιο
ακριβή είναι η γραφική Μονεμβασιά, με το
κόστος των μεταφορικών να φτάνει στα 61
ευρώ το άτομο και με μια προσιτή πρόταση
διαμονής το συνολικό κόστος της εκδρο-
μής υπολογίζεται στα 202 ευρώ.

Λίγο πιο ακριβή είναι η Αράχοβα, κα-
θώς το συνολικό κόστος φτάνει στα 211
ευρώ με τα μεταφορικά στα 32 ευρώ και τη
διαμονή στα 179 ευρώ ανά άτομο.

Το Λεωνίδιο βρίσκεται στην κορυφή
των ακριβότερων προορισμών αν επιλέξει
κανείς το αυτοκίνητό του για τη μετακίνη-
σή του τις ημέρες του Πάσχα, καθώς τα
μεταφορικά ανά άτομο υπολογίζονται στα
38 ευρώ και για πέντε διανυκτερεύσεις θα
πληρώσει κανείς 202 ευρώ, με το σύνολο
να φτάνει στα 240 ευρώ. 

Μόλις 5 ευρώ οικονομικότερη επιλογή
από το Λεωνίδιο εμφανίζεται η Ναύπα-
κτος με το συνολικό κόστος για την πα-
σχαλινή απόδραση ανά άτομο να αγγίζει
τα 235 ευρώ, τα μεταφορικά κοστίζουν 58
ευρώ και η διαμονή διαμορφώνεται στα
176 ευρώ/άτομο. 

Ιδιαιτέρως δημοφιλείς για τις ημέρες του
Πάσχα είναι και οι νησιωτικοί προορισμοί,
τόσο οι Κυκλάδες όσο και τα Δωδεκάνησα. 

Η πιο οικονομική επιλογή είναι η Πάρος
με το συνολικό κόστος ανά άτομο στα 224
ευρώ και ακολουθεί η Σαντορίνη με το συ-
νολικό κόστος να διαμορφώνεται στα 258
ευρώ, ενώ στους πιο περιζήτητους και
ακριβότερους προορισμούς συγκαταλέγε-
ται η Σύρος, καθώς το συνολικό κόστος για
πέντε διανυκτερεύσεις φτάνει τα 296 ευ-
ρώ/άτομο. 

Στα 10 ευρώ πιο οικονομική από τη Σύρο

η Πάτμος με το συνολικό κόστος ανά άτομο
να φτάνει στα 287 ευρώ, έχοντας υπολογί-
σει τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια με επιστροφή
στα 110 ευρώ και 177 ευρώ οι πέντε διανυ-
κτερεύσεις. 

Ακριβοί αλλά και ιδιαίτερα δημοφιλείς
προορισμοί είναι η Κέρκυρα και η Χίος, αν
ταξιδέψει κανείς με το αεροπλάνο, καθώς
για το «νησί των Φαιάκων» το κόστος για
εξαήμερη εκδρομή φτάνει τα 522
ευρώ/άτομο. Περίπου 100 ευρώ πιο οικο-
νομική είναι η Χίος με το συνολικό κόστος
ανά άτομο να υπολογίζεται στα 395 ευρώ,
με τα αεροπορικά να φτάνουν τα 278 ευρώ
και η διαμονή τα 117 ευρώ.

Οι επιλογές και οι τιμές για μίνι διακοπές 
με αυτοκίνητο, πλοίο και αεροπλάνο

Οι προτάσεις και οι στόχοι για να μπορέσει η αεροπλοΐα να γίνει «πράσινη»
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Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πόσο κοστίζει η πασχαλινή
απόδραση εκτός Αθήνας



Οι εσωτερικές και διεθνείς τραπεζικές εξελίξεις, οι

σύγχρονες προκλήσεις της ελληνικής αγοράς, ο

ψηφιακός μετασχηματισμός, καθώς και η δημιουρ-

γία ενός νέου ενισχυμένου τραπεζικού πυλώνα

αποτέλεσαν τα βασικά ζητήματα που συζήτησε η

Ελένη Βρεττού, διευθύνουσα σύμβουλος της Attica

Bank, στο πλαίσιο του 9ου Οικονομικού Φόρουμ των

Δελφών. Σε ερώτηση για την επικείμενη δημιουργία

του πέμπτου τραπεζικού πυλώνα που θα προκύψει

από την επιδιωκόμενη συνένωση της Attica Bank με

την Παγκρήτια Τράπεζα, η κ. Βρεττού σημείωσε πως

«έχει ολοκληρωθεί ο σχεδιασμός και είμαστε σε τε-

λική φάση υλοποίησης για τον πέμπτο τραπεζικό

πυλώνα, που στόχο έχει τον σχηματισμό μιας νέας, ισχυρής και ευέλικτης τράπεζας, με πανελλαδική παρουσία και εξα-

τομικευμένη εξυπηρέτηση. Τα σημεία που θα διαφοροποιούν τη νέα τράπεζα θα είναι η ανθρώπινη επαφή, η ομαλή, ευέ-

λικτη και εξατομικευμένη εξυπηρέτηση, καθώς και το γεγονός πως δεν θα έχει αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις

(DTC) στα εποπτικά της κεφάλαια, ενώ παράλληλα θα επιτύχει χαμηλό δείκτη NPE».
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε ένα πάνελ αφιερωμένο στο μέλλον και τις προοπτι-
κές της κινηματογραφικής και οπτικοακουστικής βιο-
μηχανίας στην Ελλάδα και ενόψει της συζήτησης του

νομοσχεδίου για τη Δημιουργική Ελλάδα την τρέχουσα
εβδομάδα στη Βουλή, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του ΕΚΟΜΕ Λεωνίδας Χριστόπουλος ανέφερε πως πλέ-
ον το 50% των τελών συνδρομητικής τηλεόρασης θα πηγαίνει
μέσω του νέου φορέα στη στήριξη της ελληνικής κινηματο-
γραφικής τέχνης. Αυτό αποτελεί ένα πάγιο αίτημα των δημι-
ουργών και των ανθρώπων του χώρου για την αύξηση των
πόρων των χρηματοδοτικών εργαλείων που στηρίζουν την
κινηματογραφική τέχνη, όπως ανέφερε και η Αμάντα Λιβα-
νού, αντιπρόεδρος του ΣΑΠΟΕ. 

Ο κ. Χριστόπουλος ανέφερε μεταξύ άλλων πως ο νέος ενιαίος
φορέας θα έχει καλύτερη πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργα-
λεία και θα κληθεί να αντιμετωπίσει τις τεχνολογικές εξελίξεις
που επηρεάζουν και τον κινηματογραφικό τομέα, ώστε να μην
υπάρξουν φαινόμενα όπως η απεργία των δημιουργών στις
ΗΠΑ. Όπως ανέφερε, ο νέος φορέας θα πρέπει να ενσωματώ-
σει τα θετικά των τεχνολογικών εξελίξεων στον κλάδο αλλά και

να τον προστατεύσει από τις αρνητικές συνέπειες. Στο πάνελ,
συμμετείχαν εκτός του κ. Χριστόπουλου, ο Λάκης Λαζόπουλος,
ο Γιάννης Καραγιάννης, ιδιοκτήτης των Kapa Studios, ο Κων-
σταντίνος Κοντοβράκης της Heretic, η Αμάντα Λιβανού, αντι-
πρόεδρος του ΣΑΠΟΕ και ο Διονύσης Σαμιώτης της Tanweer.

Ρεκόρ κερδών το 2023 για 
την Performance Technologies

Η Performance Technologies δημοσίευσε τις
ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις 2023 και την
έκθεση διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου.
Σε ενοποιημένη βάση ο κύκλος εργασιών αυξή-
θηκε κατά 37,7%, ανερχόμενος στο ποσό των
57.722 χιλ. ευρώ. Τα μεικτά κέρδη αυξήθηκαν κα-
τά 36,7%, στις 17.673 χιλ. ευρώ. Τα κέρδη προ φό-
ρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμά-
των και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν κατά
37,4%, στις 7.151 χιλ. ευρώ, ενώ τα κέρδη προ φό-
ρων αυξήθηκαν κατά 40,4%, στις 6.130 χιλ. ευρώ.
Το 2023 η εταιρεία πέτυχε ιστορικό ρεκόρ εσόδων
και κερδοφορίας, επιταχύνοντας τον ρυθμό ανά-
πτυξης σε όλο το φάσμα της δραστηριότητάς της. 

Alpha Finance για Τιτάν:
Αυξάνει την τιμή-στόχο 
στα €35,83 διατηρώντας 
τη σύσταση «αγοράς»

Η Τιτάν αποτελεί μία από τις κύριες επιλογές
των αναλυτών της Alpha Finance για το 2024,
με τη νέα τιμή στόχο στα 35,83 ευρώ ανά μετο-
χή (σύσταση «αγοράς») να οδηγεί σε συνολική
απόδοση 41% από τα τρέχοντα επίπεδα τιμών.
Επιπλέον, στην έκθεσή της η χρηματιστηριακή
αναφέρει πως η μετοχή συνεχίζει και το 2024
την ανοδική πορεία που κατέγραψε το 2023,
σημειώνοντας από τις υψηλότερες αποδόσεις
παγκοσμίως στον κλάδο του τσιμέντου. Παρά
το σημαντικό re-rerating, ο ισχυρός κύκλος
ανάπτυξης αναμένεται να οδηγήσει σε περαι-
τέρω υπεραξία για τους μετόχους, προσθέτει.

Σε θέση συμβούλου
διοίκησης στην ΟΡΙΖΩΝ 1964
ΑΑΕΖ ο Αθανάσιος Ξένος

Η ΟΡΙΖΩΝ 1964 ΑΑΕΖ ανακοίνωσε την προ-
σθήκη ενός νέου μέλους στο Διοικητικό της Συμ-
βούλιο. Όπως αναφέρει σχετικά, «είμαστε υπε-
ρήφανοι να καλωσορίσουμε τον κ. Αθανάσιο Ξέ-
νο ως σύμβουλο διοίκησης με ειδίκευση σε θέ-
ματα αποζημιώσεων. Ο κ. Ξένος φέρει μαζί του
μια πλούσια εμπειρία στον τομέα των ασφαλίσε-
ων και των αποζημιώσεων. Η προσθήκη του στην
ομάδα μας ενισχύει τη δέσμευσή μας να παρέ-
χουμε υψηλής ποιότητας υπηρεσίες στους πελά-
τες μας και να διασφαλίζουμε τη σωστή και δί-
καιη διαχείριση των αποζημιώσεων. Είμαστε βέ-
βαιοι ότι η προσθήκη του στην ομάδα μας θα
οδηγήσει σε θετικά αποτελέσματα για όλους
τους εμπλεκόμενους», επισημαίνει η εταιρεία.

Ο Λεωνίδας Χριστόπουλος στο 9ο Οικονομικό
Φόρουμ των Δελφών

Ελένη Βρεττού: «Ο νέος τραπεζικός πυλώνας αποτελεί 
μεγαλόπνοο σχέδιο και θα καλύψει κενά της αγοράς»

ΕΚΤΕΡ: Ανέλαβε
την αποκατάσταση προσόψεων 
στη γαλλική πρεσβεία

Η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ ανακοίνωσε ότι στις 11/4/2024 υπέ-
γραψε με τη γαλλική πρεσβεία στην Ελλάδα σύμβαση έργου
σχετικά με την υλοποίηση του έργου «Αποκατάσταση των
προσόψεων της γαλλικής πρεσβείας της Αθήνας». Η συμβα-
τική αμοιβή ορίσθηκε στο κατ’ αποκοπήν ποσό των
2.495.000,00 ευρώ πλέον ΦΠΑ 24%, ενώ η συνολική προθε-
σμία για την περαίωση του αντικειμένου της σύμβασης ορί-
στηκε στους δεκατρείς μήνες από την υπογραφή της σύμβα-
σης. Μετά την υπογραφή της παραπάνω σύμβασης, το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο των δημόσιων και ιδιωτικών έργων που
εκτελεί η ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετοχής της σε κοι-
νοπραξίες) ανέρχεται στο ποσό των 112,5 εκατ. ευρώ.

Mytilineos: Εξετάζει εισαγωγή
στο LSE και dual listing

Η Mytilineos συνεργάζεται με τη Citi και τη Morgan
Stanley διερευνώντας πιθανή εισαγωγή του στο Lon-
don Stock Exchange εντός του έτους, όπως ανέφερε
το Sky News. Σύμφωνα με πηγές που επικαλείται η
βρετανική εφημερίδα, η εταιρεία, που έχει κεφαλαι-
οποίηση άνω των 5 δισ. ευρώ, εξετάζει το σενάριο με-
τεγκατάστασης της κύριας εισαγωγής στο Λονδίνο,
ενώ ενδέχεται να έχει τα εχέγγυα συμμετοχής στους
δείκτες FTSE. Η εταιρεία, εισηγμένη στο Χρηματιστή-
ριο της Αθήνας επί τρεις δεκαετίες, σκοπεύει να δια-
τηρήσει τη διαπραγμάτευσή της και στην Ελλάδα, σύμ-
φωνα με πηγή εντός της εταιρείας. Τα έσοδα της εται-
ρείας εκτινάχθηκαν πέρσι πάνω από τα 5 δισ. ευρώ. 



Σ
χεδόν μηδενικά περιθώρια
για παροχές έχει η κυβέρνη-
ση παρά το γεγονός ότι ο

«κουμπαράς» του πρωτογενούς πλε-
ονάσματος «σκαρφάλωσε» στα 3 δισ.
ευρώ το α’ τρίμηνο του έτους. Η έντο-

νη αβεβαιότητα που
επικρατεί λόγω των
διεθνών γεωπολιτι-
κών εξελίξεων δεν
επιτρέπει προς το πα-
ρόν στο υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών να
διακινδυνεύσει τον

φετινό στόχο του πρωτογενούς πλε-
ονάσματος, ο οποίος έχει τεθεί στο
2,1% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος ή περίπου 4,6 δισ. ευρώ.

Στήριγμα του προϋπολογισμού απο-
τέλεσαν τα φορολογικά έσοδα που πα-
ρουσίασαν καθαρή αύξηση κατά 674
εκατ. ευρώ. Η εικόνα του προϋπολογι-
σμού αφήνει μεγάλα περιθώρια για
υπερβάσεις των ετήσιων στόχων αλλά
και για παροχές προς το τέλος του
έτους, εφόσον δεν ανατραπούν οι σχε-
διασμοί λόγω πιθανών αρνητικών εξε-
λίξεων στο διεθνές περιβάλλον.

Το α’ τρίμηνο θεωρείται καθοριστι-
κό για την επίτευξη των ετήσιων στό-
χων και οι επιδόσεις του προϋπολο-
γισμού κρίνονται παραπάνω από
ικανοποιητικές. Πιο συγκεκριμένα,
σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών:
1. Το πρωτογενές πλεόνασμα δια-
μορφώθηκε στα 2,954 δισ. ευρώ
έναντι στόχου για πλεόνασμα 2,133
δισ. ευρώ.

2. Το έλλειμμα του κρατικού προ-
ϋπολογισμού διαμορφώθηκε στα 77
εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμ-
μα 817 εκατ. ευρώ.
3. Τα καθαρά έσοδα του κρατικού
προϋπολογισμού διαμορφώθηκαν
στα 16,79 δισ. ευρώ, σημειώνοντας
αύξηση κατά 398 εκατ. ευρώ ή 2,4%
έναντι του στόχου. Μάλιστα, εξαι-
ρουμένου ποσού 1,797 δισ. ευρώ

από το Ταμείο Ανάκαμψης, τα καθα-
ρά έσοδα παρουσίασαν αύξηση
2,036 δισ. ευρώ ή 14% έναντι του στό-
χου. Ωστόσο, τον Μάρτιο το σύνολο
των καθαρών εσόδων του κρατικού
προϋπολογισμού ανήλθε στα 4,143
δισ. ευρώ και ήταν μειωμένο κατά
1,172 δισ. ευρώ έναντι του μηνιαίου
στόχου λόγω προείσπραξης από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας ποσού ύψους 1,787 δισ. ευρώ.
4. Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε
14,92 δισ. ευρώ ή 4,7% έναντι του στό-
χου και οφείλονται κυρίως στον φόρο
εισοδήματος των επιχειρήσεων. Οι
επιστροφές φόρων ανήλθαν σε 1,719
δισ. ευρώ και ήταν αυξημένες κατά
20 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο.
5. Τα έσοδα του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν
σε 2,336 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά
1,029 δισ. ευρώ από τον στόχο, που
ήταν 1,307 δισ. ευρώ.
6. Τέλος, οι δαπάνες του κρατικού
προϋπολογισμού στο τρίμηνο Ια-
νουαρίου - Μαρτίου διαμορφώθη-
καν στα 16,867 δισ. ευρώ και ήταν
μειωμένες κατά 343 εκατ. ευρώ σε
σχέση με τον στόχο.
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Υψηλό πρωτογενές 
πλεόνασμα για τα δύσκολα,

αλλά παροχές 
δεν προβλέπονται

Π Ρ Ο Ϋ Π Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ

Έρχονται τα πρώτα
πέντε πρόστιμα 
για τη μη διασύνδεση
POS-ταμειακών

Στον... δρόμο βρίσκονται τα πρώτα πρό-
στιμα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων για όσους δεν συνέδεσαν τα POS
με τις ταμειακές μηχανές, ενώ οι έλεγχοι
επεκτείνονται και στις επιχειρήσεις με
τζίρο άνω του 1 εκατ. ευρώ. Όπως... υπεν-
θυμίζει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, τα προγραμματισμένα
ραντεβού πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί
έως τη Μεγάλη Τρίτη 30 Απριλίου και ήδη
το 90% των επιχειρήσεων είτε έχει διασυν-
δέσει τα συστήματά του, είτε πρόκειται να
το πράξει μέχρι το τέλος Απριλίου, καθώς
έχει δεσμευτεί να πραγματοποιήσει τα
προγραμματισμένα ραντεβού με τους τε-
χνικούς εγκατάστασης. Το υπουργείο επι-
σημαίνει ότι δεν πρόκειται να δοθεί καμία
παράταση, ενώ τις προσεχείς μέρες θα
σταλούν τα πρώτα 5 πρόστιμα, ύψους
10.000 και 20.000 ευρώ.

Επιπλέον, η ΑΑΔΕ έχει προχωρήσει σε
τηλεφωνική επικοινωνία σε 2.900 επιχει-
ρήσεις με τζίρο κάτω του 1 εκατ. ευρώ που
δεν συμμορφώθηκαν με τα χρονοδιαγράμ-
ματα προκειμένου να διαπιστωθεί αν η κα-
θυστέρηση στις διαδικασίες της διασύνδε-
σης οφείλεται σε ανωτέρα βία ή αμέλεια.
Σε ποσοστό 10% εντοπίστηκαν μη ικανο-
ποιητικές δικαιολογίες και αναμένεται να
ακολουθήσουν οι σχετικοί έλεγχοι. Πα-
ράλληλα, έχουν ξεκινήσει και οι έλεγχοι
σε επαγγελματίες και επιχειρήσεις των 35
κλάδων λιανικής (ταξί, λαϊκές αγορές, πε-
ρίπτερα κ.λπ.), που υποχρεούνται να έχουν
εγκατεστημένα POS και να δέχονται συ-
ναλλαγές με κάρτες. Στους ελέγχους που
έχει ήδη υλοποιήσει η ΑΑΔΕ διαπιστώθη-
κε ότι σε 1.132 ταξί εντοπίστηκαν 27 που
δεν διέθεταν POS και σε 1.592 πάγκους
λαϊκών αγορών 102 δεν είχαν POS ή δεν εί-
χαν κλείσει ραντεβού διασύνδεσης. Τέ-
λος, σημειώνεται ότι οι ταμειακές μηχανές
των επιχειρήσεων που είναι κλειστές για
οποιονδήποτε λόγο (πχ, εποχικότητα) και
θα ανοίξουν μετά τις 30 Απριλίου υποχρε-
ούνται από την πρώτη μέρα να διασυνδε-
θούν με τα τερματικά POS.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γεμίζει λόγω φορολογικών
εσόδων ο «κουμπαράς»
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Η
ΑΕΚ έγινε 100 χρόνων, άνθρωποι κάθε ηλικίας μαζεύτηκαν
μέσα κι έξω από την «ΟΠΑΠ Αρένα», η συγκίνηση περίσ-
σευε από τα δάκρυα των προσφύγων, ο Αλμέιδα έσβησε τα

κεράκια της τούρτας και αποθεώθηκε. Ο Μελισσανίδης δάκρυσε,
όλος ο κόσμος ανανέωσε τους δεσμούς αίματος με την Ένωση. Ρά-
γισαν και τα τσιμέντα όταν στο μάτριξ ακούστηκαν οι διάλογοι της
ίδρυσης της Ένωσης από τους πρόσφυγες που είχαν έρθει από την
Πόλη. Ήταν 13 Απριλίου 1924 όταν φτερούγισε για πρώτη φορά ο
«δικέφαλος αετός» στην αθηναϊκή γη. Δυστυχώς δεν πέταξε το αε-
ρόστατο λόγω του αέρα για να μεταφέρει το μήνυμα σε όλη την Ελ-
λάδα, ότι η ΑΕΚ είναι κάτι περισσότερο από μια ομάδα. Είναι η άλλη
Ελλάδα της προσφυγιάς. Αυτά το περασμένο Σάββατο. Μετά εγένε-
το... μπάλα. ΑΕΚ - Άρης 2-0 με δύο γκολ του Πόνσε. Η Ένωση έγινε
επικεφαλής της βαθμολογίας με παιχνίδι παραπάνω, καθότι δεν
διεξήχθη το ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός (θα γίνει την Πρωτομαγιά) λόγω
των υποχρεώσεων των δύο ομάδων στο Conference League.

Στο άλλο παιχνίδι, Παναθηναϊκός - Λαμία 3-1. Εκεί φτερούγισε η
ηγετική φυσιογνωμία του Βραζιλιάνου Μπερνάρ. Πέτυχε άλλα δύο
γκολ, έφτασε τα εννέα με ισάριθμες ασίστ. Δυστυχώς ο διεθνής

Βραζιλιάνος άσος θα φύγει το καλοκαίρι. Στον πόντο είναι ο Πανα-
θηναϊκός από την Ένωση.

Στα πλέι άουτ αυτή η αγωνιστική ήταν καταδικαστική για τον ΠΑΣ
Γιάννινα, που έχασε 1-0 στην έδρα του από τον Αστέρα Τρίπολης και
μπορεί να σωθεί μόνο με χαρτί και μολύβι. Δυστυχώς μια ακόμη
ιστορική ομάδα από την επαρχία αποχαιρετάει τη μεγάλη κατηγο-
ρία. Τεράστια νίκη -μπορεί και παραμονής- πέτυχε ο Παναιτωλικός,
1-0 την Κηφισιά στην Καισαριανή. Έχασε την ευκαιρία ο Βόλος να
νικήσει στην έδρα του τον Ατρόμητο και να κάνει άλμα σωτηρίας.
Απαλλαγμένοι από τη βαθμολογική βαθμοθηρία, Πανσερραϊκός -
ΟΦΗ 2-2. 

A.Φ.

Η ΑΕΚ γιόρτασε με νίκη 2-0 επί του Άρη 
τα 100 χρόνια ζωής και ο Βραζιλιάνος

άσος του Παναθηναϊκού 
μάγεψε στο 3-1 επί της Λαμίας

Φτερούγισαν 
ο αετός και ο Μπερνάρ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

Πλέι άουτ (30 αγ.)
Ατρόμητος ................34......35-49

Αστέρας Τρ. ..............34......38-52

Πανσερραϊκός..........32 ......33-51

ΟΦΗ ..........................31 ......32-46

Βόλος........................29......33-55

Παναιτωλικός ..........27 ......31-48

Κηφισιά ....................25......34-62

ΠΑΣ Γιάννινα ............19 ......28-57

• Οι δύο τελευταίες ομάδες 
θα υποβιβαστούν 

στη Super League 2

Επόμενη αγωνιστική
Σάββατο 20 Απριλίου 

15.00: Αστέρας Τρ. - Παναιτωλικός
18.30: ΟΦΗ - Βόλος

19.30: Ατρόμητος - Κηφισιά
Κυριακή 21 Απριλίου 

15.00: Πανσερραϊκός - ΠΑΣ Γιάννινα

Επόμενη αγωνιστική
Κυριακή 21 Απριλίου 

17.00: Λαμία - Παναθηναϊκός
19.30: Άρης - ΑΕΚ

20.30: Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι οφ (31 αγ.)

ΑΕΚ ..........................69......70-29

Παναθηναϊκός..........68......74-27

ΠΑΟΚ ........................67 ......74-27

Ολυμπιακός..............63......67-29

Άρης..........................48......43-37

Λαμία ........................34......39-62

• ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός 
έχουν ένα παιχνίδι λιγότερο



Προσοχή τι στέλνουμε στην Ευρωβουλή Αλλάζουν τα πλέι οφ
Άργησαν αλλά το κατάλαβαν. Δεν έχει κανένα

απολύτως νόημα στα πλέι οφ του πρωταθλήμα-
τος της Super League 1 να συμμετέχουν έξι ομά-
δες. Αυτήν τη στιγμή τέσσερις διεκδικούν τον τίτ-
λο -ΑΕΚ, Παναθηναϊκός, ΠΑΟΚ, Ολυμπιακός-
και ο Άρης με τη Λαμία είναι αδιάφοροι. Δεν εί-
ναι δίκαιο να κρίνουν τον τίτλο αυτές οι δύο ομά-
δες. Έτσι από την προσεχή σεζόν θα παίξουν
πλέι οφ μόνο οι τέσσερις πρώτοι.

Η Γουέστ Χαμ λοκάρει
τον Κωνσταντέλια

Στο ρεπορτάζ της Γουέστ Χαμ φιγουράρει το
όνομα του Γιάννη Κωνσταντέλια, με τα ΜΜΕ της
Αγγλίας να μιλούν για στενή παρακολούθηση της
πορείας του Έλληνα μεσοεπιθετικού του ΠΑΟΚ.
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν, σκάουτερ της
ομάδας του Ντέιβιντ Μόγες βρέθηκε την περα-
σμένη εβδομάδα στο ντέρμπι «δικεφάλων» στην
«OPAP Arena» για χάρη του Κωνσταντέλια, ενώ
ταξίδεψε και στο Βέλγιο προκειμένου να τον πα-
ρακολουθήσουν κόντρα στην Κλαμπ Μπριζ.

Αποζημίωση 500.000
ευρώ ο Σάντος

Όπως ήταν αναμενόμενο, ο Φερνάντο Σάντος
απολύθηκε από την Μπεσίκτας, αλλά δεν έχει μι-
λήσει με τον πρόεδρο της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκο
για να αναλάβει την Εθνική. Μπορεί να μη γίνει
καν αυτή η συζήτηση γιατί οι διεθνείς θέλουν τον
Πογέτ. Όσο για την αποζημίωση που θα λάβει ο
Σάντος, αυτή θα είναι ύψους 500.000 ευρώ, ενώ
συμφωνήθηκε το ποσό να του καταβληθεί σε
πέντε δόσεις.

Έκλεισαν στόματα και αυτιά
Οι παίκτριες της Κορίνθιανς κάλυψαν το στόμα

τους και τα αυτιά τους κατά τη διάρκεια του εθνι-
κού ύμνου της Βραζιλίας πριν από τον αγώνα
τους για το πρωτάθλημα γυναικών με τη Σάντος.
Σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την επιστροφή του
προπονητή Κλέιτον Λίμα εν μέσω καταγγελιών
για σεξουαλική παρενόχληση. Ο Λίμα έφυγε από
τη Σάντος τον Σεπτέμβριο, αφού 19 παίκτριες τον
κατηγόρησαν για παρενόχληση με ανώνυμες
επιστολές. 

Κατέρρευσε αλλά είναι καλά
Ακόμη ένα περιστατικό που ευτυχώς δεν

κατέστη τραγικό. Ο Ν’Ντικά της Ρόμα κατέρ-
ρευσε στο γήπεδο κατά τη διάρκεια του αγώ-
να με την Ουντινέζε στο Ούντινε. Το ματς δια-
κόπηκε, μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο, του
έγιναν οι απαραίτητες εξετάσεις και έφυγε
μαζί με την αποστολή για τη Ρώμη. Δεν ήταν
κάτι το ανησυχητικό. 
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Κούπα και 
850.000 ευρώ

Μ
ιας κι έρχονται ευρωεκλο-
γές, καλό θα ήταν να λά-
βουμε υπ’ όψιν μας τι θα

στείλουμε στην Ευρωβουλή. Να μη
στείλουμε πάντως άτομα σαν τον Ιρ-
λανδό Νικ Γουάλας, ο οποίος εμφανί-
στηκε στο κοινοβούλιο με φανέλα της
Τορίνο και έβρισε τη Γιουβέντους! Αυ-
τή η γραφική φιγούρα... αναρχοαυτό-
νομου και μέλους της Αριστεράς της
Ευρωβουλής προκάλεσε πάταγο και
στην πατρίδα του αλλά και στην Ιταλία
για αυτά που είπε από βήματος. Ο αι-
ρετικός πολιτικός έκλεισε την ομιλία
του λέγοντας τα εξής: «Καλή επιτυχία
στην Τόρο το Σάββατο. Σκατά στη Γιου-
βέντους». Το ματς έληξε ισόπαλο 0-0,
αλλά σημασία έχει ότι ο Γουάλας έγινε

viral. Κατά τ’ άλλα, είναι ένα κατα-
σκεύασμα των media που του έδιναν
βήμα για αιρετικές απόψεις. Η εται-

ρεία του Γουάλας όφειλε 2,1 εκατ. ευ-
ρώ στο κράτος σε απλήρωτους φό-
ρους προστιθέμενης αξίας. 

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς νίκησε 2-0 (6-1, 6-3) τον Νορβηγό Ρουντ 
(έβγαλε έξω τον Τζόκοβιτς) και για τρίτη φορά στην καριέρα του τα τέσσερα 
τελευταία χρόνια κατέκτησε το Masters του Μόντε Κάρλο. 
Μαζί και 850.000 ευρώ. Ο Τσιτσιπάς έβγαλε έξω και τους Ζβέρεφ και Σίνερ.
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Δάρδα Y
στατο αντίο σήμερα στον εμβληματικό πρωταγω-
νιστή, τον διακριτικό και αθόρυβο Γιάννη Φέρτη, ο
οποίος χάρισε στην Τέχνη μοναδικές στιγμές

υποκριτικής υπέρβασης, κορυφαίων ερμηνειών στη
σκηνή, στη μεγάλη οθόνη, ακόμη και στο πεντάγραμμο.
Την Κυριακή, μία εβδομάδα ακριβώς προτού γιορτάσει
τα 86α γενέθλιά του, ο άλλοτε γοητευτικός ζεν πρεμιέ του
ελληνικού θεάματος άφησε την τελευταία του πνοή στην
αγκαλιά της λατρεμένης συζύγου του Μαρίνας Ψάλτη.

Η δυσάρεστη είδηση προκάλεσε θλίψη στον καλλιτε-
χνικό κόσμο που θα τον αποχαιρετήσει στις 12 το μεσημέ-
ρι στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών, με την παράκληση της οι-
κογένειας αντί στεφάνων να ενισχυθεί το έργο του ταμεί-
ου αλληλοβοηθείας του Σωματείου Ελλήνων Ηθοποιών.

Όμορφος, τσαμπουκάς και Παναθηναϊκός
Ο Γιάννης Φέρτης από μικρή ηλικία είχε να επιλέξει

ανάμεσα στο επάγγελμα του χασάπη πατέρα του και το
να ακολουθήσει το όνειρό του να γίνει ηθοποιός. Αν-
δρώθηκε σε μια εποχή οικονομικά δύσκολη για τη χώρα
και το κρεοπωλείο της οικογένειας με τα τέσσερα παιδιά
φάνταζε μονόδρομος. Πιθανότατα για κάποιον συνομή-
λικό του από το χωριό καταγωγής του, τη Δάφνη Φθιώτι-
δας, να φάνταζε ως κάρμα το «όλα τα σφάζω, όλα τα μα-
χαιρώνω», όχι όμως και για το νεαρό όμορφο αγόρι που
μεγάλωσε τέρμα Ιπποκράτους, ήταν φανατικός Παναθη-
ναϊκός, μέτριος μαθητής, τσαμπουκάς, άτακτος και λά-
τρης των θεατρικών βιβλίων.

«Από τα δεκαέξι μου είχα αποφασίσει ότι θα γινόμουν
ηθοποιός. Ανέβαινα στον Λυκαβηττό που δεν είχε πολύ
κόσμο και απήγγελλα μονολόγους μέσα στα πεύκα. “Να
ζει κανείς ή να μη ζει;” και τέτοια. Η μητέρα μου ήταν
εκείνη που αντέδρασε περισσότερο (σ.σ.: στο να γίνει
ηθοποιός) γιατί πολύ την ταλαιπωρούσα στην εφηβεία

μου. Κάθε τόσο την καλούσαν στο σχολείο. Είτε γιατί δεν
διάβαζα, είτε γιατί είχα κάνει σκασιαρχείο, είτε γιατί είχα
παίξει ξύλο με κάποιον συμμαθητή μου. Ήθελε λοιπόν
να σπουδάσω, ο αδερφός μου είχε περάσει στην Ιατρική.
Όπως καταλαβαίνετε, έπεσε όλο το συγγενολόι πάνω
μου. Αλλά εγώ ήμουν ανένδοτος», αποκάλυψε σε συ-
νέντευξή του. Το θέατρο Τέχνης, όπως έλεγε, το είδε
πρώτη φορά ως παιδί φορώντας την ποδιά του χασάπη
με ένα μοσχαρίσιο μπούτι στον ώμο, που προοριζόταν
για το εστιατόριο «Ιντεάλ». Ωστόσο, το πείσμα του τον
έφερε στην είσοδο της Δραματικής Σχολής «Κάρολος
Κουν» και τότε όλα άλλαξαν, όλα έγιναν μαγικά.

Το 1959 έκανε το θεατρικό του ντεμπούτο με το έργο
«Η ηλικία της νύχτας» του Ιάκωβου Καμπανέλλη και
έναν χρόνο αργότερα έπαιξε με τη Μελίνα Μερκούρη
στο «Γλυκό πουλί της νιότης».

«Εκείνη σαραντάρα και διάσημη και εγώ είκοσι δύο
ετών και ακόμη σπουδαστής. Ήταν γλυκός άνθρωπος,
ειλικρινής και... χάχας. Στην τελευταία παράσταση ήμα-
σταν πολύ συγκινημένοι. Την επομένη το πρωί εκείνη θα
έφευγε για το Παρίσι να συναντήσει τον Ντασέν. Στο
αποχαιρετιστήριο πάρτι μού ψιθύρισε στο αυτί: “ Έλα στο
σπίτι, θα σε περιμένω”. Πήγα. Πήραμε πρωινό στο δω-
μάτιό της». Λίγα χρόνια αργότερα, το 1967, ο Γιάννης
Φέρτης είχε καταφέρει ήδη να είναι θιασάρχης ανεβά-
ζοντας σπουδαία θεατρικά έργα, ενώ ήταν ήδη περιζή-

τητος πρωταγωνιστής με παρουσία και στην Επίδαυρο.

Το θρυλικό ντουέτο «Σαν με κοιτάς»
Στην τηλεόραση συμμετείχε σε εμβληματικές παρα-

γωγές όπως ο «Συμβολαιογράφος», ενώ στον κινηματο-
γράφο έπαιξε δίπλα στις κορυφαίες πρωταγωνίστριες
της εποχής Αλίκη Βουγιουκλάκη και Ζωή Λάσκαρη. Το
1971 ερμήνευσε ντουέτο με την Αφροδίτη Μάνου, το
θρυλικό «Σαν με κοιτάς», για την ταινία του Κλέαρχου
Κονιτσιώτη «Εκείνο το καλοκαίρι» που άφησε εποχή.
Επίσης, δάνεισε τη φωνή του σε διαφημίσεις και ραδιο-
φωνικές αφηγήσεις.

Οι γυναίκες της ζωής του
Ο πρώτος του έρωτας ήταν η Ξένια Καλογεροπούλου,

την οποία παντρεύτηκε το 1963. Τότε μάλιστα επιθυμία
του ζευγαριού ήταν ο γάμος να μη διαρρεύσει, αλλά τε-
λικά το Μοναστηράκι γέμισε από πλήθος κόσμου που
ήθελε να δει από κοντά το διάσημο ζευγάρι. Με τη δια-
κριτικότητα που έζησαν, με τον ίδιο τρόπο χώρισαν δέκα
χρόνια μετά. Το 1980 ερωτεύτηκε κεραυνοβόλα τη Μιμή
Ντενίση. Έναν χρόνο αργότερα παντρεύτηκαν στον Ιερό
Ναό της Κρύπτης της Αγίας Φιλοθέης και επτά χρόνια
αργότερα πήραν διαζύγιο. Το τρίτο στεφάνι για τον Γιάν-
νη Φέρτη ήρθε το 2001 με την ηθοποιό Μαρίνα Ψάλτη, με
την οποία πορεύτηκε μέχρι το τέλος της ζωής του. Παρά
το γεγονός ότι η διαφορά ηλικίας ήταν μεγάλη, οι δύο εί-
χαν δώσει μια υπόσχεση τη μέρα του γάμου που τελικά
κατάφεραν να την κάνουν πράξη: «Μόνο ο θάνατος θα
τους χώριζε». Ο ακαταμάχητος γόης του ελληνικού θεά-
τρου δεν απέκτησε παιδιά, παρά το γεγονός ότι ανέβηκε
τρεις φορές τα σκαλιά της εκκλησίας. Ο ίδιος παραδέ-
χτηκε προς το τέλος της ζωής του πως δεν το έκανε
από... βλακεία. 

Η ζωή ενός σπουδαίου που αγάπησε
την υποκριτική και τις γυναίκες 

- Ο καλλιτεχνικός κόσμος 
θα τον αποχαιρετήσει σήμερα στις 12μ. 

στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών

Τελευταίο
χειροκρότημα
στον Γιάννη
Φέρτη
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Λαμπερή βραδιά 
για το Εβραϊκό 

Μουσείο Ελλάδας

Η
ελίτ της αθηναϊκής high society έδωσε δυναμι-
κό «παρών» στον Φάρο, στο Κέντρο Πολιτισμού
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, στη συγκινητική εκ-

δήλωση-παρουσίαση του νέου οράματος για το μέλλον
και τις δράσεις του Εβραϊκού Μουσείου Ελλάδας. Στην
ιδιαίτερη γιορτή ο επίτιμος πρόεδρος και ιδρυτικό μέ-
λος του μουσείου Σαμουήλ-Μάκης Μάτσας βραβεύτη-
κε για το πολύτιμο έργο του. 

Λέα, Σέργιος και Φανή Μορντώ Ερρίκος και Μαρία Αρώνες, Νταβίντ Ματταθιάς Μίνως Μάτσας, Όλγα Κεφαλογιάννη

Ναταλία Αμπράβανελ, Μιχάλης ΚροκίδηςΜαρίνα Κομνηνού, Ρεβέκκα Καμχή

Τόμας Πέρσι, Αναστασία Καίσαρη Μαργαρίτα και Ρούλα Μάτσα Δόμνα και Σπήλιος Λιβανός Αλίκη Μπενρουμπή, Μέτα Πανιαρά

Δόμνα Μιχαηλίδου, Όλγα Κεφαλογιάννη Μάκης Μάτσας, Μίκης Μοδιάνο Νίκος Φραγκίστας, Ιρινέλλα Κανδυλίδη





Π
ρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι το
ανθρώπινο έντερο θεωρείται ένας δεύ-
τερος εγκέφαλος του οργανισμού, ο

οποίος ελέγχει τη διάθεση, τις σκέψεις, την πέ-
ψη και την υγεία του ατόμου. Για αυτό τον λόγο
τα τελευταία χρόνια η επιστημονική κοινότητα
μελετά την υγεία του εντέρου και της μικρο-
χλωρίδας του ή, αλλιώς, μικροβιώματος. Το μι-
κροβίωμα είναι μικροοργανισμοί που συμβιώ-
νουν με τα κύτταρα σε ένα συγκεκριμένο περι-
βάλλον, όπως το γαστρεντερικό σύστημα, και
περιλαμβάνουν βακτήρια, ιούς, μύκητες κ.ά.

«Ένα μη υγιές έντερο εγκυμονεί τον κίνδυνο
να προκαλέσει σημαντικά προβλήματα υγείας
όπως τη νόσο του Crohn, ελκώδη κολίτιδα, εκ-
φυλιστικές νόσους, αλλεργικές αντιδράσεις,
ευερέθιστο έντερο, μειωμένη ανοσολογική
απόκριση, διαβήτη καθώς και ψυχικές νό-
σους. Κατά συνέπεια, η ευεξία του εντέρου
αποτελεί ζωτικής σημασίας για την καθημερι-
νότητα του ανθρώπου και η πρόληψη είναι η
καλύτερη θεραπεία. Απαραίτητη προϋπόθεση
για την πρόληψη είναι η σωστή καθοδήγηση
από έναν εξειδικευμένο διατροφολόγο, ο
οποίος με τις απαραίτητες εξετάσεις διαμορ-
φώνει ένα εξατομικευμένο διατροφικό πρό-
γραμμα. Οι επιπτώσεις ενός μη υγιούς εντερι-
κού συστήματος δυσκολεύουν την καθημερι-

νότητα του ανθρώπου, καθώς συνδέονται με
παθήσεις και προβλήματα υγείας εκτός από τις
φλεγμονώδεις διαταραχές (ως προαναφέρον-
ται) επηρεάζουν την ποιότητα του δέρματος, τη
δυσκοιλιότητα, την πέψη και την απώλεια βά-
ρους», αναφέρει ο διαιτολόγος-διατροφολό-
γος Δημήτρης Αραπκιλής και συνεχίζει: «Όταν
το μικροβίωμα είναι ισορροπημένο, παρατη-
ρείται ότι οι μικροοργανισμοί δρουν προστα-
τευτικά και συμβάλλουν στην καλή λειτουργία
του γαστρεντερικού συστήματος ενισχύοντας
την γενική υγεία. Οι βασικές μεταβολές που
εντοπίζονται αφορούν τη βελτίωση της ποιότη-
τας ύπνου, την ενίσχυση της όψης του δέρμα-
τος, την ευεξία, την πέψη και την απώλεια βά-
ρους. Μια από τις μεθόδους πρόληψης που
έχει προταθεί είναι η διαλειμματική νηστεία
που μπορεί να έχει οφέλη για την υγεία του εν-
τέρου, διότι επιτρέπει ένα αρκετά φυσιολογικό
διατροφικό μοτίβο».
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kpapakosto@yahoo.gr

Εξατομικευμένο
πρόγραμμα διατροφής 
με διατροφολόγο 
Υπάρχουν πολλά διατροφικά πρότυπα διαλειμ-
ματικής νηστείας. Μερικά από τα πιο δημοφιλή
είναι η μέθοδος 16:8 όπου υπάρχει μια περίοδος
16 ωρών νηστείας και 8 ωρών σίτισης, η μέθοδος
5:2 όπου δύο μέρες την εβδομάδα περιορίζεται η
θερμιδική πρόσληψη και η δωδεκάωρη νηστεία.
Το συγκεκριμένο διατροφικό πρότυπο συμβάλ-
λει στον έλεγχο των ορμονών στη μεταβολική
υγεία, στην ανοσολογική απόκριση και στην
ανανέωση του μικροβιώματος του εντέρου. Από
τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι ένα
υγιές μικροβίωμα του εντέρου είναι σημαντικό
για τη γενική υγεία, την υγεία του δέρματος, την
ανοσοποιητική λειτουργία του και την απώλεια
βάρους. Η διαλειμματική νηστεία μπορεί να επη-
ρεάσει θετικά την ανάπτυξη των υγιών βακτη-
ρίων προσφέροντας ευεξία στον ανθρώπινο ορ-
γανισμό. «Ωστόσο, επειδή κάθε περίπτωση είναι
εξατομικευμένη, είναι σημαντικό να υπάρξει
συνεργασία με έναν καταρτισμένο διατροφολό-
γο για την αξιολόγηση και διαμόρφωση ενός
εξατομικευμένου διατροφικού προγράμματος
ευεξίας», καταλήγει ο κ. Αραπκιλής.

Δημήτρης Αραπκιλής,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Η ευεξία του εντέρου είναι ζωτικής 
σημασίας για την καθημερινότητα 
του ανθρώπου και η πρόληψη 
η καλύτερη θεραπεία

Τι είναι το μικροβίωμα
του εντέρου και πώς 
επηρεάζεται από 
τη διαλειμματική νηστεία 

Τι είναι το μικροβίωμα
του εντέρου και πώς 
επηρεάζεται από 
τη διαλειμματική νηστεία 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Εσείς οι Κριοί θα έχετε σήμερα την αί-

σθηση ότι κάνετε ένα βήμα μπροστά

και δύο βήματα πίσω σε θέματα κυρίως

που αφορούν τη συναισθηματική σας

ζωή. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα σας είναι

έντονα ανατρεπτική, κυρίως σε θέματα

που αφορούν την οικογένεια, το σπίτι και

τις ρίζες σας. Οι γεννημένοι τις πρώτες μέ-

ρες θα έχουν βεβαρημένη ψυχολογία.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μέρα που θα σας απασχολήσουν και-

νούργιες ευκαιρίες και νέοι προορισμοί.

Πολύ πιθανό να κάνετε φρέσκιες γνωρι-

μίες ή να κερδίσετε την εύνοια κάποιου

ανθρώπου. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν σήμερα θέλετε να κάνετε μια αγορά, εί-

ναι από τις πιο ακατάλληλες μέρες, ενώ θα

σας δημιουργηθεί η αίσθηση μιας καρμικής

κατάστασης, ενός μαθήματος, κάτι που θα

σας προετοιμάζει για μια νέα σελίδα στη

ζωή σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο

θα σας βάλει σε ένα περισσότερο συ-

ναισθηματικό διήμερο με τις καλές και

τις δύσκολες μέρες να εναλλάσσονται.

Είστε αρκετά έντονοι στον τρόπο που

επικοινωνείτε με τους άλλους, κυρίως

με τις σχέσεις σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους οι καταστάσεις

είναι αρκετά αγχωτικές. Είναι σημαντικό

για εσάς να αναθεωρήσετε, να ξανασκε-

φτείτε και να δικάσετε τις συμπεριφορές

των άλλων. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς που ανήκετε κυρίως στις πρώτες

μέρες του ζωδίου σας θα έχετε σίγουρα

μια έντονη συναισθηματική υπερχείλιση,

βάζοντας στα άκρα τις σκέψεις και τα λό-

για σας. Ένα φιλικό σας πρόσωπο ίσως

σας απογοητεύσει ή κινδυνεύσει.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια καλή μέρα για να βγάλετε από

την καθημερινότητά σας κάποια πρόσωπα

ή καταστάσεις που σας δημιουργούν προ-

βλήματα. Κατά τ’ άλλα, ετοιμαστείτε για

εργασιοθεραπεία και έντονες δραστηριό-

τητες.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες η μέρα σας θα εί-

ναι άκρως δημιουργική, αλλά με μια

δόση μελαγχολίας λόγω των καταστά-

σεων που μάλλον σας έχουν επηρεάσει

αρκετά.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα σας θα

σας γεμίσει με έντονες ανασφάλειες, οικο-

νομικές, συναισθηματικές αλλά και υπαρ-

ξιακές. Θα διογκώσετε τα πράγματα και τα

γεγονότα στο μυαλό σας και αυτό θα σας

κάνει να μη βλέπετε ξεκάθαρα τα γεγονότα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Συναισθήματα έντονα θα αναβιώσετε

σήμερα, ενώ θα βρεθείτε πολύ κοντά

στην απόφαση να απομακρυνθείτε από

κάποιο αγαπημένο σας πρόσωπο. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μέρα έντονης δραστηριότητας, αλ-

λά έχει ένα σκοτεινό σημείο που πρέπει

να προσέξετε και αυτό θα είναι πως ό,τι

έχετε βλάψει κατά το παρελθόν θα σας

επιστραφεί.
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Η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Λέοντα,
αλλάζουν οι ενέργειες και νιώθουμε
μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση. Βέβαια, τις

πρωινές ώρες κάποιες δυσκολίες θα
παρουσιαστούν και μάλιστα ίσως συμβούν
γεγονότα που θα μας κάνουν να νιώσουμε έντονη
ψυχική αναστάτωση.
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Δικηγόρος… πιστολάς!

Τ
ι άλλο θα ζήσει αυτός ο τόπος; Οι δικαστές του Διοικητικού Πρωτοδικείου Πειραιά

κατήγγειλαν ότι δικηγόρος μπήκε με όπλο στα δικαστήρια! Σκόπευε, λέει, να παραστεί στη

συζήτηση υπόθεσης μεγάλου χρηματικού αντικειμένου και να ζητήσει αναβολή με το...

περίστροφο στη ζώνη! Ποιος είναι; Ο Billy the Kid; 


